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 الفصل الأول

 
 

 : Introductionمقدمة 
عنددوجولا دد جةق ندد جمددنججالكهررربق.ي(جإنجمدد و جج600لقددوجد ددوجيل اددريجي أررقددطجلرسدد دج دد لر ج  

ج ةلر جعلىج ذبجيلأ س يجيلخفرف ج مثلجقص ص تجيلدرق,جق عجمنجيلقش(.تصررجل  جيلقجالصوف
ي(جينجاثردريجمدنجيلمدديوجتكد ركجيلا دربجهدطج دذهج1600دةنوهجد دوجيلند ليجيكنالردولجدلدريجالةدرتج  

يلتدطججElectronد دطجعندوجي أرردقجمكدتق جمدنجالمد جج((يلا رة ئرد   علر د جيسديججل لدقيلخ صر ,جلذيج

 .((Amberيلا رم نج  علر  ججل لق
 

 انجذاب قصاصات الورق الصغيرة إذا قربت منها مادة لدنة )بلاستيكية( كالمشط بعد دلكه بالشعر ؟علل/ 

جكنجيلمك جيلمولدكجرصررجمك دن جة لك ن تجيلا رة ئر جيلس ان ج عنوم جرادنجيلكنرج  ه جدةودنجورت(جج/

جقربت منها بالون )نفاخة مملوءة بالهواء( بعدد دلكده بعةعدة مد انجذاب قصاصات الورق الصغيرة إذا علل/ 

جالصوف ؟

جكنجيلة لدنجيلمولدكجرصررجمك دن جة لك ن تجيلا رة ئر جيلس ان .جج/

كان جافا وم  غير زيت(  لبدالون )نفاخدة مملدوءة بدالهواء( بعدد دلكده بعةعدة  إذاانجذاب شعر راسك )علل/ 

جالصوف ؟جم 

جرصررجمك دن جة لك ن تجيلا رة ئر جيلس ان .جكنجيلة لدنجيلمولدكجج/

 كان الجو جافا ؟ إذا به لعدة ساعاتويبعى ملتصعا  ,عند دفعه نحو جدار يلتصق البالون المشحون علل/

جمك دنجة لك ن تجيلا رة ئر جيلس ان .جلأنه ج/

ج

 
 

 الأحيان تشعر بصععة طفيفة لحظة ملامسة يدك للمعبض المعدني لباب الغرفة ؟في بعض  علل/

دذلكجنتر  جلتفررغجيلك ن تجيلا رة ئر جيلسد ان جيلمتدلدو جمدنجي تاد كجقدومركجةسد  و جيلصددوجيلمد ددو ججج/

جة لغره .

عند نزولك م  السيارة بعد توقفها ع  الحركة وملامسة يدك فورا أي جزء معدني م  السيارة ستشعر علل/

مسكت الجزء المعدني م  المفتاح بيدك وقربته م  الجزء المعدني للسيارة  إذاأو بصععة كهربائية طفيفة ؟ 

 ستحدث شرارة كهربائية صغيرة بي  طرف المفتاح والسةح المعدني للسيارة ؟

 وذلك نتيجة لتفريغ الشحنات الكهربائية الساكنة المتولدة من الاحتكاك داخل السيارة. ج/

إذا دلكدت مشدةا مد  البلاسدتك بشدعرك )أو دلكدت مدذا المشدط بعةعدة مد  الصدوف(  دا قربتده مد  مداء  علل/

جرفيعا م  حنفية, تجد أن ماء الحنفية ينجذب نحو المشط ؟ ينساب

إنجيلمك جيلمولدكجقوجياتسبجك نهجا رة ئر جس ان جدنتر  جكختلاوجيلك نترنجةرنجيلمك جديلم ءجن وجلنججج/

 يلم ءجرن ذبجن دجيلمك .

ء الرطررررب يسرررراعد علرررر   فريرررر  الهرررروا

 الشحنات الكهربائية بسرعة

 

 الفصل الأول

 Electrostatic) ) الكهربائية الساكنة
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فددورا لأي عمددود معدددني قريدد  مندده عنددد ملامسددة الةفددت بعددد تزحلعدده مدد  لعبددة التزحلددق البلاسددتيكية  علررل/

جسيشعر بصععة كهربائية طفيفة ؟

 نتر  جلتفررغجيلك ن تجيلتطجياتسة  ج سمهجة ك تا ك.ججج/
 

 :Electric charge الشحنة الكهربائية
 بالذرات.منجيلمنردوجلنجيلم و جتتألوجمنج سرم تجصغرر ج ويجتوعىج 

ع لرد ج دويج ددلجيلنددي جيلتدطجت تددلجعلدىجج(جتدودرجةسدر  ج-eس لة جيلكد ن ج جالك روناتت تدلجيلذر ج 

 (جمتن ول جيلك ن .n جنيو روناتد(ج+pمد ة جيلك ن ج جبرو ونات

 .ج سبجةنو  جعنجيلندي مق ورر  جمتف دت ججبقوىترتة جيكلاتردن تجةندي جيلذر ج 

  (.جعووجيلاتردن ت  جرس دلجعووجةردتدن ت  جم عادلة كهربائيامنظيجذريتجيلمديوجتادنججإن 
 

 نوعا الشحنة الكهربائية:
 كيف يمكن للذرة أن تصير ايونا موجبا ؟ سؤال/

 ن لددكجذريتجهددطجمددديوجتفقددوجةنكدد جمددنجيلاتردن ت دد جيلخ ر ردد ججج/

هإذيج صلجنقصجهطجعووجج،ةد دوجمؤثرجخ ر طجرس عو  جعلىجذلك

تصررججيلاتردن تجيلذر جةسةبج ردبجةنضجمن  جإلىجخ رجججيل سي

ج(.q+درادنجيل سيجمك دن جة لك ن جيلمد ة ج يلذر جيردن جمد ة ج

جاروجرمانجللذر جلنجتصررجيردن جس لة ج؟جسؤال/

يذيجياتسةتجذريتج سديجمد جةنكد جمدنجيلاتردند تجذريتجل سد يججج/

 (.جq-لخرىجتصررجيلذر جيردن جس لة جدرادنجيل سيجمك دن جة لك ن جيلس لة ج 

 معلومات هامة:

 .ي لاتردندمقوير  جرس دلجمقويرجك ن ج موجبةيلةردتدنجويخلجندي جيلذر جك نتهج 

 .ي لاتردنلمقويرجك ن جإنجك ن جللج سيجمك دنجتس دلجمك عف تجص ر  ج 

 إنجيلادلديج طجد و جقر  جيلك ن تجيلا رة ئر . 

 .يصغرجد و جقر  جللك ن تتنوججالبرو ونلدججالإلك رونإنجك ن ج 

ج(جC19 -101.6 جرس دللقوجلدك تجيلت  ربجينجمقويرجك ن جي لاتردنجج 

 .إلاتردن (18106.25 (جرن ولجك ن جامر جمنجيكلاتردن تجعوو  جCoulomb 1يلادلديجيلدي وج  

 دل ويئ  جيلك ئن جيكستنم لج ط:يلادلديجد و جاةرر ج 

 يلم راردجادلديجج C6-C=101) 

 يلن ندجادلديجج C9-1nC=10) 

 

 

 

 

 هل  علم
ج

قدددوجتاددددنجيلا رة ئرددد جيلسددد ان جذيتج

يلن لر ج ويجا لةرقجمثلاجخ ر جيلكو ج

جدممرت جإذيجصنقتجكخص .

تتسةبجيلص عق جهدطج دودحج ريئدقج

اةرددددر جهددددطجيلغ ةدددد تجعنددددوم جتفددددر ج

 ك نت  جهطجإ وىجلك  ر  .

شحنة الجسم

شحنة الالكترون
  = عدد الالكترونات
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 الكهربائية:قوى ال جاذب وال نافر بين الشحنات 
 الشحنات الم شابهة   نافر مع بعضها والشحنات المخ لفة   جاذب مع بعضها نشاط

ج

 أدوات النشاط:

 س ق نجمتم ثلانجمنجيلم   جيلصلب -1

 س ق نجمتم ثلانجمنجيلو  ج -2

 ل وي م جمنج يلصدوجيدجيلفرد(جدلخرىجمنجيل رررق نت نج -3

 خرد جمنجيلق نجلدجيل ررر -4

   ملان -5

 ألخطوات:

 :أولا

 ننلقجس قطجيلم   جةدكعجلهقطجةخر رنجةدس   ج  ملانجدن نل م جمتق رةرنجمنجةنك م . 

 نولكجالجمن م جدعلىجينفريوجةدس   جق ن جيلصدو.ج ستنك نجالجمن م جة لك ن جيلس لة ( 

 .نتركجيلس قرنجمنلقرنجة رر ,جنلا ظجتن هر م جمعجةنك م جام جهطجيلكالجيلآتط 

 

 

 

 

 

ج
 ل: أن الشحنات الم شابهة   نافر مع بعضها.نس ن ج من النشاط الأو

 ثانيا:

 ننلقجس قطجيلو  ججةدكعجلهقطجةخر رنجةدس   ج  ملانجدن نل م جمتق رةرنجمنجةنك م . 

 نولكجالجمن م جدعلىجينفريوجةدس   جق ن جيل ررر.ج ستنك نجالجمن م جة لك ن جيلمد ة ( 

 .يلكالجيلآتطنتركجيلس قرنجمنلقرنجة رر ,جنلا ظجتن هر م جك ظج 

 

 

 

 

 

 

ج

 : أن الشحنات الم شابهة   نافر مع بعضها.نس ن ج من النشاط الثاني
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 ثالثا:

ننلقجس قجمنجيلو  ججدس قجيخدرىجمدنجيلم د  جةدكدعجلهقدطجةخر درنجةدسد   ج د ملانجدن نل مد ج 

 متق رةرنجمنجةنك م .

سد قجيلم د  جةق ند جنولكجس قجيلو  ججةق ند جيل رردرج ستنكد نجيلسد قجة لكد ن جيلمد ةد (جدندولكج 

 يلصدوج ستنك نجيلس قجة لك ن جيلس لة (.

 نتركجيلس قرنجمنلقرنجة رر ,جنلا ظجت  ذة م جام جهطجيلكالجيلآتط. 

 

 

 

 

 

 

 

 نس ن ج من النشاط الثالث: أن الشحنات المخ لفة   جاذب مع بعضها.
 

 

 
 

 
 

 الكهربائية:ب شحن المادة
؟؟ واشرحها بالتفصيتبالكهربائية الساكنة عددما الأجسام لاث طرائق لشح   منالك /سؤال  

/الجواب  

 الشحن بطريقة الـــدلك -1

 الشحن بطريقة ال ماس  -2

 الشحن بطريقة الحـــث -3

 الشحن بطريقة الدلك:

 رجكدد ن جمد ةدد جعلددىجق ندد جيلصدددوج نتر دد جلفقددو  جةنكدد جمددنجسددتظولاددتجة لدندد جةق ندد جمددنجيلصدددوججإذي

تلدكجيكلاتردند ت(.جدإذيجعلقدتجيلةد لدنجيلاتردن ت  (,جةرنم جتظ رجك ن جس لة جعلدىجيلةد لدنج نتر د جكاتسد ةهج

 لك ن جيلمد ة ,جت دوجيلمك دنجة لك ن جيلس لة جةخر جمنجم و جع ول جدقرةتجمنهجق ن جيلصدوجيلمك دن جة

جلنجق ن جيلصدوج ذهجت ذبجإلر  جيلة لدن.

 : ماسالشحن بطريقة ال

علقجارترنجمنجنخد  جيلةرلسد نجةدسد   جخر درنجمدنجمد و جع ولد جدمدنجنق د جدي دو ,جيكد نجإ دوىجيلادرترنج

جةندوجةملامست  جلس قجمنجيلو  ججمولدا جة ل رررجثيجيترا  جلتلام جيلادر جيلأخدرىجأردرجيلمكد دن ,جتلا دظ

مدنجكد ن ججذلكجيةتن وجيلارترنجعنجةنك م جد ذيجرولجعلىجينجيلار جيلث نر جأررجيلمكد دن جقدوجياتسدةتجقسدم 

جة لتم  جمم جيوىجيلىجتن هرجيلارترن.يلار جيلأدلىج

 ائية المخ لفة   جاذب مع بعضعها.الشحنات الكهرب 

 الم شابهة   نافر مع بعضعها.ائية الشحنات الكهرب 

 

  ذكر
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 :حثالشحن بطريقة ال

عنددوجتقررددبجسدد قجمددنجيلم دد  جيلصددلبجمكدد دن جةكدد ن جسدد لة ج تصددررجكدد نت  جسدد لة جةنددوجولا دد ج 

نودل .جه نجك ن جيلس قجيلس لة ج يكلاتردن ت(جمة لصدو(جمنجس حجار جمنونر جمتن ول جا رة ئر جد

يل  د جيلةنردو جعدنجيلسد قج تدوعىج دذهججإلدىسدوجتن هرجةندضجمدنجيلاتردند تجسد حجيلادر جدتدوهن  ج

يكلاتردندد تجة لكدد ن تجيل لرقدد (.جدنتر دد جللددنقصجيل  صددلجهددطجعددووجيلاتردندد تجيل  دد جيلقررةدد جمددنج

 ة لك ن تجيلمقرو (.جيلس ق,جتظ رجهر  جك ن جمد ة ج توعىج ذهجيلك ن ت

ةد لأرضج لدجةملامسد جسد    جة صدةعجةرة جس    جةسلكجمدصدلججة لأرضندصلجيلار جيلمنونر ج 

 يلرو(جمعجةق ءجيلس قجيلمك دن جقررة جمنجيلار ,ججن وجينجيلك ن تجيل لرق جقوجتسرةتجإلىجيلأرض.

مدنجيلادر جن دوجةقد ءججنق عجيتص لجيلار جمعجيلأرضج نرهعجي صةعجعنجيلار (جمعجةق ءجيلس قجقررةد  

 يلك ن جيلمقرو جهطجمدكن  .

نةنوجيلس قجعدنجيلادر ,جن دوجينجيلكد ن تجيلمقردو ج د دطجيلكد ن تجيلمد ةد جيلمخ لفد جلكد ن جيلسد ق(ج 

تتدو جة نتظ يجعلىجيلس حجيلخ ر طجللار .دينجيكستوكلجعنجد دوجيلك ن جمنجعدوم  جعلدىج سديج

ج.يلاك وجيلا رة ئطم جرتيجة ستنم لج   وج

 :Electroscopeالكشاف الكهربائي 

؟وما يتألف  ،ومت له شكت  ابت ،يستعمت لأجلهاوما مي الإغراض التي  ،عرف الكشاف الكهربائيسؤال/  

لأأريضجمن   دج   وجرستنملجهطجت  ربجيلا رة ئر جيلس ان جج/   

 يلاكوجعنجد دوجك ن جا رة ئر جعلىج سيجم . -1

 يل سيجيلمك دن.لمنره جند جيلك ن جيلا رة ئر جعلىج -2

جدتصنعجيلاك ه تجيلا رة ئر جةأكا لجمختلف .درتألوجيلاك وجيلا رة ئطجمن:

 س قجمصندع جمنجيلمنون. 

 قرصجمنونطج لدجار جمنونر (جرتصلجة ل روجيلنلدلجللس ق. 

درقدد ججلدتتصددلانجةدد ل روجيلسددفلطجللسدد قج جلديلألمنرددديكددرر رن(جمددنجيلددذ بججلددرقتددرنجرقرقتددرنج  

تتصلجة ل روجيلسفلطجللس ق(جدتنلقجمدنجمنتصدف  جعلدىجم ددرججلديلألمنردييلذ بجرقرق جدي و جمنج

 هطجن  ر جيلس قجلتادنج لرق جيل را .

 يلخكبجذدجن هذ جو   ر .لديلمنونجججلدصنودقجمنجيلو  جج 

 يلم   جهطجيل وءجيلنلدلجمنجيلصنودقجلنولجيلس قجديلدرقترنجمنجيلصنودق.جلدسويوجمنجيلفلرنج 
 

 

 

 

 

 هل  علم
ج

ينجيل سدديجيلمكدد دنجيلمنددودلجرفقددوجكدد نتهجيلا رة ئردد جعنددوجتراددهجهددطجيل ددديء,جدينجسددرع جتفررددغجكدد نتهج

 يلا رة ئر جتوويوجةور و جر دة جيل د.
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 الكهربائي: شحن الكشاف

 )ال وصيل( شحن الكشاف الكهربائي بطريقة ال ماس نشاط
 

 أدوات النشاط:

                                            اك وجا رة ئط -1

 مك جمنجيلةلاستك -2

 خطوات النشاط:

 نولكجيلمك جة لكنرج ةكر جلنجرادنجيلكنرج  ه جدةودنجورت( 

 ام جهطا رة ئر .جن نلجيلمك ججرلام جقرصجيلاك وجيلمتن ول 

 يلكالجيلم  در

  فسير النشاط:

عنددوج صدددلجيلتمدد  جةددرنجيلمكدد جيلمكدد دنجدقددرصجيلاكدد وجيلمتندد ولجا رة ئردد ,جتةتنددوجدرقتدد جيلاكدد وج

 يلا رة ئط,جةسةبجظ درجقد جتن هرجةرن م ,جكاتس بجيلدرقترنجيلند جنفسهجمنجيلك ن ت.

 شحن الكشاف الكهربائي بطريقة الحث نشاط

 النشاط:أدوات 

 اك وجا رة ئط -1

 س قجمنجيلو  ج -2

 ق ن جمنجيل ررر -3

 

جججخطوات النشاط:

جنولكجس قجيلو  ججةق ن جمنجيل رررج 

 يلس قجك ن جمد ة (جام جهطجيلكالجيلم  درجج  تظ رجعلىججججججججج

نقددربجسدد قجيلو دد ججيلمكدد دن جمددنجقددرصجاكدد وجمتندد ولج 

 ا رة ئر  ج

معجيلسد قجيلمنونرد جللاكد وجامد ججيلألمنرديتلا ظجتن هرجدرق ج 

.جد دددذيجولردددلجعلدددىجينجيلاكددد وجصددد رجيلم ددد درهدددطجيلكدددالج

قدددرصجيلاكددد وجة لكددد ن جيلسددد لة جد دددطججرنكددد نمكددد دن  ,ج 

ة لك ن جيلمد ة جد طججيلألمنردييلك ن جيلمقرو جدتنك نجدرق ج

يلقدرصجة لكد ن جيلمخ لفد ججرنكد نيلك ن جيل لرق (.جللجويئمد  ج

 تجيلمؤثرجديلدرقد جديلسد قجة لكد ن جلت  ذبجك ن تهجمعجك ن

 يلمك ة  جلتن هرجك نت م جمعجك ن جيلمؤثر.

 ةدكددعجإصددةعجيلرددوجعلددىجقددرصجيلاكدد و(جمددعجةقدد ءجسدد قجيلو دد جججةدد لأرضنصددلجقددرصجيلاكدد وج 

يلمكدد دن جةدد لقربجمددنجقددرصجيلاكدد وجنلا ددظجين ةدد قجيلدرقدد جعلددىجسدد قجيلاكدد وجامدد جهددطجيلكددالج

 (.يلأرضاتردن تجمنجيلم  درج ةسةبجياتس بجيلاك وجيكل
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 نرهدعجي صدةعجعدنججةد لأرضنق دعجيتصد لجقدرصجيلاكد وج 

قرصه(جمعجةق ءجس قجيلو  ججيلمكد دن جةد لقربجمدنجقدرصج

 يلاك و.ججن وجةق ءجيلدرق جمن ةق جعلىجس قجيلاك وج.

ج

ج

ج

ج

 

يخرري جنةنوجس قجيلو د ججعدنجيلاكد و.ججنلا دظجتند هرجدرقد ج 

مددعجسدد قجيلاكدد وجامدد جهددطجيلكددالجيلم دد در.جد ددذيججيلألمنردددي

رولجعلىجتدو جيلك ن تجيلة قر ج يلك ن تجيلتطجا نتجمقرو (ج

 علىجقرصجيلاك وجديلس قجديلدرق .

 

ج

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هل  علم

عندددوجإرصددد لجمدصدددلجمددد جمكددد دنج

ةسلكجمنونطجرقد لجلدهجةأندهججة لأرض

هتتنددددددد ولججgroundedمدددددددؤرضج

مسددددتدو ججيلأرضكدددد نتهجة عتةدددد رج

جاةررجلتصرروجيلكد ن تجيلا رة ئرد 

جيلتطجتنتقلجمن  جديلر  جةس دل .ج

يلاكدددددددددد وجيلا رةدددددددددد ئطج 

يلمك دنجة ررقد جيلتمد  ج

تنفدددرججدرقتددد هج اسددد ة م ج

ك ن جمم ثل جلك ن جيل سيج

 ج.يلملام 

يلاكدددددددددد وجيلا رةدددددددددد ئطج 

يلمكددد دنجة ل دددحجتنفدددرجج

دقتددد هجكاتسدددد ة م جكدددد ن ج

مخ لفددددد جلكددددد ن جيل سددددديج

يلمقدددددددربجمدددددددنجقدددددددرصج

جيلاك و.

  ذكر
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 -بعض ال طبيقات العملية عن الكهربائية الساكنة:
 الكهربائية الساكنة في عمل الأجهزة التالية:تستثمر 

 المرذاذ -1

 اجهزة الاستنساخ -2

 التي تستعمل في صناعة الاسمنت للتقليل من التلوث البيئياجهزة الترسيب  -3

 دسات اللاصقة عتثبيت مواد التجميل وال -4

؟مامي الية عمت المرذاذ  سؤال/  

 مثل موصل اخر جسم اي صبغ أو (السيارات صبغ جهاز أمثلته من ج/

 الموجب بالقطب المرذاذ فوهة توصل اذ ،لاحظ الاشكل الاتي) الكرسي

( الطددلا ) الصددب ة قطيددرات جميدد  يجعددل وهددذا الكهربددائي، للمصدددر

 بعد  عدن بعضدها فتتباعد موجبة، بشحنة مشحونة فوهته من الخارجة

 .بينها التنافر قوى بسبب

امددا الجسددم المددراد صددب ه مثددل السدديارة او الكرسددي فيوصددل مدد  القطددب 

جدذا  قطيدرات السالب للمصدر او يوصل بالارض وهذا يساعد علد  ان

الصددبغ الدد  سددطا ذلددك الجسددم ممددا يجعددل عمليددة الصددبغ هددذ  متجانسددة 

 ة.وجيد
 

 تعسا المواد م  حيث قابليتها على التوصيت الكهربائي الى:

 الموصلات. -1

 .العوازل -2

 اشبا  الموصلات. -3

 ضعيفة الارتبدا السالبة الشحنة )الالكترونات  الكهربائية الشحنات من وفرة تحتوي مواد هي الموصلات: -1

 ، فهديغيرها وتتحرك الالكترونات خلال هدذ  المدواد بسدهولةوبالنواة( من امثلتها النحاس والفضة والالمنيوم 

 موصلات جيدة.
 

 هي مواد لا تتحرك فيها الشحنات الكهربائية بحرية، مثل الزجاج والصوف والمطا  وغيرها. العوازل: -2
 

هي مواد تمتلك قابليدة توصديل كهربدائي فدي ضدروف معيندة وتسدلك سدلوك العدازل فدي  اشبا  الموصلات: -3

 .ضروف اخرى، )مثل السليكون والجرمانيوم(
 

س/ اذا مسكت بيدك ساق م  النحاس مد  احدد طرفيهدا ودلكتهدا بعةعدة مد  الصدوف او الفدرو وقربتهدا مد  

العصاصددات اليهددا، وقددد تعتعددد ان سدداق النحدداس لددا  قصاصددات صددغيرة مدد  الددورق تلاحددا عدددم انجددذاب تلددك

 تنشح .

حقيقدة ذلدك هددو: ان الشدحنات الكهربائيددة المتولددة علدد  سدال النحداس بالدددلك والممسدوكة باليددد قدد تسددربت ج/ 

 مباشرة ال  الارض عن  ريق جسمك.

المةاط( ودلكدت س/ اذا مسكت ساق م  النحاس م  احد طرفيها بمعبض م  مادة عازلة )او لبست كفاً م  

 الساق بعةعة م  الصوف او الفرو  ا قربتها م  تلك العصاصات الورقية، نجد انها تنجذب نحو الساق.

نستنتج من ذلك ان سال النحاس يمكن شحنها بالكهربائية السداكنة واحتفاضدها بالشدحنات لفتدرة قصديرة اذا ج/ 

 كانت معزولة.
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 قانون كولوم:
 

م  بعضها وهذا يعني  تتجاذ  المختلفةوالشحنات الكهربائية  تتنافر المتشابهةان الشحنات الكهربائية  

 تؤدي ال  تنافرها او اتجاذبها. قوى كهربائية متبادلة بين الشحناتوجود 

 س/ ما نص قانون كولوم ؟ وما صيغته الرياضية ؟

تتناسدب تناسدباط  رديداط مد  حاصدل ان القوة الكهربائية المتبادلة بين شدحنتين كهربدائيتين نقطيتدين سداكنتين ج/ 

  ضر  مقداريهما وعكسياط م  مرب  البعد بينهما

 والصيغة الرياضية لعانون كولوم مي:

× العوة الكهربائية =  ابت 
 مقدار الشحنة الاول    مقدار الشحنة الثانية

مرب  البعد بين الشحنتين
 

 (.Nالعوة الكهربائية معاسة بوحدة النيوت  ) Fحيث: 

      ( :q1 ،q2( معدار كت م  الشحنتي  النعةيتي  معاسة بوحدة الكولوم )C.) 

      ( :r( البعد بي  مركزي الشحنتي  معاساً بوحدة المتر )m.) 

      ( :kابت التناس  يعتمد على نوع مادة الوسط بي  ال  ) الفراغ يساوي:شحنتي  ومعداره في 

 

 

 

10 × 4+وضعت شدحنة كهربائيدة نعةيدة موجبدة معددارما )  مثال:
-6

 C( علدى بعدد )0.06 m مد  شدحنة )

10 × 9+كهربائية نعةية اخرى موجبة ايضا معدارما )
-6

 C:إحس  معدار .) 

 نوعها ؟ العوة التي تؤ ر بها الشحنة الاولى على الشحنة الثانية. وما -1

 العوة التي تؤ ر بها الشحنة الثانية على الشحنة الاولى. وما نوعها ؟ -2

 الحت: 

q1 = +4 × 10
-6

 C ,  r = 0.06 m = 6  
  10

-2
 m  ,   q2 = +9 × 10

-6
 C 

1-  F12 = k  
      

  
   = 9   

  10
9
   

                   

         
  = 9   

  10
9
     

           

           

=  9   
  10

9
    10

-8 
= 9 × 10 = 90 N              ي قوة تنافر   بما ان العوة الكهربائية موجبة فهو  

2- F21 = k  
      

  
   = 9   

  10
9
   

                   

         
  = 9   

  10
9
     

           

          

=  9   
  10

9
    10

-8 
= 9 × 10 = 90 N              ي قوة تنافر   هوبما ان القوة الكهربائية موجبة ف  

         F21 = - F12 بما ان القوة متبادلة بين الشحنات الكهربائية، فإنها تخض  للقانون الثالث لنيوتن اي ان:

 F21 = - F12س/ ماذا تعني لك المعادلة التالية :     

ج/ المعادلة تعني ان القوة الكهربائية التي تؤثر فيها الشجنة الاول  عل  الشحنة الثانية تساوي القوة التي تؤثر 

 بها الشحنة الثانية عل  الشحنة الاول  بالمقدار وتعاكسها بالاتجا .
 

 

F = k 
     

   

 

k = 9× 10
9
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 المجال الكهربائي:
 ف نستدل على وجوده ؟س/ ما معدار المجال الكهربائي ؟ وما صيغته الرياضية ؟ وكي

مقدار المجال الكهربائي في اية نقطة في الفضا  يعدرف بننده القدوة الكهربائيدة لوحددة الشدحنة المدؤثرة فدي ج/ 

  شحنة اختبارية ص يرة موجبة )
 ( موضوعة في تلك النقطة. 

 وصي ته الرياضية تكُتب كالآتي:

  مقدار المجال الكهربائي =
القوة الكهربائية

مقدار الشحنة الاختبارية
                 E = 

 

   
 

 

تمثل مقدار المجال الكهربائي مقاساط بوحدات   Eحيث:  
 

 
 

       :F   مقدارالقوة الكهربائية مقاسة بوحداتN 

        :  
 Cالشحنة الاختبارية الموجبة مقاسة بوحدات الكولوم   

 

 تنتهديو الشدحنة الموجبدةمدن  تبددأان المجال الكهربدائي يمثدل بالرسدم بخطدو  قدوى )غيدر مرئيدة(  ملاحظة:

  .بالشحنة السالبة

 ونستدل على وجد المجال الكهربائي م  خلال:

( في نقطة معينة. ان هذ  الشحنة qنفرض ان لدينا شحنة نقطية موجبة )

الكهربدائي، ويختبدر تحدث في الحيز المحيط بها تدنثيراط يعدرف بالمجدال 

المجال الكهربائي عند ايدة نقطدة بوسدا ة شدحنة صد يرة موجبدة تسدم  

شحنة الاختبار توض  في تلك النقطة وتقاس القوة المدؤثرة فيهدا لمعرفدة 

 ( q+الاتي شحنة نقطية موجبة ) يبين الشكل مقدار المجال الكهربائي.

  )تولد مجالا كهربائيا، وشحنة 
 هي شحنة الاختبار. ( 

 

 

وهدذا  (.q-والشكل الاتي يمثل مجدالا كهربائيدا لشدحنة كهربائيدة سدالبة )

الكهربائيدة  بدلالدة القدوة يعني ان المجال الكهربائي عند تقطة ما، يعرف

 الموضوعة في تلك النقطة. المؤثرة في شحنة الاختبار
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هو المجال الكهربائي المتولد بين لوحين معدنيين مستويين متوازيين مشحونين  المجال الكهربائي المنتظا: 

بشحنتين متساويتين مقداراط ومختلفتدين فدي الندوت فتكدون خطدو  هدذا المجدال متوازيدة مد  بعضدها وتبعدد عدن 

 نقا ه(.بعضها بنبعاد متساوية وتكون عمودية عل  اللوحين، )أي هو المجال الثابت المقدار والاتجا  بجمي  

10 × 2+شدحنة كهربائيدة نعةيدة موجبدة معددارما ) مثدال:
-9

 C وضدعت عندد نعةيدة فدي مجدال كهربدائي )

10 × 4فتأ رت بعوة معدارما )
-6

 Nما معدار المجال الكهربائي في تلك النعةة ؟ .) 

 الحت: 

  
  = +2 × 10

-9
 C ,  F = 4   

  10
-6

 N  ,   E = ? 

E = 
 

   
 
  = 

        

         = 2 × 10
3 
 
 

 
 

 

 
 

 

س
1

 / اختر العبارة الصحيحة لكت مما يأتي

 عدد الكتروناتها يساوي عدد بروتوناتها.( b): الذرة المتعادلة هي ذرة -1

( عدد الالكترونات اقل مدن عددد b) :يصير الجسم مشحونا بشحنة موجبة اذا كانت بع  ذراته تمتلك -2

 البروتونات.

1.6)عنددد فقدددان شددحنة مقدددارها  -3   
  10

-9
C)  مددن جسددم موصددل معددزول متعددادل الشددحنة فددإن عدددد

10(. b)الالكترونات التي فقدت من هذا الجسم يساوي: 
10

 الكترونا 

عدد الالكترونات = 
شحنة الجسم

شحنة الالكترون
 = 

        

           = 10
 .الكتروناط  10

( فإذا استبدلت احدى الشحنتين بنخرى سالبة وبالمقدار 10cm) شحنتان نقطيتان موجبتان البعد بينهما -4

 ( لا يت يرd)نفسه فان مقدار القوة: 

( كاندت 3cm( احداهما موجبة والاخرى سدالبة وعنددما كدان البعدد بينهمدا )q2 , q1شحنتان نقطيتان ) -5

( عنددها 6cm(. فإذا ابعدت الشحنتين عن بعضدهما حتد  صدار البعدد بينهمدا )F1قوة التجاذ  بينهما )

  F1( d)(. تساوي: F2القوة بينهما )
   

 
  =F2 

 

 

 

 

 

 

 

 

بعد سيرك عل  سجادة من الصوف ولامست جسماط معدنياط )مثل مقب  البا (, فإنك غالبا مدا تصدا   -6

بصدعقة كهربائيددة خفيفدة, نتيجددة للتفريددغ الكهربدائي بددين اصدب  يدددك والجسددم المعددني وسددبب ذلددك  ن 

 ( تولدت نتيجة الاحتكاك بين جسمك والسجادة.d)الشحنات الكهربائية قد: 
 

r1 = 3 cm = 0.03 m = 3 × 10
-2

 

r2 = 6 cm = 0.06 m = 6 × 10
-2 

F = K  
      

  
       ,        

  

  
  

  
       

  
 

  
       

  
 

 

 

  

  
 = 

  
 

  
  = 

          

          
 = 

      

        = 
 

 
 = F2 ؞  

 

 
 F1 

 حلول اسئلة الفصل الاول
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( فدإن القدوة الكهربائيدة المتبادلدة 6µC+( شدحنته )B( والجسدم )2µC+( مشحون بشحنة )A)الجسم  -7

 c   FAB = -FBA))( هي: B , Aبين الجسمين )

 

 
 
 

عند تقريب جسدم مشدحون بشدحنة موجبدة مدن قدر  كشداف كهربدائي ذي الدورقتين مشدحون بشدحنة  -8

 ورقتي الكشاف.( ازدياد مقدار انفراج a)موجبة ايضا فإن ذلك يؤدي ال : 
 

( تبقد  ورقتدا c)عند تقريب جسم مشحون بشحنة سالبة من قر  كشاف كهربائي متصدل بدالأرض:  -9

 الكشاف عل  انطباقهما عل  الرغم من ظهور شحنة موجبة عل  قرصه.

س
2

 / علت ما يأتي:

 تجهز سيارات نعت الوقود بسلاست معدنية في مؤخرتها تلامس الأرض -1

الشحنات الكهربائية الساكنة المتولدة من احتكاك الوقدود بجددران خدزان الوقدود وذلك للتخلص من ج/ 

 والمتجمعة عند السطا الخارجي للخزان.

 تتعادل شحنة الجسا المشحون بالشحنة الموجبة أو السالبة عند ايصاله بالأرض. -2

 واليها بسهولة.وذلك باعتبار الأرض مستودت كبير لتصريف الشحنات الكهربائية التي تنتقل منها ج/ 

يددزداد انفددراج ورقتددي الكشدداف الكهربددائي المشددحون بالشددحنة السددالبة عنددد تعريدد  جسددا مشددحون  -3

 بشحنة سالبة م  قرصه.

عند تقريب جسم مشحون بشحنة سالبة من قر  الكشداف تنتقدل الشدحنات الموجبدة مدن الدورقتين ج/ 

الورقتين فتكتسدب الورقتدان شدحنة باتجا  قر  الكشاف وتنتقل الشحنات السالبة لقر  الكشاف ال  

 سالبة فيلُاحظ الانفراج.

س
3

 / وضح كيفية شح  كشاف كهربائي بشحنة موجبة بإستعمال:

a- .سال من الزجاج مشحونة بشحنة موجبة 

 نلامس سال الزجاج م  قر  الكشاف, فسوف ينشحن )بطريقة التماس( بشحنة موجبة.ج/ 

b- .سال من المطا  مشحونة بشحنة سالبة 

 نقر  سال المطا  من قر  الكشاف فسوف ينشحن )بطريقة الحث( بشحنة موجبةج/ 
 

س
4

 / عدد طرائق شح  الاجسام بالكهربائية الساكنة:

a- .الشحن بطريقة الدلك 

b- .الشحن بطريقة التماس 

c- .الشحن بطريقة الحث 

س
5

وكدرة معدنيدة معزولدة متعادلدة. لاحدا  )/ استعملت ساق مد  الزجداج مدلوكدة بدالحرير )شدحنتها موجبدة

 (:c-b-aالاشكال الثلا ة الاتية )

 ( ؟ وضا  ريقة  نتقال الشحنات  ن حصلت.a-b-cهل تنتقل شحنات كهربائية في الحالات التالية ) -1

(, فإن الشحنات تنتقل من السدال الد  سدطا c( اما في الحالة )a-bلا تنتقل الشحنات في الحالتين )ج/ 

 ة التماس.الكرة بطريق

 عين نوت الشحنات الكهربائية التي ستظهر عل  الكرة المعدنية في كل حالة. -2

(: شحنة السال الموجبة تنافر بع  الشحنات الموجبة عل  سطا الكرة وتدفعها الد  aفي الحالة )ج/ 

الجهة البعيدة عن السال فتكون  ليقة, امدا سدطا الكدرة القريدب مدن السدال فتظهدر عليده شدحنة سدالبة 

 )مقيدة( بسبب تجاذبها م  الشحنة الموجبة عل  السال.
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(: شحنة السال الموجبدة تندافر بعد  الشدحنات الموجبدة علد  سدطا الكدرة وتددفعها الد  bفي الحالة )

الجهددة البعيدددة عددن السددال فتكددون  ليقددة فتتعددادل باعتبددار الأرض مسددتودت كبيددر لتصددريف الشددحنات 

 نها واليها،الكهربائية التي تنتقل م

 

 

 

 

 
 

اما سطا الكرة القريب من السال فتظهر عليه شحنة سالبة )مقيدة( بسبب تجاذبها م  الشحنة الموجبدة 

 عل  السال.

 (, تنشحن الكرة بشحنة موجبة.cاما في الحالة )
 

 مذا يحصل لمقدار الشحنة الموجبة عل  سال الزجاج في كل من الحالات الثلاث. -3

  /ج( في الحالتينa-b لا يت ير )( مقدار الشحنة, امدا فدي الحالدةc يقدل مقددار الشدحنة الموجبدة بسدبب )

 انتقالها ال  الكرة بالتماس

س
6

/ أراد احد الةلبة ان يشح  كشدافا كهربائيدا متعدادلا بةريعدة الحدث فعدرب مد  قرصده سداق مد  الزجداج 

 أبعد السداقمشحونة بشحنة موجبة ولمس قرص الكشاف بإصبع يده مع وجود الساق قريبة م  قرصه.  ا 

ع  قرص الكشاف وأخيرا رفع إصبع يده ع  قدرص الكشداف. بعدد كدت مدذه ال ةدوات وجدد الةالد  انةبداق 

 ورقتي الكشاف )أي حصت على كشاف غير مشحون(. ما تفسير ذلك؟

عند تقريب سال الزجاج المشحونة بشحنة موجبة من قدر  الكشداف نلاحدظ تندافر ورقتدي الكشداف وهدذا ج/ 

كشاف صار مشحونا )ينشحن قر  الكشاف بشحنة سالبة وهي شدحنة مقيددة وتنشدحن ورقتدي دليل عل  ان ال

الكشاف بشحنة موجبة وهي شحنة  ليقة( فعند لمس قدر  الكشداف باصدب  اليدد مد  وجدود السدال قريبدة مدن 

 القر  نلاحظ انطبال ورقتي الكشاف )بسبب اكتسا  الكشاف الالكترونات من الأرض(, ثم بعد ابعاد السدال

عن قر  الكشاف يزول تنثير السال عل  القر  أو عل  الكشاف فعند رف  اصب  اليدد عدن قدر  الكشداف 

 نجد انطبال ورقتي الكشاف.

 

س
4

 / اكت  نوع الشحنة في الاشكال التالية:

 

 

                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

يذيج صلجنقصجهطجعووجيلاتردند تجيلدذر جةسدةبج دردبج

ةندضجمن د جيلدىجخد رججيل سديجتصدررجيلدذر جيردند جمد ةدد ج

 .(q+ درادنجيل سيجعنو  جمك دن جة لك ن جيلمد ة ج

 

يم جيل سيجيلذلجتاتسبجذريتهجةنك  جمدنجيلاتردند تجذريتج

ي س يجيخرىجتصررجيلذر جيردن  جس لة  جدرادنجيل سيجعندو  ج

 .(-q مك دن جة لك ن جيلس لة ج
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س
1

 (N/ شحنتان كهربائيتدان نعةيتدان متما لتدان قدوة التندافر بينهمدا تسداوي 
7-

10   
عنددما كدان البعدد  (9 

 (. احس  معدار شحنة كت منهما ؟cm 10بينهما )

q1 = q2 = q = ?      ,      F = 9   
  10

-7 
N      ,      r = 10 cm = 0.1 m = 1   

  10
-1

 m 

F = k  
      

  
    ➩   9   

       = 9   
  10

9
    

  

         
  = 

          

         
 

q
2
 = 

                     

        = 
    

 
   

                   

 
 =         

 q =        C ؞

س
2

(C/ شدددحنتان كهربائيتدددان نعةيتدددان موجبتدددان متما لتدددان معددددار كدددت منهمدددا 
9-

10  
( والبعدددد بينهمدددا 3 

(5cm.احس  معدار قوة التنافر بينهما .) 

q1 = q2 = q = 3   
  10

-9
C   ,    r = 5 cm = 0.05 m = 5   

  10
-2

 m    ,      F = ? 

F = k  
      

  
 = 9   

  10
9
    

                     

           
 = 

                               

          

 = F ؞
  

  
   

    

      =  3.24        N 

س
3

فددي مجددال كهربددائي وكددان معدددار المجددال  P( وضددغت عنددد نعةددة 3µC+/ شددحنة كهربائيددة معدددارما )

(الكهربائي 
 

 
 

6
10   

 فيها.( , احس  معدار العوة الكهربائية المؤ رة 4 

  
  = +3µC = +3   

             ,     E = 4   
  10

6
 
 

 
      ,     F = ? 

E = 
 

              ➩       F = E   
    

  = 4   
  10

6
 3   

       = 12 N 

 

 

 حلول مسائل الفصل الاول

يلكالجيلم  درجرةرنجلن ج سمرنجمك دنرنجةك نترنجمتك ة ترنجمد ةترنج

ج(-,q-q قوجتادن جس لةترنججلدج(q,+q+ متن هرترنجج

 

يلكالجيلم  درجرةرنجلن ج سمرنجمك دنرنجةك نترنجمختلفتدرنجمت د ذةترنجج

 q,+q-).ج
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 الفصل الأول        
 Electrostatic) ) الكهربائية الساكنة

 

 مفهوم المغناطيسية: 
مدن  يتركدب الدذي الم نيدت اسدم عليده ا لقدوا الحديدد اليده قطد  يجدذ  معددنا اليوندانيون اكتشدف قرنداط  25مندذ 

 .بالحجر الم نا يسي( واصبا معروفاط Fe3O4وكسيد الحديد الاسود )ا

( Fe3O4الاسددود )معدددن اكتشددفه اليونددانيون يجددذ  اليدده قطدد  الحديددد، يتركددب مددن اوكسدديد الحديددد  المغنيددت:

 واصبا معروفاط بالحجر الم نا يسي.

  Uبشكت حرف ومنها م نا يس  بشكت ساق مغناطيسيةتوجد انوات مختلفة من الم انط الصناعية منها 

 س/ تلع  المغناطيسية دوراً مهماً في حياتنا اليومية، وفي الصناعة، وضح ذلك بشكت نعاط ؟

 ج/

 لرف  قط  الفولاذ او حديد الخردة )السكرا (تستعمل الم انط الكهربائية الضخمة  -1

يسددتعمل الم نددا يس فددي مولدددات الصددوت )السددماعة( والمولدددات والمحركددات الكهربائيددة والتلفدداز  -2

 واجهزة التسجيل الصوتية.

 يستعمل الم نا يس في الحروف المطبعية للآلة الكاتبة. -3

 يستعمل الم نا يس في بوصلات الملاحة. -4

هددي م نددا يس دائمددي صد ير يمكندده الدددوران بحريددة فددي مسدتوى افقددي حددول محددور شدداقولي  ابدرة البوصددلة:

 مدبب.

 س/ صنف المواد وفعاً ل واصها المغناطيسية:

 ج/ 

هددي المددواد التددي تتنددافر مدد  الم نددا يس الدددايا مغناطيسددية:  -1

القدددوي تندددافراط ضدددعيفاط )مثدددل البزمدددزث، الفسدددفور، الانتيمدددون، 

القصددددير ... وغيرهدددا( كمدددا فدددي الشدددكل الزمدددك، الرصدددا ، 

 المجاور.

 

ج

 هددي المددواد التددي تنجددذ  بالم نددا يس البارامغناطيسددية: -2

 القددوي تجاذبدداط ضددعيفاط )مثددل اليورانيددوم، البلاتددين، الزجدداج،

 الاوكسدجين السدائل، التيتدانيوم، ... وغيرهدا( كمدا فدي الشدكل

 المجاور.

 

 لثانيالفصل ا

 Magnetism) المغناطيسية )
 

 مواد الدايا مغناطيسية

 بارامغناطيسيةمواد 
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هددي المددواد التددي تنجددذ  بالم نددا يس  الفيرومغناطيسددية: -3

الاعتيدددادي، فهدددي تمتلدددك قابليدددة تمعدددنط عاليدددة. )مثدددل الحديدددد، 

 الفولاذ، النيكل، الكوبلت ... وغيرها( كما في الشكل المجاور.

 

 

 

 

 

مقددار القدوة الم نا يسدية بدنعظم مدا يمكدن  عنددها ي مندا ق فدي الم ندا يس يكدونهد  الاقةاب المغناطيسدية:

 الم نا يس يحتوي قطبين م نا يسيين:

 احدهما يسم  بالقطب الم نا يسي الشمالي )او القطب الباحث عن الشمال(. 

 والاخر يسم  بالقطب الم نا يسي الجنوبي )القطب الباحث عن الجنو (. 

 ملاحضات:

 منفرد، بدل توجدد بشدكل ازواج متسداوية بالمقددار ومختلفدة فدي لاقطا  الم نا سيسة، لا توجد بشكل ا

 النوت )احدهما قطب شمالي والاخر قطب جنوبي(.

  اذا قط  الم نا يس ال  عدة قط  كبيرة او ص يرة ومهما كان عددها، نجد ان كل قطعة تمتلك قطبين

 م نا يسيين هما )قطب شمالي وقطب جنوبي(.

 العوة بي  الاقةاب المغناطيسية:

 الكهربائية الشحنات بين المؤثرة القوى تلك تشبه بقوة البع  بعضها في تؤثر الم انط. 

 مد   تتجداذ  المختلفدة الم نا يسدية والاقطدا  بعضدها مد  تتندافر المتشدابهة الم نا يسدية الاقطا   ن

 بعضها.

 

 قوة ال جاذب وال نافر بين الاقطاب المغناطيسية 1 نشاط

 أدوات النشاط:

 مغن  رسر نس ق نج -6
 خر ج -7
 الاب -8
   ملج منجم و جكجتتأثرجة لمغن  ر ( -9

 ألخطوات:

 مواد فيرومغناطيسية
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ننلددقجيلسدد قجيلمغن  رسددر جمددنجمراددوجثقل دد ج مددنجمنتصددف  (ج 
ةدسدد   جيلخددر جديلاددلابجديل  مددلجدنترا دد ج ددر جهددطجدكددعج
يهقط.جنلا ظجينجيلس قجيلمغن  رسر جتتخذجدكدن  جيهقرد  جلمدديوي ج

يل نددددب(يل غريهطجتقررةددد  جامددد جهدددطجيلكدددالجج–خددد ج يلكدددم لج
 يلم  در.ج

نمسددكجةرددون جسدد ق  جمغن  رسددر جيخددرىجدن نددلجق لة دد جيلكددم لطج 
 N.جة رويجمنجيلرو) 
نقربجيلق بجيلكم لطجللس قجيلمغن  رسدر جيلممسددا جة لردوجمدنج 

يلق ددبجيلكددم لطجللسدد قجيلمغن  رسددر جيلمنلقدد جامدد جهددطجيلكددالج

 (.جم ذيجنلاج ظج؟جaيكتطج 
 
ج
ج
ج
 

ج

(ج ددجيلق دبجيلةد روجمدنجيلردوجهدطج دذهجSننا جق ةر جيلس قجيلممسدا جة لروج ن نلجق ة  جيل نددةطج  

(.جمدد ذيجbيلمنلقدد جامدد جهددطجيلكددالجيكتددطج يلمددر( (جثدديجنقرةددهجمددنجيلق ددبجيل ندددةطجللسدد قجيلمغن  رسددر ج

 نلا ظ.ج
ج
ج
ج
ج

ج
ج
ج
ج
ج
ج
ج
ج
ج
ج
ج

نكرر العملية السابقة ونقر  القطب الشمالي للسال الم نا يسية الممسدوكة باليدد مدن القطدب الجندوبي  

 ( اعلا . ماذا نلاحظ ؟cللسال المعلقة الشكل )
 

ج
ج

ج

للمغناطيس  ع  العة  الشمالينجد ان العة  الشمالي للمغناطيس الةليق يبتعد 

.الممسوك باليد ومذا ناتج ع  تنافرمما  

للمغناطيس جنوبي ع  العة  الللمغناطيس الةليق يبتعد  جنوبيان العة  النجد 

.همابين تنافرال قوة ع كذلك الممسوك باليد ومذا ناتج   

م  بعضهما في مذه الحالة، ومذا  ي  ينجذبانان العةبنجد 

تأ رمما بعوة تجاذبناتج ع    
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 نسرر ن ج مررن النشرراط   الاقطرراب المغناطيسررية الم شررابهة   نررافر مررع بعضررهاغ بينمررا الاقطرراب المغناطيسررية
 المخ لفة   جاذب مع بعضها.

 المجال المغناطيسي:
 . هو الحيز الذي يحيط بالم نا يس والذي يظهر فيه تنثير القوى الم نا يسية المجال المغناطيسي:

يمثددل المجددال الم نا يسددي بالرسددم بخطددو  )غيددر مرئيددة( هددي خطددو  القددوة  تمثيددت المجددال المغناطيسددي:

 الم نا يسية.

 س/ بماذا تمتاز خةوط العوة المغناطيسية 

 خطو  مقفلة تتجه من القطب الشمالي نحو القطب الجنوبي خارج لم نا يس ومكملة دورتها داخله.ج/  
 

يمكن رسم خطو  المجال الم نا يسي حول م ندا يس باسدتعمال البوصدلة الم نا يسدية او مجموعدة  

 عنها باستعمال برادة الحديد.بوصلات م نا يسية ص يرة وكذلك يمكن الكشف 

 
 الكشف عن خطوط المجال المغناطيسي باس عمال برادة حديد نشاط

 

 أدوات النشاط:

 سال م نا يسية -1

 لوح من الزجاج -2

 برادة الحديد -3

 أل ةوات:

 وبمستوى افقي. نض  لوح الزجاج عل  السال الم نا يسية 

  .ماذا نلاحظ ؟ننثر برادة الحديد عل  لوح الزجاج وننقر اللوح بلطف 

 
 
 
 
 
 

 س/ مت المجال المغناطيسي يمكنه النفاذ خلال جسا الانسان او خلال بعض المواد الاخرى ؟ 

يمكنده النفداذ خدلال جسدم الانسدان. وكدذلك خدلال مدواد مختلفدة )مثدل ورل المقدوى ان المجال الم نا يسي ج/ 

جالسميك والزجاج والما (.
 

 المجال المغناطيسي يمكنه النفاذ خلال جسم الانسان  نشاط
 

 أدوات النشاط:

ت الورل مصدنوعة مدن الفدولاذ )مدواد مجموعة من مثبتتا -1

 فيروم نا يسية(

 م نا يس قوي. -2

 أل ةوات:

 السال الم نا يسية عل  كف يدنا.ض  ن 

 .نض  راحة يدنا عل  مجموعة من مثبتات الورل 

نلاحا ان برادة الحديد قد ترتبت بشكت خةوط ومذه ال ةوط تمثت خةوط 

 المجال المغناطيسي حول الساق المغناطيسية كما موضح في الشكت اعلاه
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 نرف كف يدنا ال  الاعل . ماذا نلاحظ ؟ 

 نجد ان مجموعة كبيرة منها قد انجذبت ال  راحة يدنا كما في الشكل المجاور. ما تفسير ذلك 

 ان المجال المغناطيسي يمكنه النفاذ خلال جسا الانسان. الجواب مو:

 
 المجال المغناطيسي يمكنه النفاذ خلال جسم مواد مخ لفة نشاط

 

 أدوات النشاط:

 سال م نا يسية -1

 قطعة من ورل المقوى الكارتون او قطعة من الخشب او الزجاج -2

 مجموعة مسامير الحديد -3

 اسطوانة من الزجاج -4

 ما   -5

 (:a/ الجزء ) أل ةوات
 نمسك السال الم نا يسية بوض  شاقولي باليد 

  نضدد  بعدد  مسددامير الحديددد بلطددف علدد  قطعددة

 ورل المقوى.

  نمسك قطعة ورل المقوى باليد الاخدرى ونضدعها

 فول القطب العلوي للم نا يس.

  نحددرك السددال الم نا يسددية تحددت الورقددة بمسددار

 دائري او بخط مستقيم. ماذا نلاحظ ؟

مجمددوع المسددامير تنجددذب نحددو العةدد  تجددد ان 

المغناطيسي للساق وتتحرك متبعة المسار نفسده 

 لحركة العة  المغناطيسي.

 (:bالجزء )

  نض  مجموعة مسامير الحديد داخل الاسدطوانة

الزجاجية، ثم نصب كمية مناسدبة مدن المدا  فدي 

 الاسطوانة كما في الشكل المجاور.
 ن جدار نقر  احدى قطبي السال الم نا يسية م

 الاسطوانة. ماذا نلاحظ ؟ 
تجد ان المسامير تنجذب نحو قة  المغناطيس 

 العري  منها.

 ن دددددركجيلق دددددبجيلمغن  رسدددددطجللسددددد قج ددددددلج
 يكس دين .

 جد ان المسامير   حررك م بعرة المسرار نفسره 
 لحركة القطب المغناطيسي .

 
 

 

 

مواد م تلفة  نستنتج م  مذا النشاط ان المجال المغناطيسي يمكنه النفاذ خلال

 )مثت ورق المعوى السميك والزجاج والماء(
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  مغنط المواد:
 بطريقتين: المغانط المؤقتةو المغانط الدائمةيمكن ان نحصل عل  

a- :ريقة التم نط بالدلك  

b- :ريقة التم نط بالحث  

 اولاط: التم نط بالتقريب.

 ثانياط: التم نط بالتيار الكهربائي المستمر.

 

 طريعة التمغنط بالدلك ؟وضح س/ 

يتم م نطة قطعة فولاذ )مثلاط ابدرة الخيا دة( وذلدك بددلكها بنحدد ج/ 

قطبدددي م ندددا يس، ويجدددب تحريدددك القطدددب الم نا يسدددي للسدددال 

 بإتجددا  واحددد فقددط وبحركددة بطيئددةالم نا يسددية فددول ابددرة الفددولاذ 

 .وتكرر بمرات عدة

 

بعد الانتها  من العملية تصير ابرة الفدولاذ م نا يسداط، وان القطدب 

 الم نا يسي المتولد في نهاية جهة الدلك لإبرة الفولاذ يكون دائماط بنوعية مخالفة للقطب الم نا يسي الدالك. 

 

 وضح طريعة التمغنط بالحث )التعري ( ؟س/ 

مسدمار عند وض  مادة فيروم نا يسية غير مم نطة )مثل ج/ 

مددن الحديددد( داخددل مجددال م نا يسددي قددوي )او بددالقر  مددن 

م نددا يس قددوي مددن غيددر حدددوث تمدداس بددين مسددمار الحديددد 

 والم نا يس( لاحظ الشكل المجاور.

 

فإن مسمار الحديد غير المم نط سيكتسب الم نا يسدية بالحدث 

)أي بالتدددنثير( ويتولدددد علددد   رفدددي مسدددمار الحديدددد قطبدددان 

ب شمالي والاخر قطدب جندوبي، علمداط م نا يسيان احدهما قط

بنن  درف مسدمار الحديدد القريدب مدن الم ندا يس المدؤثر يكدون قطبداط مخالفداط فدي الندوت للقطدب الم نا يسدي 

 المؤثر. وفي الطرف البعيد للمسمار يتولد قطباط م نا يسياط مشابهاط له.

 

 التمغنط بالحث )التمغنط بالتيار الكهربائي المستمر( ؟طريعة وضح 

يقددددددة المفضددددددلة لم نطددددددة قطعددددددة مددددددن مددددددواد الطرج/ 

ل )الفددولاذ( يددتم ذلددك بوضددعها داخددل فيروم نا يسددية مثدد

)الملددف عبددارة عددن سددلك موصددل معددزول  ملددف مجددوف

لبي( او لددف السددلك الموصددل المعددزول ملفددوف بشددكل لددو

او برغدي مدن الفولاذكمدا فدي الشدكل  مباشرة حول مسمار

بطاريدددة )تكدددون ويوصدددل  رفدددا السدددلك بقطبدددي  الاتدددي.

ندددددا يس يسدددددم  فولتيتهدددددا مناسدددددبة(. نحصدددددل علددددد  م 

 بالم نا يس الكهربائي.
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 على ماذا يعتمد معدار قوة المغناطيس الكهربائي ؟س/ 

 ج/ 
 مقدار التيار المستمر المنسا  في الدائرة الكهربائية. -1

 .عدد لفات السلك حول قطعة الفولاذ )عدد لفات الملف( -2

 نوت المادة المراد م نطتها. -3
  

 س/ عدد الةرق التي يفعد بها المغناطيس مغناطيسيته.

 التسخين الشديد -2       الطرل القوي.   -1ج/      

 

 

 
 

س
1

 / اختر العبارة الصحيحة لكت مما يأتي:

تستعمل البوصدلة الم نا يسدية لرسدم خطدو  المجدال الم نا يسدي حدول م ندا يس معدين, وذلدك لأن  -1

محدور م نا يس دائمي ص ير يمكنده الددوران بحريدة فدي مسدتوى افقدي حدول  -a برة البوصلة هي: 

 شاقولي مدبب.

 الفولاذ -d الم انط الدائمة تصن  من مادة -2

كما فدي الشدكل ادندا ,  Uوضعت بوصلة م نا يسية ص يرة بين قطبي م نا يس دائمي بشكل حرف  -3

اي مددن الاتجاهددات التاليددة هددو: الاتجددا  الصددحيا الددذي تصددطف بدده ابددرة البوصددلة داخددل المجددال 

 هو الجوا  الصحيا -dالم نا يسي.   

 

 

 

 

 

 

 

مسدمار مدن الفدولاذ  -aاي مما ينتي مصنوت من مادة يمكنها الاحتفاظ بم نا يسديتها بصدورة دائميدة:  -4

 في تجويف ملف سلكي ينسا  فيه تيار مستمر.

تمتلدك كدل قطعدة منهدا قطبدين م نا يسديين احددهما  -dعند تقطي  سال م نا يسية ال  قطد  صد يرة  -5

 شمالي والاخر جنوبي.

س
2

مدد  الاحيددان تكددون المغددانط ملائمددة للاسددتعمال فددي ابددواب خزانددات الملابددس والثلاجددة / علددت/ فددي كثيددر 

 الكهربائية؟

 لانها مواد فيروم نا يسية )حديدية( تمتلك قابلية تم نط عالية تنجذ  نحو الم نا يس فيتم احكام غلقها. ج/

س
3

حديدد والثالثدة مغنداطيس  / لو أعةي لك  لاث سيعان معدنية متشدابهة تمامدا احددامما المنيدوم والاخدرى

 دائمي, وضح كيف يمكنك ان تميز الواحدة منها ع  الاخريات.
: نقر  القط  الثلاثة من بعضهما نلاحظ احدهما لا تنجذ  ال  القطعتين الاخرتين فهذ  هي الجوا  الاول ج/

القطعدة الشداقولية  ( فإذا حصل تجاذ  بينهمدا فدإنTالألمنيوم, اما القطعتين المنجذبتين نضعهما بشكل حرف )

هددي الم نددا يس الدددائمي والقطعددة الافقيددة هددي الحديددد, امددا اذا لددم يحصددل التجدداذ  فددإن القطعددة الشدداقولية هددي 

 الحديد والافقية هي قطعة الم نا يس الدائمي

 مت تعلا

الحافظدددددة المغناطيسدددددية مدددددي مدددددادة 

فيرومغناطيسدددددية تسدددددتعمت لحمايدددددة 

الاجهددزة مدد  التددأ يرات المغناطيسددية 

ال ارجيدددددددة )كالسددددددداعات( ولحفدددددددا 

المغددددددددددانط الدائمدددددددددددة مددددددددددد  زوال 

 مغناطيسيتها بمرور الوقت.

 حلول اسئلة الفصل الثاني
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نقددر  كددل سدال علدد  حدددة مددن البوصدلة, فالسددال التددي تعمددل علد  تحريكهددا هددي الم نددا يس  :الجدوا  الثدداني

نقوم بدلك الساقين الاخرين بسال الم نا يس الدائمي وبإتجا  واحد ونقر  كل سال عل  حددة مدن  الدائمي, ثم

البوصلة فالسال الذي يعمل عل  حركة البوصلة هدو الحديدد )لاكتسدابه الم نا يسدية بالددلك( والسدال الاخدرى 

 هي الألمنيوم )لعدم تنثرها(

س
4

 للحالات التالية: / ارسا م ةةا يوضح شكت خةوط المجال المغناطيسي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ج/ 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

س
5

/ اشرح نشاطا يمكنك فيه مشامدة خةوط المجال المغناطيسي باستعمال برادة الحديدد لسداق مغناطيسدية 

 مستعيمة.

 ج/ 

 الكشف ع  خةوط المجال المغناطيسي باستعمال برادة حديد نشاط
 

 النشاط:أدوات 

جةريو ج ورو(ج3ججججلدحجو  ج(ج2ججس قجمغن  رسر ج (1

جألخطوات:

 نكعجلدحجيلو  ججعلىجيلس قجيلمغن  رسر جدةمستدىجيهقط. 
جننثرجةريو جيل وروجعلىجلدحجيلو  ججدننقرجيللدحجةل و.جم ذيجنلا ظج 

نلاحظ: أن برادة الحديد قد  ر بت بشكل خطوط وهذه الخطوط  مثل خطوط  
 المجال المغناطيسي حول الساق المغناطيسية كما في الشكل السابق.

 

 

(a) (b) 

  S S 

(c) 
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 الفصل الأول

 

 حركة الشحنات الكهربائية:
 ش لاط.الشحنات الكهربائية الساكنة لا تنجز  

تنجدز الشدحنات الكهربائيدة شدد لاط اذا تحركدت خدلال اسدلاك التوصدديل التدي تدربط اي جهداز كهربددائي  

 بمصدر للطاقة الكهربائية المناسبة له، فتعمل عل  تش يل ذلك الجهاز.

 )المولدات الكهربائية، البطاريات، الخلايا الشمسية( هي مصادر توليد الطاقة الكهربائية. 

الكترونات المدارات ال ارجية )الكترونات التكافؤ( في المواد الموصلة الى مجال كهربائي علت/ اذا تعرضت 

( لأن Eخدددارجي فإنهدددا سدددتتحرك بدددي  ذرات الموصدددت بإتجددداه معددداكس لإتجددداه المجدددال الكهربدددائي المدددؤ ر )

 الالكترونات سالبة الشحنة.

مددواد الموصددلة تكددون ضددعيفة الارتبددا  لان الكترونددات المدددارات الخارجيددة )الكترونددات التكددافؤ( فددي ال ج/

 بنواتها. 

 علت/ المادة العازلة لا تسمح بإنسياب التيار الكهربائي خلالها عند تأ رما بمجال كهربائي خارجي.
لانه في العوازل تكون قوى ارتبا  الالكترونات بنوى الذرات كبيدرة جدداط فدلا تتحدرك الالكتروندات بتدنثير  ج/

 مجال كهربائي خارجي.

هو التيار الناتج من حركة الالكترونات مدن القطدب السدالب للبطاريدة الد  القطدب الموجدب  التيار الالكتروني:

 )خلال اسلاك التوصيل( وان اتجاهه يكون معاكساط لإتجا  المجال الكهربائي المؤثر.

لكهربدائي المدؤثر )اي هو التيار الذي يكون اتجاهه مد  اتجدا  المجدال ا التيار الكهربائي )التيار الاصةلاحي(:

 يكون اتجاهه من القطب الموجب للبطارية ال  قطبها السالب خلال اسلاك التوصيل(

   ملاحضات:

 

 س/ عرف التيار الكهربائي، مع كتابة المعادلة الرياضية ؟ وما وحدة قياسه ؟

 هو مقدار الشحنات الكهربائية الكلية التي تعبر مقطعاط عرضياط لموصل في وحدة الزمن.ج/ 

 )ويقاس التيار الكهربائي بوحددات )
       

      
ويرمدز لهدا    

 (( 
   

 
 ويطلق عليها أمبير.  

 

 

 

 

 ان التيار الاصةلاحي يعُتمد في جميع الدوائر الكهربائية لتحديد اتجاه التيار الكهربائي. 

  داخدت المحاليدت قد يكون التيار الكهربائي ناتجداً عد  حركدة الايوندات الموجبدة والايوندات السدالبة

 الالكتروليتية.

 .ان التيار الكهربائي خلال اسلاك التوصيت ناتج ع  حركة الالكترونات فعط 

  ) في عملية تأي  الغازات )مثت تأي  غاز النيون داخت مصباح الفلورسدنت وتحدت الضدغط الدواط

النيدون المتدأي  ينساب التيار الكهربائي بوساطة حركة الايونات الموجبدة والالكتروندات فدي غداز 

 الموجود داخت مذه الانابي .

                                                                                 

التيار الكهربائي = 
كمية الشحنة

الزمن
  ،I = 

   

 
 

 ثالثالفصل ال
 Electric current) ال يار الكهربائي )
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 هو التيار الناتج من تدفق كولوم واحد من الشحنات الكهربائية في مقط  موصل خلال ثانية واحدة. الامبير:

 التيارات ص يرة المقدار تقاس بنجزا  الامبير. 

 

 

( فدي كدت دقيعدة، احسد  C 1.2: يمر خلال معةعاً عرضدياً مد  موصدت شدحنات كهربائيدة معدداما )(1مثال )

 معدار التيار المنساب خلال مذا الموصت.

                                                         q = 1.2 C   ,      t = 1 min. = 60 sالحت:  

     I = 
   

 
 = 

     

  
 = 

     

    
 = 

    

   
 = 0.02 A 

 

( احس  كمية الشحنة التي تعبدر معةعداً A 0.4اذا كان معدار التيار المنساب في موصت يساوي ) (:2مثال )

 a-  2s      b-  4 minutesم  الموصت خلال 

                                 I = 0.4 A   ,   a- t = 2s   ,    b = 4 min. = 4 × 60 = 240 sالحت/   

   a-  I = 
   

 
   ⇨  q = I × t = 0.4 × 2 = 0.8 C 

   b-  I = 
   

 
   ⇨  q = I × t = 0.4 × 240 = 96 C 

 س/ عرف التيار المستمر، مع كتابة رمزه، وما مي مصادره ؟

بدالرمز  ويرمدز لدههو التيار الكهربائي المنسا  خلال موصل ما ويكون ثابت الاتجدا  مد  مدرور الدزمن، ج/ 

(DC ،)البطاريات(. هي مولدات التيار المستمر والاعمدة الكيميائية ومصادره( 
 

 (.ACهو تيار مت ير المقدار والاتجا  م  مرور الزمن، ويرُمز له ) التيار المتناوب:

 
 هل تعلم:

  ان التيار الخدارج مدن البطاريدة الكهربائيدة هدو تيدار مسدتمر

 .وهو ثابت المقدار والاتجا  )يعد مثالياط(

 

 

 

  التيددار الخددارج مددن المولددد الكهربددائي البسدديط هددو تيددار ان

 مستمر وهو ثابت الاتجا  ومت ير المقدار )يعد غير مثالياط(.

 

 

 

   اذا كان التيار مت ير المقدار والاتجا  م  مرور الزمن يدت

  (.ACبالتيار المتناو  )

 

 

 

mA = 10 1  ملي أمبير
-3

 A  

µA = 10 1  مايكرو أمبير
-6

 A 
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 الكهربائية: الدائرة
 الدائرة الكهربائية البسيةة ؟س/ عرف الدائرة الكهربائية وما تتألف 

 هي المسار الم لق الذي تتحرك خلاله الالكنترونات.ج/ 

والدائرة الكهربائية البسيطة تتنلف من مصباح كهربائي )الحمدل(، اسدلاك توصديل، مفتداح، بطاريدة فولطيتهدا 

 مناسبة.

هي الدائرة التدي يكدون فيهدا مفتداح الددائرة مفتوحداط، لا نلاحدظ تدوهج المصدباح،  الدائرة الكهربائية المفتوحة:

 وهذا يعني وجود قط  في الدائرة.
 

هي الدائرة التي يكون فيها مفتاح الدائرة م لقاط، ونتيجة لدذلك تتحدرك الالكتروندات  الدائرة الكهربائية المغلعة:

 ج المصباح.وتنسا  خلال اسلاك التوصيل وخويط المصباح فيتوه
 

 :قياس ال يار الكهربائي
 

هو جهاز يستعمل لقياس التيار الكهربائي المنسدا  فدي الددائرة الكهربائيدة )أو أي جدز  منهدا(.  جهاز الأميتر:

 ( يستعمل جهاز الملي اميتر.mAولقياس التيارات ص يرة المقدار )مقدرة بالملي امبير 

 عند استعمال الاميتر لعياس التيار الكهربائي ؟س/ ما مي الامور التي م  الضروري مراعاتها 

 ج/ 

يربط الاميتر عل  التوالي )متسلسل( م  الحمل او الجهاز المطلو  لمعرفة التيار المنسا  فيده )لكدي  -1

 تنسا  خلاله جمي  الشحنات الكهربائية في الجز  الموضوت فيه الاميتر(.

المطلدو  معرفدة الددائرة او نسدبة لمقاومدة الجهداز  لمقاومدة نسدبة جددا الأميتدر صد يرة مقاومدة تكدون -2

 التيار المنسا  فيه.

يربط الطرف الموجدب لجهداز الاميتدر )وهدو عدادة يكدون بلدون احمدر او مؤشدر عليده علامدة  ( مد   -3

القطب الموجب للنضيدة )او نقطة جهدها اعل (، بينمدا يدربط  رفده السدالب )وهدو عدادة يكدون بلدون 

 (  من جهة القطب السالب للنضيدة )او نقطة جهدها او ن(. –  اسود او مؤشر عليه علامة

 ملاحظة:
 

 

 

 

 

 
ج

 أدوات النشاط:

    وجيكمرترج-1
 لسلاكجتدصرلج-2
 مصة حجا رة ئطج-3
 مفت حجج-4
 ة  رر جهدل رت  جمن سة جج-5
 مق دم جمتغرر ج رردست ت(ج-6
 مفت حجا رة ئطجج-7

 قياس ال يار الكهربائي بإس عمال جهاز الأمي ر  نشاط

يتةل  الانتبداه عندد اجدراء اي نشداط )تجربدة عمليدة( فدي الددوائر الكهربائيدة، ان نجعدت 

مفتاح الدائرة مفتوحداً قبدت البددء بالعيداس. وبعدد التأكدد مد  صدحة طريعدة ربدط الاجهدزة 

الموجبدة والاطدراف السدالبة لكدت مد   المسدتعملة ونتأكدد كدذلك مد  صدحة ربدط الاطدراف

 الاميتر والفولةميتر في الدائرة وعندئذ، نغلق مفتاح الدائرة.
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 ألخطوات:
 عند اعل  ))الريوستات والمقاومة المت يرة والبطارية والمفتاح والمصباح الأميتر جهاز من كل نربط 

 مدن لكدل الإقطدا  لنوعيدة الإنتبدا  مد  التدوالي، بعضدها علد  مد  التوصديل أسدلاك بوسدا ة لها قيمة

 في الشكل المجاور.والاميتر، كما  البطارية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 تيدار  نسديا   لد  مشديراط  الأميتدر جهداز مؤشدر وانحدراف المصباح توهج نلاحظ الدائرة مفتاح ن لق 

 القرا ة؟ هذ  وحدات ماهي القرا ة، هذ  هذ ؟ سجل الأميتر قرا ة تمثله الذي في الدائرة. ما كهربائي

 توهج ونلاحظ للأميتر جديدة قرا ة عل  فنحصل الدائرة، تيار فيت ير الريوستات مقاومة مقدار ن ير 

 .الدائرة في المنسا  للتيار جديد مقدار   عل  نحصل مرة كل وفي العملية نكرر المصباح، ثم

 
ج
ج
ج
 

 :فرق الجهد الكهربائي
 بينهمدا، المنسدا  الكهربدائي التيار مقدار يحدد الكهربائي المجال داخل نقطتين بين الجهد فرل مقدار 

 الجهدد ذات النقطدة ال  الأعل  الكهربائي الجهد ذات النقطة من الكهربائي اتجا  انسيا  التيار فيكون

 .الكهربائي التيار يتوقف سريان النقطتين جهدي مقدار تساوي الأو ن، وعند الكهربائي

 الكهربائي هي الفولط الجهد قياس فرل وحدة 

 .الفولطميتر جهاز بإستعمال ويقاس عمليا 

 :قياس فرق الجهد الكهربائي
 الكهربائية الدائرة في نقطتين أي بين الكهربائي الجهد فرل هو جهاز يستعمل لقياس مقدار :الفولةميتر جهاز

 .قطبي البطارية بين الكهربائي الجهد فرل لقياس مقدار كذلك ويستعمل

 هدو لقياسدها المسدتعمل والجهداز فدولط ملديالقيداس  وحددة تسدتعمل المقدار ولقياس الفولطيات ص يرة 

 .فولط الملي جهاز

فددي قيدداس فددرق الجهددد س/ مددا مددي الامددور التددي مدد  الضددروري معرفتهددا عنددد اسددتعمال جهدداز الفددولةميتر 

 الكهربائي ؟

 ج/ 
 بدين الكهربدائي الجهدد فدرل المطلدو  معرفدة الحمل  رفي بين التوازي عل  الفولطميتر جهاز يربط -1

كمدا  .)الكهربائيدة فدي الددائرة بينهمدا الكهربدائي الجهدد فدرل قيداس المدراد بدين النقطتدين اي( رفيده 

 الاتي.موضا في الشكل 

تغيددر معدددار التيددار المنسدداب فددي الدددائرة بقددراءة الاميتددر تتغيددر  نسددتنتج مدد  النشدداط أن:

 التيار المنساب في الدائرة.الكهربائية فهي تشير دائماً الى معدار 
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 قيداس المطلدو  الجهداز لمقاومدة نسدبة الددائرة أو لمقاومدة نسدبة جددا كبيدرة الفدولطميتر مقاومة تكون -2

 . رفيه بين الجهد الكهربائي فرل

 للنضديدة  الموجدب القطدب أحمدر( مد  يكون بلون عادة وهو(الفولطميتر لجهاز الموجب الطرف يربط -3

 السدالب القطدب مد ( أسدودبلدون  يكدون عدادة السدالب )وهدو  رفده يدربط بينمدا ،)جهددها أعلد  نقطدة

 .أو ن( جهدها للنضيدة )نقطة

مفتوحدة  الكهربائية الدائرة فيها تكون الحالة التي في العمود  رفي بين الجهد فرل بان معلوماط  ليكن  ملاحظة:

 (.emfيسم  ) )التيار = صفر(
 بين يربط مباشراط  حيث الفولطميتر جهاز يستعمل -( emfالقوة الدافعة الكهربائية ) -قياسها ولاجل  ملاحظة:

 الشكل ادنا . في كما العمود قطبي

 

 

 

 

 
 

هي فرل الجهدد الكهربدائي بدين  رفدي العمدود فدي الحالدة التدي فيهدا الددائرة (: emfالعوة الدافعة الكهربائية )

 وتقاس بالفولط. ،الكهربائية مفتوحة )التيار = صفر(

 

 الفولةميتر جهاز باستعمال الكهربائية الدائرة في نعةتي  بي  الكهربائي الجهد فرق قياس نشاط
 

 أدوات النشاط:

 جهاز فولطميتر. -3

 اسلاك توصيل. -4

 مصباح كهربائي. -5

 بطارية فولطيتها مناسبة. -6

 مفتاح كهربائي. -7

 :الخطوات
 جهداز ندربط ثدم البطاريدة، قطبدي بدين الكهربدائي والمفتداح المصدباح التوصديل أسلاك بوسا ة نربط 

 .الاتيالمصباح لاحظ الشكل  م  التوازي عل  الفولطميتر
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 المصدباح.  رفدي بدين كهربدائي جهدد فدرل  ل  وجدود مشيراط  الفولطميتر جهاز مؤشر لاحظ  نحراف 

 و ن قرا ة الفولطميتر تمثل فرل الجهد بين  رفي المصباح.

 :المقاومة الكهربائية ووحدة قياسها

 وما وحدة قياسها ؟س/ عرف المعاومة الكهربائية ؟ 

جورج  للعالم الأوم )نسبة هي قياسها ووحدةخلاله.  المار للتيار الكهربائي المقاوم يبديها التي الاعاقة هيج/ 

 اوم(. سيمون

 أن) و العبدارة التاليدةأ للتيدار الكهربدائي( إعاقدة ولدّد الموصدت أنالعبارة الآتيدة فيزيائيداً )س/ ماذا تعني لك 

 .(كهربائية معاومة للموصت

 تواجه هذ  حركة الأكترونات وأن الموصلات كهربائي في تيار لتوليد الكهربائي ضرورياط  الجهد فرل يعُدج/ 

 ذرات ومد  بعضدها م  تصادم الأكترونات عن ناجمة الإعاقة وهذ  الموصلات، داخل في اثنا   نتقالها  عاقة

 أي للتيدار الكهربدائي  عاقدة ولدد   الموصل، أن يعني الموصل. وهذا  رتفات درجة حرارة يسبب مما الموصل،

 .كهربائية مقاومة للموصل أن

 س/ عدد انواع المعاومات 

 ج/

 a- الددوان ملاحظدة مدن مقدددارها معرفدة يمكدن: مقاومدة ثابتدة المقددار 

لاحظ الشكل  .خا  بها جدول بالاعتماد عل  عل ىسطحها وذلك الحلقات

 المجاور.

b-  المقدار:مقاومة مت يرة 

 

 
 

 
 س/ ما نص قانون اوم مع كتابة صيغته الرياضية ؟

 مقدداراط  يسداوي فيده المنسدا  التيدار مقددار عل  المقاوم  رفي بين الكهربائي الجهد فرل قسمة حاصل  نج/ 

 (.Ω) له ويرمز بالأوم وتقاس .الكهربائية بالمقاومة الثابت هذا سمّي وقد معينة، حدود ضمن ثابتاط 

 وصي ته الرياضية كالاتي: 
 

R :المقاومة ( وتقاس بالاومΩ) 

V :( فرل الجهد ويقاس بالفولطV) 

I :( التيار ويقاس بالامبيرA) 

=  المقاومة
هرق يل  و

 يلتر ر
  R = 
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 واحداط. أمبيراط  خلاله المار التيار ومقدار واحداط  فولطاط   رفيه بين الجهد فرل موصل مقاومة :الاوم
 

 والفولةميتر الأميتر باستعمال المعدار كهربائية صغيرة معاومة قياس نشاط

 أدوات النشاط:
 .اسلاك توصيل -4

 .(Aجهاز اميتر ) -5

 (.Vجهاز فولطميتر ) -6

 بطارية. -7

 مفتاح كهربائي. -8

 مقاومة ص يرة المقدار. -9

جججخطوات النشاط:
 مد  التدوالي علد  الأميتدر ربدط مراعداة مد  الاتدي، الشدكل فدي موضدا كما الكهربائية الاجهزة نربط 

  رفيها. بين التوازي عل  الفولطميتر وربط مقدارها حسا  المقاومة المطلو 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .والفولطميتر الاميتر من كل قرا ة ونسجل الكهربائية الدائرة ن لق 

 مقددار علد  نحصدل )التيدار(الأميتدر قدرا ة مقددار علد  )الجهدد فدرل(الفدولطميتر قدرا ة مقددار نقسدم 

 أوم:  بقا لقانون المقاومة

 

  :ملاحظات
 الأوميتر جهاز باستعمال مباشرة وذلك بطريقة الكهربائية المقاومة قياس مقدار يمكن. 

 بددائرة موصدولة غيدر قياسدها المقاومدة المطلدو  تكدون أن الأوميتدر جهداز اسدتعمال عندد يتوجدب 

 كهربائية.

 :بطريقة مباشرةهو جهاز يستخدم لقياس مقدار المقاومة الكهربائية  الاوميتر . 

 

 

 

 

=  مقدار المقاومة
مقوير قريء  يلفدل مرتر

 مقوير قريء  يكمرتر
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 س/ عدد العوامت التي يتوقف عليها معدار معاومة الموصت.

 ج/

 .  درجة الحرارة (1

  ول الموصل. (2

 مساحة المقط  العرضي للموصل. (3

 نوت المادة. (4

 المواد. س/ وضح تأ يردرجة الحرارة على معاومة الموصت في

 ج/

 .)حرارتها )كالنحاس مثلاط  درجة ارتفات م  مقاومتها تزداد النقية الموصلةالمواد  (1

 نقدل فدي التوصديل ومثاليدة فائقدة فانهدا تصدير كبيدراط  انخفاضاط  المواد بع  حرارة درجة انخفاض ان (2

 .الكهربائية الطاقة

 الحرارة. درجة بإرتفات الكهربائية مقاومتها تقل حيث مثل الكاربون مواد توجد (3

 انينكدددكالمن(ا حرارتهددد درجدددة اختلفدددت مهمدددا ثابتدددة تقريبددداط  مقاومتهدددا تبقددد  اخدددرى مدددواد وهنددداك (4

 والكونستنتان(.

 المصدباح تدومج أن نلاحداسلك م  النحاس المربوط على التوالي مع مصباح كهربدائي، علت/ عند تس ي  

 .حرارة سلك النحاس درجة ارتفاع مع تدريجيا يعت
 

 الموصل بإرتفات درجة حرارته. مقاومة ازدياد هو ذلك الدائرة، وتفسير تيار لنقصان نتيجةج/ 

ه(. لاحدا الشدكت طولد بازديداد الموصدت معاومدة طولده )تدزداد مدع طرديداً  الموصدت معاومة تتناس  :ملاحظة

 الاتي
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 العلاقة بي  معاومة الموصت وطوله نشاط

 أدوات النشاط:
 مناسبة. فولطيتها بطارية -1

 نسبيا. كروم(  ويل النيكل مادة من سلك موصل )مصنوت -2

 كهربائي. مصباح -3

 اميتر. -4

 توصيل. اسلاك -5

 من مادة موصلة. ماسكين -6

 مفتاح كهربائي. -7

جججخطوات النشاط:
 الددربط متواليددة عمليددة كهربائيددة دائددرة نددربط 

 والسدلك والمصدباح والبطاريدة تحتدوي الأميتدر

 موضدددا فدددي الشدددكلكمدددا والمفتددداح الكهربدددائي. 

 .المجاور

تدوهج  ونلاحدظ السلك  رفي بين الماسكين نض  

 .الأميتر قرا ة ونسجل المصباح

 بعضدهما نحدو السدلك علد  الماسدكين نحدرك 

 فدي المسدتعمل السدلك  دول لتصد ير(تددريجياط 

 فدي تددريجي  زديداد نلاحدظ حصدول ،)الددائرة

 قدرا ة فدي  زديداد تددريجي و المصدباح تدوهج

  زديداد هو وتفسير ذلك نفسه، الوقت في الأميتر

 مقددار مقاومدة بنقصدان بالددائرة المنسدا  التيدار

  . وله لنقصان نتيجة الموصل

 

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بثبوت درجة الحرارة. (Lطوله ) مع طرديا تتناس ( Rالموصت ) أن: معاومة النشاط مذا م  نستنتج

 .موضح في الشكت الاتيكما ، العرضي معةعه مساحة بزيادة الموصتتعت معاومة  :ملاحظة
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 العرضي معةعه ومساحة الموصت معاومة بي  العلاقة نشاط

 أدوات النشاط:
 مناسبة. فولطيتها بطارية (1

 العرضي. بالطول والمقط  كروم( متساويان النيكل مادة موصلين )منسلكين  (2

 مصباح كهربائي. (3

 اميتر. (4

 اسلاك توصيل. (5

 موصلة مادة من ماسكين (6

 مفتاح كهربائي. (7

 ججخطوات النشاط:
 تحتدوي الدربط متواليدة عمليدة كهربائيدة دائدرة ندربط 

 النيكدل مدن واحدد وسدلك والمصباح والبطارية الأميتر

 كروم كما في الشكل المجاور.

 تدوهج ونلاحدظ السدلك  رفدي بدين الماسدكين نضد  

 .الأميتر قرا ة ونسجل المصباح

العرضدي  والمقطد  بدالطول المتمداثلين السدلكين ننخدذ 

 بدبع  ونجعلهمدا  رفيهما كروم( ونربط النيكل من(

 مقطعده غليظ مساحة عل  سلك لنحصل واحد، كسلك

 كما في الشكل الاتي. .الواحد السلك مساحة( ضعف 2Aتساوي ) العرضي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ال ليظ(  رفي السلك السلكين )بين  رفي بين الماسكين نض  

 قدرا ة الأميتدر وازديداد )المنفدرد الأول  )للسلك من الحالة اكبر بمقدار المصباح توهج ازدياد نلاحظ 

 بمضداعفة مسداحة ازداد قدد الددائرة فدي المنسدا  التيار الكهربدائي ان يعني وهذا السابقة، قرا ته عن

 .للسلك العرضي المقط 

 

 
 

 في عليه عن ماكانت مقاومته تقل للسلك العرضي المقط  مساحة مضاعفة عند هو ذلك وتفسير :ملاحظة

 .فيه المنسا  الكهربائي التيار فيزداد .الأول  الحالة
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 ملاحضات:

  .خلالها المنسا  الكهربائي للتيار اعاقتها تبين للمادة فيزيائية خاصية هي الكهربائية المقاومة 

 المدادة ندوت بداختلاف الكهربائيدة المقاومدة تختلدف 

 مدن مقاومدة سدلك مدثلا .الاخدرى بثبدوت العوامدل

 لهُ  مساو   الحديد من من مقاومة سلك اص ر الفضة

 العرضدي المقطد  لمسداحة مسداو   وكدذلك بدالطول

 .نفسها الحرارة درجة وعند

 

 

 

 

 

 :مت تعلا

 مقددار فدي تدتحكم التدي المقاومدة مقددار ت ييدر علد  تعمدل عوامدة للمركبدات الوقدود خدزان داخدل توجدد

 اكبدر  نحدراف مسدبباط  أكبدر تيدار يسدري الوقود مرتفعاط  مستوى يكون وعندما الوقود، مقياس في التيارالمنسا 

 .والعكس صحيا مقياس الوقود لمؤشر

 

 نلاحا :ملاحظة: م  خلال المعادلة المجاورة 

 
 

  المقاومة الكهربائيدة تتناسدب تناسدباط  رديدا مد   دول السدلك حيدث كلمدا زاد  دول السدلك ازداد مقددار

 المقاومة الكهربائية.

  المقاومدة الكهربائيددة تتناسددب تناسدباط عكسددياط مدد  مسداحة المقطدد  حيددث كلمدا زادت مسدداحة المقطدد  قددل

 مقدار المقاومة الكهربائية.

 

 الكهربائية: طرائق ربط المعاومات

a- الي وربط المعاومات على الت 

مقاومتاهمددا  كهربائيددان مقاومددانيوضددا الشددكل المجدداور 

(R1,R2 )هدذا  يوفر اذ بعضهما م  التوالي عل  مربو ان

الددائرة  فدي التيدار لإنسديا  واحدداط  مسدربا الدربط من النوت

 الكهربائية 

V1  يمثل فرل الجهد الكهربائي بين  رفي المقاومةR1 

V2  يمثل فرل الجهد الكهربائي بين  رفي المقاومةR2 

I  يمثل التيار المنسا  في الدائرة الكهربائية 

Vtotal ييمثل فرل الجهد الكل 

Req  تمثل المقاومدة المكافئدة لمجمدوت المقاومدات المتواليدة

 الربط .

 

 بثبوت (Aالعرضي ) مقطعه مساحة م  عكسياط  تتناسب( R) الموصل أن: مقاومة النشا  هذا من نستنتج

 الاخرى العوامل
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   Req = R1 + R2شتق المعادلة التالية اس/ 

          I = I1 = I2 = …… (1) 

          Vtotal = V1 + V2 + ..…. (2) 

           ( نحصل عل 2في المعادلة )  V = I × Rنعوض                 

          I × Req = I × R1 + I × R2  

          I × Req = I (R1 + R2)  

           من  رفي المعادلة نحصل عل  Iوبإختصار                 

          Req = R1 + R2  

 

 التوالي على الكهربائية ابيحصالم ربط نشاط

 أدوات النشاط:
 ومتماثلة كما موضا في الشكل الاتي. ص يرة (c , b , a) مصابيا ثلاثة (1

 .مناسبة فولطيتها بطارية (2

 اسلاك توصيل. (3

 مفتاح. (4

 ججخطوات النشاط:
 .المصباح توهج المفتاح ونلاحظ ن لق .والبطارية المفتاح م  التوالي عل  الثلاثة المصابيا أحد نربط 

 .والبطارية المفتاح وم  بعضها م  التوالي عل  الثلاثة المصابيا من مصباحين نربط 

 تدوهج مدن أقدل منهمدا كدل وتدوهج متسداو   توهجهمدا ان نجد المصباحين، توهج ونلاحظ المفتاح ن لق 

 .الدائرة في لوحد  لو ربط المصباح

 علد  المفتداح ومد  بعضدها مد  التوصديل أسدلاك بوسدا ة الثلاثة المصابيا بربط وذلك العملية نكرر 

 الشكل الاتي. كما في التوالي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .البطارية قطبي والمفتاح( بين الثلاثة المتوالية )المصابيا المجموعة  رفي نربط 

 ؟ نجد ماذا المصابيا، توهج ونلاحظ الدائرة مفتاح ن لق 

 .السابقة الحالة في عليه هو مما أقل منهم كل وتوهج متساو   الثلاثة المصابيا توهج مقدار نجد أن

 
 بازدياد مقدار  ويقل أجزائها جمي  في متساو   يكون الربط المتوالية الدائرة تيار ان :النشاط م  نستنتج

 .التوالي لمجموعة المكافئة المقاومة مقدار ازدياد بسبب التوالي عل  المربو ة المصابيا عدد
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a- وازيربط المعاومات على الت 

 علدد  مربو تددانيوضددا الشددكل المجدداور مقاومتددان كهربائيتددان 

 مسدار  عددة الدربط مدن الندوت هدذا يدوفر  ذ .بعضدهما مد  التدوازي

 . الكهربائية الدائرة في الكهربائي التيار لإنسيا 

 يتالشكل الا لاحظ

 حيث:

(V1 يمثل فرل الجهد بين  رفي )( المقاومةR1) 

(V2( يمثل فرل الجهد بين  رفي المقاومة )R2) 

V = V1 = V2 = ….. (1)                  

Itotal  = I1 + I2 + ….. (2)                  

 ( يمثل التيار الكلي المنسا  في الدائرة الكهربائية Itotalحيث )

(I1( يمثل التيار المنسا  في المقاومة )R1) 

(I2 يمثل )( التيار المنسا  في المقاومةR2) 

 ( كما ينتي:Reqويمكن حسا  المقاومة المكافئة )

 = Iنعوض عن 
   

 
 فنحصل عل   (2)في المعادلة  

 

   
 = 

 

   
 + 

 

   
                       

 

   
 = 

   

 
  

 

   
 + 

 

   
                      

 من  رفي المعادلة نحصل عل   Vوبنختصار 

   

 
 =  

 

   
 + 
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 زيالتوا على الكهربائية ابيحصالم ربط نشاط

 أدوات النشاط:
 ومتماثلة كما موضا في الشكل الاتي. ص يرة (c , b , a) مصابيا ثلاثة (1

 .بطارية (2

 اسلاك توصيل. (3

 مفتاح. (4

 ججخطوات النشاط:
 المفتدداح مدد  التددوالي علدد  الثلاثددة المصددابيا أحددد نددربط 

 المصباح. توهج ونلاحظ المفتاح والبطارية. ن لق

 التدوازي مد  علد  الثلاثدة المصدابيا مدن مصدباحين ندربط 

 المفتدداح مدد  التددوالي علدد  ونددربط مجموعتهمددا بعضددها

 .والبطارية

 ان توهجهمدا نجدد المصدباحين، تدوهج ونلاحدظ المفتداح ن لدق 

 .الحالة الاول  في المصباح ويماثل توهج .متساوي

 مد  بعضدها التوصديل أسدلاك بوسا ة الثلاثة المصابيا نربط 

 مد  علد  التدوالي المصدابيا مجموعدة التدوازي وندربط علد 

 .المفتاح

والمفتداح( بدين  الكليدة )المصدابيا المجموعدة  رفدي ندربط 

 الشكل الاتي كما في .البطارية قطبي

 .المصابيا توهج ونلاحظ الدائرة مفتاح ن لق 

  .والثانية الحالة الاولى في تومج المصباح ويما ت .متساوي المصابيح تومج معدار ان تجد

 

 

 

 

 

 

 التوازي على ربةه مع على التوالي الكهربائية المصابيح ربط بي  قارنس/ 

 ج/ 

 زيعلى التواالمصابيح الكهربائية ربط  على التواليالمصابيح الكهربائية ربط 

 فإن المصابيا أحد رف  عطب )تلف( أو عند هو

 التوالي عل  معهُ  المربو ة المصابيا الأخرى جمي 

  ريقة ربط في هو ذلك وسبب )تتوهج لاتنطف  )

 آخر،  ل  مصباح من نفسه التيار ينسا  حيث التوالي

 الكهربائية الشحنات لحركة واحد مسر  يوجد أي

 .الكهربائية الدائرة خلال

 فإن أحد المصابيا رف  عطب )تلف( أو عند هو

 التوازي عل  معه المربو ة الأخرى المصابيا جمي 

 الكهربائي التيار انسيا  يتوقف لأنه متوهجة تبق 

 العطب. وسبب أصابه الذي المصباح فرت في فقط

 مصدر  ل  مباشرة متصلة المصابيا جمي  ان ذلك

 عدة توجد أي البطارية(. المجهزة )مثلالفولطية 

 الدائرة خلال الكهربائية الشحنات لحركة مسار 

 .كهربائية

 الرئيسدي والتيدار يكون متسداو   الربط المتوازية الدائرة عبر أجزا  الجهد فرل  ن :النشاط م  نستنتج

 مقددار  يدزداد والذي التوازي عل  المربو ة في المصابيا المارة التيارات مجموت يساوي الدائرة في

 بزيادة عدد تقل التوازي دائرة في المكافئة المقاومة وان .التوازي عل  المربو ة المصابيا عدد بزيادة

 .التوازي عل  المصابيا )المقاومات( المربو ة
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 التوالي على معهُ  المربوطة المصابيح الأخرى جميع فإن المصابيح أحد رفع عة  )تلف( أو عندعلت/ 

 .)تتومج تنةفىء )لا

 يوجدد أي آخدر،  لد  مصدباح مدن نفسده التيدار ينسدا  حيدث التوالي ان سبب ذلك هو في  ريقة ربطالجواب/ 

 .الكهربائية الدائرة خلال الكهربائية الشحنات لحركة واحد مسر 

 التدوازي علدى معده الأخدرى المربوطدة المصدابيح جميدع فدإن المصدابيح أحد رفع عة  )تلف( أو علت/ عند

 متومجة. تبعى

 جمي  ان ذلك الذي اصابه العطب وسبب المصباح فرت في فقط الكهربائي التيار انسيا  لانه يتوقفالجواب/ 

 لحركدة مسدار  عددة توجدد البطاريدة(. أي مثدل(  الفولطيدة المجهدزة مصددر  لد  مباشدرة متصدلة المصدابيا

 .كهربائية الدائرة خلال الكهربائية الشحنات

 وجميع .التوازي على الكهربائية الأجهزة ربط طريعة فيها تستعمت الكهربائية الدوائر معظا نإعلت/ 

 .التوازي ربط بةريعة تربط المنزلية الكهربائية الأجهزة

لانه عند عطب )تلف( او رف  احد الاجهزة الكهربائية يتوقف انسيا  التيار الكهربائي فقط في فرت الجواب/ 

 الجهاز الذي اصابه العطب.

 لها( والمعاومة المكافئة R1 = 6 Ω ،R2 = 9 Ω  ،R3 = 18 Ωمثال/ في الشكت المجاور  لاث معاومات )

 (. احس :V 18) معداره كهربائي جهد فرق عبر مربوطة

 معدار المعاومة المكافئة (1

 التيار المنساب في كت معاومة. (2

 التيار الكلي المنساب في الدائرة. (3

 الجواب/

Vtotal = V1 = V2 = V3 = 18 V 

R1 = 6 Ω  ,   R2 = 9 Ω  ,   R3 = 18 Ω  ,   Vtotal = 18 V  

1)  
   

   
 =  

 

   
 + 

 

   
 +  

 

   
 =  

   

 
 + 

   

 
 +  

 

  
 =  

           

  
 =  

   

  
  

 
    

 
 =  

  

 
  ⇨ Req = 3 Ω     

2) I1 = 
    

  
 =  

  

 
 = 3 A 

 

I2 = 
    

  
 =  

  

 
 = 2 A 

 

I3 = 
    

  
 =  

  

  
 = 1 A 

     3)  Itotal  = I1 + I2 + I3 = 3 + 2 + 1 = 6A  

  or  Itotal  = 
        

   
 =  

  

 
 = 6 A 
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 الدائرة العصيرة:

 في دائرة كهربائية تحتوي على بةارية أحد المصباحي  طرفي بي  غليظا موصلا ربةنا سلكا إذاعلت/ 

 .المصباح مذا إنةفاء ومصباحي  نلاحا

 السلك في ينسا  التيار معظم فجعل للمصباح قصيرة دائرة ولدّ ال ليظ السلك ان هو ذلك سببالجواب/ 

 .لتوهجه يكفي فلا المصباح في ينسا  التيار من جداط  القليل جدا( والجز  ص يرة ال ليظ )مقاومة
 

  انتباه:

 

 سؤال/ قارن بي  ربط ال لايا )الاعمدة( الكهربائية على التوالي وربةها على التوازي

 الجواب/ 

 ازيربط ال لايا )الاعمدة( الكهربائية على التو ربط ال لايا )الاعمدة( الكهربائية على التوالي

 القطدب ربدط يدتم الخلايدا ربدط مدن الندوت هدذا فدي

 للخليدة السدالب القطدب مد  الاولد  للخليدة الموجدب

 مد  الثانيدة للخليدة القطدب الموجدب ويدربط الثانيدة

 .وهكذا الثالثة للخلية السالب القطب

 الاقطا  ربط يتم الخلايا ربط من النوت هذا في

 وتربط بعضها، م  الخلايا سوية لجمي  الموجبة

 .بعضها م  الخلايا سوية لجمي  السالبة الاقطا 

  

من مميزات ربط الخلايا الكهبائية عل  التوالي: هو 

( emfتجهيز فولطية اكبر )قوة دافعة كهربائية 

 اكبر  

  مكانيدة هدو التدوازي علد  الخلايدا ربدط مميدزات مدن

 .أكبر بتيار الكهربائية الدائرة تجهيز

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هدذا الددائرة( ان فدي حمدل وجود غير المصدر )من م  مباشرةط  الأميتر ربط تجنب

 عاليدة( وذلدك قددرة ذو المصددر كدان معداط ) ذا البطاريدة وتلدف تلفده  لد  يدؤدي

 .المقدار عالي تيار مرور عنها ينتج قصيرة دائرة  ل  لتعرضها
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س
1

 / اختر العبارة الصحيحة لكت مما يأتي:
 عند زيادة عدد المقاومات المربو ة م  بعضها عل  التوالي بين قطبي بطارية في دائرة كهربائية، -1

 المقاومة عبر الكلي الكهربائي الجهد فرل مقدار يزداد( d) حيحة:صفإن  حدى العبارات الآتية 

 .المكافئة

( a) :نضديدة تحتوي كهربائية دائرة في التوازي عل  بعضها م  المربو ة المقاومات عدد زيادة عند -2

 .مقاومة كل  رفي بين الكهربائي الجهد فرل مقدار اوىسيت

اسددتعمالها لقيدداس مقاومددة صدد يرة بددربط  عنددد حيحةصدد تعددد الآتيددة الدددوائر مخططددات مددن مخطددطاي  -3

 (b)الاميتر والفولطميتر. 

 ضدحةوالم الكهربائيدة ألددائرة مخطط في( R2)  المقاومة في ا سالمن (I2) الكهربائي التيار مقدار  ن -4

 1.9 A( d) :اويسي ادنا  كلشبال

 

 

 

 

 

 

 يةـــــالكهربائ الدائرة في المربو  الاميتر قرا ة كانت  ذا -5

 في الفولطميتر قرا ة فإن (6A) اويست الاتي كلشال في

 6V  (a) :اويست الدائرة هذ 

 

 

 
 

 

   
 = 

 

  
 + 

 

  
 + 

 

  
 = 

   

 
 + 

   

 
 + 

   

 
 = 

           

 
 = 1  ➩ R = 1Ω 

Vtotal  = Req Itotal = 1    = 6V 

   (b)  :الكهربائية المقاومةس قيا وحدة هي الآتية الوحدات  حدى -6
    

      
 

 التيار الكهربائي المنسا  في السلك. (d) :عل  لصمو لكسل الكهربائية المقاومة مقدار يعتمد لا -7

 أكبر باحصالم توهج يكون منها أي في وضا. متماثلة التالية الكهربائية الدوائر في الأعمدة كانت  ذا -8

  (b) ؟

 توهج يكون منها أي في وضا. متماثلة التالية الكهربائية الدوائر في الكهربائية ابياصالم كانت -9

  (b) :ضعيفاط  باحينصالم أو باحصالم

 (a) :نلاحظ c). و b النقطتين بين( الثاني باحصالم  رفي بين غليظ لكس ربط المجاور، كلالش في -11

 (.R1( م  زيادة توهج المصباح الاول ذو المقاومة )R2 نطفا  المصباح الثاني ذو المقاومة )

 

 حلول اسئلة الفصل الثالث

Itotal = I1 + I2                

2 = 0.1 + I2                  

I2 = 2 – 0.1 = 1.9 A 

 

11-  
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س
2
 مددذه فددي الأميتددر يددربط مددت. الأميتددر جهدداز تعمالسددإب حمددت فددي ابسددالمن الكهربددائي التيددارس قيددا يددراد/ 

 .ذلك وضح ؟ الحمت ذلك مع التوازي على أم التوالي على الدائرة

يربط الاميتر عل  التوالي م  الحمل المراد قياس التيار المنسا  فيه ويمتاز الاميتر بدان مقاومتده صد يرة ج/ 

جدا يمكن اهمالها لذا فإن الاميتر يكاد لا يقلل مدن مقددار تيدار الددائرة الخدارج مدن المصددر الا مقددارا ضدئيلا 

وازي. لأن قرا تده لا تمثدل التيدار المنسدا  فدي يمكن اهماله عند القياس ولا يربط الاميتر مد  الحمدل علد  التد

الحمل بل التيار المنسا  فيه. كذلك يؤدي ال  انسديا  تيدار كبيدر فدي الددائرة معظمده ينسدا  فدي الاميتدر ممدا 

يؤدي ال  عطب جهاز الاميتر والبطارية ايضا لمرور تيار كهربائي كبير في الدائرة والاميتر في هدذ  الحالدة 

 الكلية للدائرة.  يقلل من المقاومة

س
3
 التوازي؟ على المنازل في الكهربائية الدوائر في الكهربائية والأجهزة ابيحصالم ربط يفضت لماذا/ 

 ج/ 

 لتش يل الأجهزة الكهربائية جميعها بفرل جهد واحد )فولتية الخط( -1

 لتش يل كل جهاز كهربائي أو مصباح بشكل مستقل عن الاخر بتيار يناسب اشت اله. -2

رف  أو عطدب اي جهداز لا يسدبب قطد  التيدار عدن بقيدة الأجهدزة بينمدا فدي ربدط التدوالي تصدير حين  -3

 الدائرة الكهربائية في المنزل مفتوحة.

عند اضافة اجهزة اخرى ال  دائرة التوازي تقل المقاومة المكافئة للدائرة ويزداد تيارها الرئيس بينمدا  -4

ة )المكافئدة( ويقدل تيارهدا الدرئيس فدي الأجهدزة جميعهدا في ربط التوالي تدزداد المقاومدة الكليدة للددائر

 وهذا لا يناسب اشت الها جميعا وربما تعطب بع  الأجهزة.

 

 

 

س
1
  9μC معدارما كهربائية حناتش خلاله تعبر تموص في ضيعر معةع خلال ابسالمن التيار معدار ما/ 

 ؟ 3μs قدره زم  في

q = 9μC = 9   10ج/ 
-6 

C   ,    t = 3μs = 3   10
-6 

s     ,  I = ?                                         

          

                   I =  
   

 
 = 

          

         = 3A 

 

س
2
 : سإح المجاور كتشال ملاحظة م / 

 المعاومات لمجموعة المكافئة المعاومة معدار -1

 .الكهربائية الدائرة في المربوطة

 .معاومة كت طرفي على الجهد فرق -2

 .معاومة كت في ابسالتيارالمن معدار -3

 

 

 

                                          R1 = 3 Ω ,    R2 = 6 Ω ,    R3 = 9 Ω ,      Itotal = 11 Aج/   

Req ?  ,        V1 , V2 , V3 , ?       I1 , I2 , I3 , ?                                                              

1- 
 

   
 = 

 

  
 + 

 

  
 + 

 

  
 =   

   

 
 + 

   

 
 + 

   

 
 = 

           

  
 = 

    

  
 

 حلول مسائل الفصل الثالث
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 = Req ؞
    

  
 = 1.6 Ω  

 بما ان الدائرة مربو ة عل  التوازي فإن  -2

 Vtotal  = V1 = V2 = V3 =   Itotal   Req = 11   
    

  
  = 18 V  

3- I1 =  
    

  
 = 

    

 
 = 6 A 

I2 =  
    

  
 = 

    

 
 = 3 A 

I3 =  
    

  
 = 

    

 
 = 2 A 

 

س
3
 على ربةتا  ا بعضهما مع التوالي على ربةتا (R, 2Ω) المعاومتان /

 في كهربائي تيار ابسفإن (12V)  الكهربائي جهده فرق درصم طرفي

 :معدار  سإح  .(2A) قدره الدائرة

 .Rالمعاومة المجهولة  -1

  .معاومة كت طرفي على الكهربائي الجهد فرق -2

 

 

         ? R1 = R ,       R2 = 2Ω ,       Vtotal = 12V ,       Itotal = 2A ,        R ? ,    V1 ,  V2ج/ 

        

1- Req =  
        

      
 = 

    

 
 = 6 Ω  

 Req = R1 + R2   ➩ 6 = R + 2  ➩ R = 6 – 2 = 4 Ω  ؞

              

              2-  V1 = I1 R1 = 2   4 = 8 V 

                   V2 = I2 R2 = 2   2 = 4 V 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Itotal = I1 = I2ملاحظة: بما ان الربط توالي فإن   
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 الفصل الأول 

 Electrostatic) ) الكهربائية الساكنة

 : Introductionمقدمة 
 س/ عرف البةارية وما تتكون.

 .الكيميائي  ريق التفاعل عن الكهربائية الطاقة لإنتاج مصدر هيج/ 

ن م تمكنها كيميائية ومكونات مواد عل  الواحدة الخلية وتحتوي أكثر، أو كهربائية واحدة خلية وتتكون من

 الكهربائي. التيار توليد

 اخترعها العالم الايطالي أليساندو فولطا. 

 اليدويدة السداعات فدي المسدتعملة الصد يرة البطاريدات فمدثلاط  مختلفدة، أحجدام فدي البطاريدات تصُدن  

 (.kg 910)حوالي  كتلتها فتصل بالطاقة ال واصات ت ذي التي الضخمة البطاريات أما الكهربائية،

 محددة. قياسية في أحجام أغلب البطاريات يصنعون المنتجون 
 

 كيف  عمل بطارية من الليمون (1) نشاط

 أدوات النشاط:
 مقياس للتيار الكهربائي )ملي اميتر(. -1

 مسمار م لون. -2

 قطعة من النحاس. -3

 حبة ليمون حام . -4

 اسلاك توصيل. -5

 الخطوات:
 الليمون. في النحاس، من وقطعة )وخارصين حديد سبيكة (م لون مسمار ن رس 

 توليدد  لد  يدؤدي كهربدائي سدالب، كقطدب والمسدمار الم لدون موجدب كهربدائي كقطدب النحاس يعمل 

 .القطبين بين فرل جهد

 إنحدراف نلاحدا  )أميتدر للتيدار الكهربدائي )ملدي مقيداس  رفدي  لد  توصديل بسدلكي القطبدين نوصدل 

 إنةدلاق نتيجدة الددائرة ال ارجيدة فدي كهربدائي تيدار إنسدياب علدى دلالدة ومدذا المعيداس مؤشدر

 .النحاس نحو متجهة الحامضي بتأ ير المحلول المسمار الالكترونات م 
 

 كيفية  حويل الطاقة الكيميائية ال  طاقة كهربائية (2) نشاط

 أدوات النشاط:
 صفيحة من النحاس. -1

 صفيحة من الخارصين )الزنك(. -2

 الكبريتيك حام  عل  يحتوي الزجاج من وعا  -3

 المخفف.

 حساس. كلفانوميتر -4

 .توصيل أسلاك -5

 الخطوات:
الزجدداج  وعددا  داخددل والخارصددين النحدداس نضدد  صددفيحتا 

 المخفف. حام  الكبريتيك عل  الحاوي

 رابعالفصل ال
 البطارية والقوة الدافعة الكهربائية

( (The Battery and Electromotive force 
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 الشكل المجاور. في الكلفانوميتر كما    جهاز  رفي ال  توصيل بسلكي الصفيحتين نصل 

 .في الدائرة تيار كهربائي إنسياب على دلالة ،الكلفانوميتر مؤشر إنحراف نلاحا 

 .البسيطة الكهربائية الخلية باسم الجهاز هذا يدع  

 

 

 

 

 

 

 
 

 مت تعلا:

 

 

 
 : صنيف البطاريات

 س/ كيف يتا تحديد انواع البةاريات موضحاً ذلك بذكر الامثلة.

 مثل: تركيبها في الداخلة الكيميائية المواد حسب أنواعها تحُدد البطاريات من مختلفة أنوات هناكج/ 
 السيارة( السائل )كبطارية الوسط ذوات البطاريات -1

 الجافة( المعاجين )كالخلايا أو المساحيق مثل الصلب الوسط ذوات البطاريات -2

 .)الوقود الوسط ال ازي )كبطارية ذوات البطاريات -3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بعدد مفعولهدا وينتهدي عملهدا يتوقدف الجافدة الخلايدا وبعد  يطة،سدالب الخلايدا مدن ندوت هدي الاولية:البةارية 

 امثلتهدا ومدن. منهداص الدتخل يتطلدب لدذا حنها،شد  عدادة يمكدن لاو لهدا، المكوندة الكيميائيدة المواد احد تهلاكس 

 (.ينصخار – كاربون) الجافة والخلية يطةسالب الكلفانية الخلية

 

 

 النحددداس مثدددل) مختلفدددين معددددنين مدددن صدددفيحتين عدددن عبدددارة البسددديةة الكهربائيدددة ال ليدددة الأسدددتنتاج:

 جهدد  ن  ذ واحدداط، فولطاط  حوالي يقدر كهربائي جهد فرل المعدنيتين الصفيحتين بين يتولد ،)والخارصين

 ربطها عند كهربائي تيار بإنسيا  تسما كافية  اقة تتولد لذلك ونتيجة .الخارصين جهد من أكبر النحاس

   .خارجية بدائرة

 المقددار صد يرة الكهربائيدة بالتيدارات يتحسس (G) له يرمز الكلفانوميتر جهاز -1

 التيدار  تجدا  بانعكداس الكلفدانوميتر مؤشدر  نحدراف  تجدا  ويدنعكس (μA) جدداط 

 .فيه المنسا 

 صد يرة الكهربائيدة التيدارات لقياس يستعمل  (mA)له يرمز أميتر الملي جهاز -2

 (.الامبير أجزا  (المقدار

 تصنيف البةاريات

1 

 البطارية الاولية

2 

 البطارية الثانوية

3 

 بطارية الوقود
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  الكلفانية البسيةة:ال لية 
 

 مدن معددني، أحددهما لدوح منهدا واحددة كدل فدي ي مدر خليتدين، نصدفي مدن الكلفانيدة الخليدة تتكدون 

 ( كما موضا في الشكل ادنا Cuوالاخر من النحاس ) (Zn) الخارصين

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الخارصدين محلدول كبريتدات فدي ي مدر ينصدالخار لدوح[أملاحده:  لأحدد محلول في منهما كل وي مر 

(ZnSO4 ولوح النحاس )النحاس كبريتات محلول في ي مر (CuSO4)[. 

 المحلدول وتددخل اللدوح علد الالكتروندات  تترك المعدن ذرات ان هو الخلية هذ  داخل يحصل والذي 

 الشحنة. موجبة آيونات هيئة عل 

 لدوح علد  تراكمهدا مدن أكبدر السدالب( يكدون القطدب (الخارصدين لدوح علد  الالكتروندات تدراكم  ن 

خليدة الخليدة  تلدك فتسدم  دانيدال الأول المختدرت باسدم النظدام سدمي وهدذا النحداس )القطدب الموجدب(

 .دانيال
 

 مت تعلا:

 
 

 :خلرصي ( –)كاربون  ةالجافال لية 
 الكاربون من عمود طهسو في .البس كقطب يعمل ينصالخار من وعا  من تتركب جاف طسو ذات خلية هي

 والمدا  ينصدالخار وكلوريدد الأمونيدوم كلوريدد مدن )تتكدون الكتروليتيدة بعجيندة محدا  موجدب كقطدب يعمدل

. لاحدظ الشدكل لحفظهدا عازلدة بمدادة العليدا الوعدا  فتحدة وت لدف( الكداربون حولسوم المن نيز يدسأوك وثنائي

 الاتي.

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 رشمبا غير كتشب الأناءي  محلولي يربط يةةسالب الكلفانية ال لية في الملحي رسالج ان

 .البةسوال الموجبة الايونات مجرة على اعدسي وكذلك

mailto:maythamqh@gmail.com


 مساعد الطالب في الفيزياء                                                                                                    إعداد: ميثم البديري 

     maythamqh@gmail.com                                                                              متوسط    للصف الثالث 

45  

 كهربائي تيار ا سين عندها (V 1.5) مقدار  الخلية  رفي بين جهد فرل يتولد كيميائي تفاعل لحدوث ونتيجة

  .بسمنا خارجي بحمل  رفيها ربط عند

  منها عدة لاتتعماسأ خارصي ( –)الكاربون  ل لايا

 .اليدوية الضو  فاتشاك -1

 .بعد عن يطرةسال لأجهزة الكهربائية النبضات توليد ووحدة -2

 .ويرصالت آلآت وفي -3

 .الكهربائية الأ فال ولعب -4
 

 س/ عرف البةارية الثانوية ؟ وماذا يتةل  لإعادة شحنها ؟ ولماذا ؟ مع ذكر الامثلة عنها ؟

 ج/ 

 الكيميائيدة تتفاعدل المدواد عملهدا وأثندا  شدحنها،  عادة يمكن التي الكهربائية، البطاريات من نوت هي 

  اقة كهربائية.  ل  فيها المخزونة الكيميائية الطاقة فتتحول تحتويها التي

 المعاكس لتيار التفريغ. في الاتجا  كهربائي تيار  مرار يتطلب ولإعادة شحنها 

 البطارية. في تخزن كيميائية  اقة  ل  الكهربائية الطاقة لتحويل وذلك 

 الأجهدزة الكترونيدة )مثدل فدي تسدتعمل التدي )الليثيدوم – أيدون (وبطارية السيارة بطارية أمثلتها ومن 

 الحاسبة(.
 

 هل  علم
 
 

 بةارية السيارة:
 السيارة. محرك تش يل بد  عل  شحنها. تعمل  عادة يمكن التي الكهربائية البطاريات من نوت هي 

( 6 -3) علد  وتحتدوي الصدلب، المطدا  أو البلاسدتيك مدن مصنوت وعا  من تتركب بطارية السيارة 

 الكبريتيك حام  من الكتروليتي )يتكون محلول بها يحيط من صفائا تتركب منها واحدة وكل خلايا

 .تامة الشحن تكون عندما( 1.3النسبية ) مقطر(. كثافته وما 

( عنددما تكدون V 12( خلايا مربوطة مع بعضها علدى التدوالي تعةدي )6علت/ بةارية السيارة المكونة م  )

 تامة الشح .
 

( لدذلك فبطاريدة السديارة تعطدي V 2جهدد قددر  )لأن كل خلية من خلايدا الرصدا  الحامضدية تولدد فدرل ج/ 

(12 V.) 

 (PbO2) الرصدا  متبادلة م  ألواح أوكسيد( Pbوتتركب بطارية الرصا  من الواح الرصا  ) 

 فدرل عنده وينشدن كيميائيدا،ط تفداعلا النظدام الكبريتيك ويتفاعل هدذا حام  محلول في م مور وكلاهما

 تيدار موجدب( وينسدا  الرصدا  )قطدب أوكسديد )قطدب سدالب( وألدواح الرصدا  ألدواح بدين جهدد

 .غلقها بعد للسيارة الكهربائية بالدائرة البطارية قطبي عند ربط كهربائي

  .توصيل غليظة ربطها باسلاك يجب لذا عالياط، تياراط كهربائياط  تعطي السيارة بطارية تذكر 

 

 

 

 

 

 يفضدت لدذلك .يعصّدرعمر ال ليدة قصيرة زمنية فترة في التيار م  عالية كمية إن سح 

 طويلة لفترة خزنها إن كما .متعةعة المعدار وبصورة تيارات صغيرة لتجهيز إستعمالها

 .كفاءتها م  يعلت

mailto:maythamqh@gmail.com


 مساعد الطالب في الفيزياء                                                                                                    إعداد: ميثم البديري 

     maythamqh@gmail.com                                                                              متوسط    للصف الثالث 

46  

 س/ كيف يتا شح  بةارية السيارة ؟

 ج/ 

 القطدب مد  احنشدال درصدللم الموجدب القطدب لصدون( احنةشد(تمرسدم تيدار درصدبم البطارية نربط -1

 حنهاشد المدراد للبطاريدة البسال القطب م  احنشال درصللم البسال القطب لصون للبطارية الموجب

 ضا في الشكل الاتي.مو كما

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يجدب احنشدرصبم حنهاش وعند ،(V 12) يارةسال لبطارية (emf) الكهربائية الدافعة القوة مقدار أن -2

 حوالي للبطارية الكهربائية الدافعة القوة مقدار من بقليل اكبر احنشال درصالم فولطية مقدار يكون أن

(14 V)، يلصالتو لاكسأ و للبطارية الداخلية المقاومة في الضائ  الجهد عتبارالا بنظر اخذين. 

 المتولددة ال دازات مدنص للدتخل البطاريدة حنشد عمليدة أثندا  فدي للبطاريدة تيكيةسدالبلا الأغطية ترف  -3

 .داخلها لصتح التي الكيميائية التفاعلات نتيجة
 

 س/ كيف يتا العناية ببةارية السيارة ؟

 ج/

 كميدة توليدد إلدى يدؤدي ذلك ان نسبياط   ويلة زمنية ولفترة السيارة بطارية من عالي تيار سحب تجنب -1

 ....)ومذا جواب التعليت(. البةارية. تلف في تتسب  الحرارة م  كبيرة

 بقليدل، البطاريدة مسدتوى صدفائا مدن أعلد  الإلكتروليت( دائما (ألحامضي المحلول مستوى يكون أن -2

 ثبدوت مدن التنكدد مد  مقطدر مدا   ليده الاسدتعمال يضداف التبخرعندد نتيجة المحلول حالة نقصان وفي

 ( تقريباط.1.3) البطارية لمحلول النسبية الكثافة

 عازلدة طبعدة تكدون إلدى يدؤدي ذلك ان ستعمالها.  غير من  ويلة لمدة الحامضية البطارية ترك عدم -3

 ....)ومذا جواب التعليت(. .الواحها الكبريتات على م 
 

 :الليثيوم( –بةارية )أيون 

 الليثيوم( ؟ –س/ في اي الاجهزة تعُتمد بةارية )أيون 

 ج/ 

 الكمبيوتر )الحاسو ( النقال. -1

 )الجوال(أجهزة الموبايل  -2

 (MP3أجهزة تش يل الموسيق  ) -3

 الكاميرات. -4
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هي البطارية يمكن اعادة شحنها مرات عديددة دون ان تضدعف او تسدتهلك الليثيوم(:  –)أيون بطارية  

 الجافة الاعتيادية.والتي تكون بنشكال واحجام البطاريات 

 المتولددة والحدرارة العدالي الضد ط يتحمدل خدا  متدين ب دلاف تحدا الليثيدوم(  –)أيدون  بطاريدة ن  

 .للحماية أمان مامص عل  ال لاف ويحتوي. داخلها

الليثيوم( يحتوي فدي داخلده علد  ثلاثدة شدرائا رقيقدة ملفوفدة بشدكل لدولبي  – ن غلاف بطارية )أيون  

 وتمثل هذ  الشرائا:

 الليثيوم(. كوبلت أوكسيد من مصنوت(الموجب  القطب -1

 العازل. -2

 الكاربون(.القطب السالب )مصنوت من  -3

 الأغلدب وفي)  الكتروليتي محلول في م مورة تكونالليثيوم(  – ن الشرائا الثلاث في بطارية )أيون  

 عدزل علد  تعمدل عدادة) تكسدالبلا) لدندة مدادة مدن ن صدت فهدي الرقيقة العازل ريحةش أما(. الأيثر هو

 .خلالها من بالمرور للأيونات ماست بينما البسال القطب عن الموجب القطب

 ابهة،شدم بطاريدة أيدة مدن أكثدر الكهربائيدة حنةشدبال الإحتفداظ من الليثيوم( –)أيون  بطاريات تطي ست 

 بالمقارندة تعمالهاسدا عددم حالدة في هرشال في حنتهاش من( %5)) الليثيوم – أيون (بطارية تفقد فمثلا

 م استعمالها(.عد حالة في(هرشال في حنتهاش من%( 21) تفقد والتي الأخرى الجافة البطاريات م 
 

 بةارية الوقود:

 درصدم مدن يجهدز الدذي( كيميائيدة مدواد) الوقدود علد  باعتمادهدا الكهربائي التيار توليد عل  قادرة خلية وهي

 .الهيدروجين وقود بطارية أمثلتها ومن. بالوقودا تجهيزه عند تمرارسبا تعمل فهي مفعولها ينتهيولا  خارجي
 

  خلية وقود الهيدروجي :

  فدي تندسدت فهدي) كهربائيدة  اقدة  لد  الكيميائيدة الطاقدة تحويدل علد  تعمدل الهيدروجين وقود خلية ن 

 .ةصخا أوعية في ائلس كلشب عادة الهيدروجين تخزين ويتم( الكيميائية التفاعلاتس اسأ عل  عملها

  مدا   لد  الجدو مدن المدنخوذ جينسدالأوك وغداز الهيددروجين غداز تحويدل يدتم الوقدود خليدة عمدل أثنا 

 .كهربائية و اقة

 كهربدائي جهدد فدرل منها خلية كل تولد رقيقة رائاش عن عبارة هي( الوقود خلايا) الوقود بطارية  ن 

 فدرل ازداد التدوالي علد  بعد  مد  بعضدها ولةصدالمو رائاشدال عددد ازداد وكلمدا واحدداط  فولطداط  قدر 

 .منها الخارج الجهد

 ييرسدت وفدي و سدالحا  يلشدت فدي منهدا الحديثدة التطبيقدات مدن كثيدر فدي الوقدود بطاريدة تعملسدوت 

 . الحديثة المركبات

 س/ بماذا تمتاز بةارية وقود الهيدروجي  ؟

 ج/

 لان الانسدان صدحة فدي تدؤثر والتدي التقليديدة الوقدود لمصدادر اسدتهلاك أو للبيئدة تلدوث حصدول عدم -1

 .اخرى مرة ما  ال  ويعود بالاكسدة الما  من ينتج الهيدروجين

 عنددد آمنددة فهددي ممكنددة أخطددار فددي تتسددبب عناصددر أيددة علدد  تحتددوي لا الهيدددروجين تكنولوجيددا ان -2

 .استعمالها

 لا ولهدذا مباشدر، بشدكل كهربائيدة  اقدة الد  الكيميائيدة الطاقدة تحدول فهدي جددا، عاليدة تشد يلها كفا ة -3

 .للطاقة فقدان أي يحصل

 .البطاريات انوات بقية م  بالمقارنة  ويل عمرها -4
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  :(emfالعوة الدافعة الكهربائية )

 الددائرة تكدون عنددما والقطدب الموجدب لأي بطاريدة فدرل الجهدد الكهربدائي بدين القطدب السدالب هدي 

 .مفتوحة الكهربائية

 بطاقدة الالكتروندات هدذ  تدزوّد أن لابدد الخارجيدة الكهربائيدة الددائرة فدي الإلكتروندات تتحدرك لكدي 

 .البطارية من تكتسبها

 (emf:)  هدي الفدولط  ووحدة قياسهاهي مقدار الطاقة التي تزودها البطارية لوحدة الشحنة الكهربائية

(volt والتي تساوي )
     

       
 .الفولةميتروالجهاز المستعمل لقياسها فهو ،  

 (emf = 1.5 volt) لبطارية الكهربائية الدافعة القوة أن نعني ماذا فكر:

 ( وان مقدار الشحنة الكهربائية هدوJoule 1.5التي تزودها البطارية مقدارها )ج/ هذا يعني ان مقدار الطاقة 

(1 Coulomb.) 

 

( W) طاقدة فاكتسدبت بةاريدة خدلال (C 10) معددارما( q) الكهربائيدة الشدحنات مد  كميدة انسدابت مثدال:

 :)الواحد الكولوم يكتسبها التي الةاقة أي (emf) (الكهربائية الدافعة العوة معدار إحس  (،J 20) معدارما

 ج/ 

q = 10 C   ,     W = 20 J   ,     emf = ? 
 

emf = 
   

 
 = 

    

  
 = 2 V 

 س/ عرف المعاومة الداخلية للبةارية، وبماذا يرُمز لها، موضحاً ذلك بالرسا.

 ج/ 

 لحركة البطارية داخل( الكيميائية المركبات) الوسط مادة تبديها التي الإعاقة هيالمعاومة الداخلية للبةارية: 

 (. كما موضا في الرسمr) لها ويرمز، خلالها الكهربائية الشحنات
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س

1
 / اختر العبارة الصحيحة لكت مما يأتي:

  (b)( وتساوي: V( هي الفولط )emfوحدة قياس القوة الدافعة الكهربائية ) -1
   

 
  

 ( بطارية اوليةa)الخلية الكلفانية البسيطة هي:  -2

 ( جميعها عل  التواليa) :بعضها م  مربو ة خلايا تس من تتكون (12V) فولطية ذات يارةالس بطارية -3

( السدماح للأيوندات المدرور مدن a)الليثيوم( تعمدل شدريحة العدازل بدين قطبيهدا علد :  –في بطارية )أيون  -4

 خلالها.

( فولطيدة المصددر أكبدر قلديلا مدن مقددار القدوة a)عند شدحت بطاريدة السديارة بمصددر شداحن فدإن مقددار:  -5

 ( للبطارية.emfالدافعة الكهربائية )

 ( الطاقة الكيميائية ال   اقة كهربائية.b)خلية وقود الهيدروجين تعمل عل  تحويل:  -6

س
2
 .لها مثال اذكر ؟ الثانوية البةارية ما/ 

 التدي الكيميائيدة المدواد تتفاعدل عملهدا وأثندا  حنها،شد  عدادة يمكن التي الكهربائية، البطاريات من نوت هيج/ 

 تيدار  مدرار يتطلدب حنهاشد ولإعدادة. كهربائيدة  اقدة  لد  فيهدا المخزوندة الكيميائيدة الطاقدة فتتحدول تحتويهدا

 فدي تخدزن كيميائيدة  اقدة  لد  الكهربائيدة الطاقدة لتحويدل وذلدك التفريدغ لتيدارس المعداك تجدا لاا فدي كهربدائي

 مثل(  كترونيةالأ الأجهزة في عملستت التي  )الليثيوم - أيون ( وبطارية يارةسال بطارية أمثلتها ومن .البطارية

 .)بةسالحا

س
3
 ؟ الثانوية البةارية في الم زونة الةاقة نوع ما/ 

  اقة كيميائيةج/ 

س
4
 .السيارة بةارية شح  عملية اسبالر وضح/ 

 ج/ 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

س
5
 ؟ وإدامتها يارةالس ببةارية للعناية إت اذما زملآال الإجراءات مي ما/ 

 ج/
 كميدة توليدد  لد  يدؤدي ذلدك لأن نسبياط   ويلة زمنية ولفترة السيارة بطارية من تيارعالي سحب تجنب -1

 البطارية. تلف في تتسبب من الحرارة كبيرة

 حلول اسئلة الفصل الرابع
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 بقليدل، مسدتوى صدفائا البطاريدة مدن أعلد  دائمدا )الإلكتروليت(ألحامضي المحلول مستوى يكون أن -2

 ثبدوت مدن التنكدد مد  مقطدر مدا   ليده يضداف الاستعمال عند التبخر نتيجة المحلول نقصان حالة وفي

 ( تقريباط.3.1البطارية ) لمحلول النسبية الكثافة

ذلدك يدؤدي الد  تكدون  بقدة عازلدة عدم ترك البطارية الحامضية لمدة  ويلة من غير استعمالها. لان  -3

 من الكبريتات عل  الواحها .

 

س
6
 اذكر اربعة اجهزة تستعمت فيها البةارية الجافة ؟/ 

 ج/

 كشافات الضو  اليدوية. -1

 وحدة توليد النبضات الكهربائية لأجهزة السيطرة عن بعد. -2

 الات التصوير. -3

 لعب الا فال الكهربائية. -4

س
7
 الهيدروجي  ؟ما مي مزايا خلية وقود / 

  ج/
عدم حصدول تلدوث للبيئدة او اسدتهلاك لمصدادر الوقدود التقليديدة والتدي تدؤثر فدي صدحة الانسدان لان  -1

 الهيدروجين ينتج من الما  بالاكسدة ويعود ال  ما  مرة اخرى.

ان تكنولوجيددا الهيدددروجين لا تحتددوي علدد  ايددة عناصددر تتسددبب فددي اخطددار ممكنددة فهددي امنددة عنددد  -2

 استعمالها.

 ة تشدد يلها عليددة جدددا, فهددي تحددول الطاقددة الكيميائيددة الدد   اقددة كهربائيددة بشددكل مباشددر, ولهددذا لا كفددا -3

 يحصل اي فقدان للطاقة.

 عمرها  ويل بالمقارنة م  بقية انوات البطاريات. -4

س
8
 الليثيوم(. –بةارية )أيون  -2ال لية الجافة.     -1ما مكونات كت م :  / 

 /   مكونات ال لية الجافة:ج

 وعا  من الخارصين يعمل كقطب سالب. -1

 عمود من الكاربون يعمل كقطب موجب يق  في وسط وعا  الخارصين. -2

 عجينة الكتروليتية تحيط بعمود الكاربون. -3
 

 الليثيوم( –مكونات بةارية )أيون 

غلاف متين خا  يحيط بالبطارية يتحمل الض ط العالي والحرارة المتولدة داخلها. ويحتوي ال دلاف  -1

 صمام امان للحماية.عل  

 ثلاث شرائا رقيقة ملفوفة بشكل لولبي وهذ  الشرائا تمثل: -2

a-  )القطب الموجب )مصنوت من اوكسيد كوبلت الليثيوم 

b- العازل 

c- )القطب السالب )مصنوت من الكاربون 

 محلول الكتروليتي )وفي الاغلب هو الاثير(. -3
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س
1
فددي دائددرة كهربائيددة تحتددوي علددى  (2C)احسدد  معدددار الشددغت المبددذول علددى شددحنة متحركددة معدددارما / 

 (.1.5Vتساوي ) (emf)بةارية قوتها الدافعة الكهربائية 

                               ج/ 
w = ?    ,       q = 2C    ,      emf = 1.5V                                        

emf =  
   

 
   ➩ 1.5 =  

   

 
  ➩  w = 1.5   2 = 3J 

س
2

( ومعدار الشغت الذي تزوده البةارية لتحريك 12V( لبةارية )emf/ معدار العوة الدافعة الكهربائية )

 ( المتحركة.q(, احس  معدار الشحنة )q( )120Jالشحنة )

 ج/  

   ,    W = 120 J   ,     q = ?                                                              emf = 12 V 

emf =  
   

 
   ➩ 12 =  

     

 
  ➩  q =  

     

  
 = 10 C 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حلول مسائل الفصل الرابع
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 الكهربائية: العدرة

 (.20Wالعدرة ) ذي له المما ت المصباح اكبرم  اضاءة( 100W) العدرة ذي باحصالم يعةيس/ لماذا 

امدا المصدباح الدذي قدرتده  ،(J 20(  اقدة مقددارها )1s( يسدتهلك فدي )W 20لان المصباح الدذي قدرتده ) ج/

(100 W( فيستهلك في )1s( اقة مقدارها  )100 Jلذا تكون له ،) .اضا ة اكبر 

 ويحولها الكهربائية الةاقة م  معيناً  معداراً  يستهلك فانه كهربائية أداة أو جهاز أي تشغيت عند: )ملاحظة(

 الةاقة أنواع م  آخر نوع الى

وضح مع ذكر الامثلة بعض انواع الةاقة الناتجة م  الةاقة الكهربائية المستهلكة عند تشغيت اي جهاز / س

 معينة.او اداة كهربائية 

 /ج

  اقة حركية كما في المحركات. -1

  اقة حرارية كما في المدافئ الكهربائية. -2

  اقة ضوئية كما في المصابيا الكهربائية. -3

 عرف العدرة الكهربائية المستهلكة في الجهاز. مع كتابة صيغتها الرياضية ووحدة قياسها./ س

 الكهربدائي الجهداز )تثمرهاسي او( تهلكهاسي التي الطاقة مقدارهي القدرة الكهربائية المستهلكة في الجهاز: ج/ 

 .الزمن وحدة في

 العدرة =              
الطاقة

الزمن
        power = 

      

    
وتعاس العدرة بوحدات )     

 جول 

ثانية
 ( ومي )واط(

 
 

 تذكر
 

 

 على ماذا تعتمد العدرة الكهربائية لجهاز ما ؟/ س

 ج/ 

 التيار المنسا  في ذلك الجهاز. -1

 فرل الجهد بين  رفيه. -2

 P = I × Vفرق الجهد                    ×العدرة الكهربائية = التيار 

( ومعدار فدرق الجهدد 1Aعندما ينساب تيار كهربائي فيه معداره )مو العدرة المستثمرة في جهاز ما  الواط:

  1 Watt = 1 Ampere × 1 Volt                               .(1Vبي  طرفيه )

P = Iاشتق المعادلة التالية / س
2 
× R        

        ج/
  P = I × V                        من خلال المعادلة التالية 

 = R)    قانون اوموبتةبيق 
   

 
 نحصت على  (V = IR)  والذي م  خلاله تكون   (

P = I × V = I × (IR)                    ∴  P = I
2 
× R 

 خامسالفصل ال
 الكهربائية الطاقة والقدرة

 (Energy and Electrical Power) 
 

 يلومن.ج×يل  ق جيلا رة ئر ج=جيلقور جيلا رة ئر ج 

 يلمن ولجتدصلجمعجةنك  جعلىجيلتديول.جيلأ  و جيلا رة ئر جهط 
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 = P       اشتق المعادلة التالية/ س
    

 
 

        ج/
  P = I × V                        من خلال المعادلة التالية 

 = R)    وبتةبيق قانون اوم
   

 
 = I)  والذي م  خلاله تكون   (

   

 
 نحصت على  (

P = I × V = 
   

 
  × V                    ∴  P = 

    

 
 
 

ص نشاط
97 

 حساب العدرة الكهربائية

 
 أحدد معاومدة وكاندت (V 220) معددارما فولةيدة عليهدا سدلةت كهربائيدة مددفأة المجداور الشدكت فدي مثدال:

 :معدار إحس  (88Ω) الثلا ة التس ي  اسلاك

 .التس ي  اسلاك أحد في المستهلكة العدرة -1

 .التس ي  اسلاك أحد في المنساب التيار -2

 :الحت

V = 220 V   ,   R = 88 Ω       1)  P = ?   ,   2)  I = ? 

1- P = 
    

 
 =  

        

  
 = 

       

  
 = 550 W 

2- I = 
   

 
 = 

     

  
 = 2.5 A 

 

 

 
 

 يحتاجه الذي التيار مقدار  حسب )الكهربائية والقدرة الفولطية (المنزلية الاجهزة عل  الموضحة البيانات من

 .التالي الجدول لاحظ الكلي؟ التيار مقدار احسب ثم اشت اله عند جهاز كل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 المنزلية الكهربائية الاجهزة لبعض والفولةية العدرة على التعرف نشاط
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 I = P/V (A)تيار الجهاز  V (v)فولةية الجهاز  P (W)قدرة الجهاز  اسا الجهاز

 مدفئة زي ية كهربائية

 
 

1600 W 

 
 

220 V 

P = I × V 

I = 
   

 
 = 

       

   
 = 7.273 A 

 
  مكواة كهربائية

 
 

1000 W 

 
 

220 V 

P = I × V 

I = 
   

 
 = 

       

   
 = 4.545 A 

 
 غسالة كهربائية

 
 

500 W 

 
 

220 V 

P = I × V 

I = 
   

 
 = 

      

   
 = 2.273 A 

 
 مصباح كهربائي

 
 

100 W 

 
 

220 V 

P = I × V 

I = 
   

 
 = 

      

   
 = 0.454 A 

 
 مفرغة هواء كهربائية

 
 

200 W 

 
 

220 V 

P = I × V 

I = 
   

 
 = 

      

   
 = 0.909 A   

 

Itotal = 7.273 + 4.545 + 2.273 + 0.454 + 0.909 = 15.454 A 

 

 
 

 يكون المصابيا من أي بينّ متماثلة، المجاور الشكل في( a  ،b  ،c) المصابيا مثال:

 اكبر؟ قدرة يستهلك وايهما ؟( سطوعا أكثر (توهجا اكثر

 (b) المصباح من وكذلك (a) المصباح من سطوعا أكثر( c) المصباح أن نلاحظج/ 

 عبر الكهربائي الجهد فرل زيادة أي( c) المصباح دائرة في الأعمدة عدد زيادة سببب

 (.c) المصباح في المنسا  التيار مقدار يزداد وبالتالي المصباح،

 

  الأكبر هي (c) المصباح في( ضوئية  ل  كهربائية  اقة من) المتحولة القدرة
                                         

                                       (P = 
  

 
)      

 

 

 

 

 

 

 والمحدال المندازل والمصدانع فدي تسدتثمر حيدث اليوميدة حياتنا في كثيرة تةبيعات الكهربائية للعدرة

 .الكهربائية وتشغيت الاجهزة والتبريد والتدفئة الاضاءة لغرض والمستشفيات التجارية
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 أي المصابيح يتومج اكثر وأيهما تتحول عنده العدرة الاكبر. (d , e , f)المصابيح المتما لة  مثال:

 

 

 

 

 

 

 زيدادة بسدبب توهجداط  أقدل فيكوندان (e , f) المصباحان أما )توهجاط  أكثر( سطوعاط  الأكثر هو( d) المصباحج/ 

 المنسدا  التيدار مقددار ونقصدان الددائرة في المكافئة المقاومة زيادة  ل  يؤدي وهذا الدائرة في المصابيا عدد

 .فيها

 

 

 

 

 

 

 عليده مكتدوب والثداني( W 60) عليده مكتدوب الأول مصدباحان: سدؤال

(30W) قةبدي بدي  مجموعتهمدا وربةدت بعضهما مع التوازي على ربةا 

 المجاور الشكت في كما مناسبة فولةيتها بةارية

 

  = ، > ،  < المناسبة بالاشارات الآتية الجمت في الفراغ أملأ

 .الثاني المصباح مقاومة  <  الاول المصباح مقاومة -1

 المصدباح فدي المنسدا  التيدار  >  الأول المصدباح فدي المنسدا  التيدار -2

 .الثاني

 .الثاني المصباح اضا ة   >  الأول المصباح اضا ة -3

  رفي بين الجهد فرل   =    الأول المصباح  رفي بين الجهد فرل -4

 .الثاني المصباح

 -:الكهربائية وكيفية حسابهاالةاقة 
 منزل. كت في كهربائي معياس نص علت/ تعمت وزارة الكهرباء على 

 .فيه المستهلكة الكهربائية الطاقة مقدار لتسجيلج/ 
 

 بالعلاقدة يدتم معيندة زمنية فترة خلال كهربائي جهاز أي قبل من المستهلكة الكهربائية الطاقة مقدار قياس 

 :الآتية

 E = P × t         (sالزمن ) ×( W( = القدرة الكهربائية )Jالكهربائية المستثمرة )المستهلكة( )الطاقة  
 

 

 

 المصباح توهج مقدار في يؤثر الذي هو المصباح خويط في المنسا  التيار. 

 التالية بالعوامل يتنثر الكهربائية الدائرة تيار: 

 .الدائرة  رفي بين الكهربائي الجهد فرل (1

 .ربطها و ريقة )الدائرة مقاومة (الدائرة في المستعملة المصابيا عدد (2
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( إحسد  معددار W 1500( وكاندت قددرة المجفدف )minutes 20لمددة ) شدعر مجفدف اسدتعمت إذامثدال: 

 الةاقة الكهربائية المستثمرة في المجفف ؟

 ج/ 

t = 20 min. = 20 × 60 = 1200 s   ,   P = 1500 W    ,    E = ? 

E = P × t = 1500 × 1200 = 1800000 J = 1800 Kj 

( A 10قددره ) تيدار الإبريدق ملدف( ينسداب فدي V 220) جهدد فدرق علدى يعمدت كهربدائي شاي أبريقمثال: 

 إحس  معدار:

 قدرة الابريق. (1

 ( ؟s 20المستثمرة )المستهلكة( خلال ) الكهربائية الةاقة (2

 ج/ 

V = 220 V  ,   I = 10 A   ,   P = ?   ,    E = ?   ,   t = 20 s 

1) P = I × V = 10 × 220 = 2200 W 

2) E = P × t = 2200 × 20 = 44000 J = 44 Kj 
 

 ( الزم .2( العدرةالكهربائية.    1ج/                        فكر:

 الوحددة  مد  عرفندا معينة، إذا زمنية لفترة ما لجهاز استعمالنا بعد ندفعه الذي الثم  حساب يمكننا 

 ( وذلك م  العلاقة الآتية:kW – hالكهربائية )

 

 

 
 

 

 
 

( W 1000( وكاندت المكنسدة تسدتهلك قددرة )minutes 30لمددة ) كهربائيدة مكنسدة اسدتعملت أذا مثدال:

 100و م  الوحدة الواحدة )
     

    
 ( فما مو المبلغ الواج  دفعه ؟ 

 الحت/ 

t = 30 min. = 
  

  
 = 0.5 h  ,   P = 1000 W = 

    

    
 = 1 Kw  , unit price = 100 

     

    
 

Cost = ? 

Cost = P(kW) × t(h) × unit price (
       

    
) = 1 × 0.5 × 100 = 50 Dinar 

 س/ كيف تزودنا مؤسسات انتاج الةاقة الكهربائية بالةاقة ؟

 الجهدد فدرل متنداو  تيدار فيهمدا يمدر سدلكين  ريدق عدن بالطاقدة الكهربائية الطاقة انتاج مؤسسات تزودناج/ 

 . 220V بينهما

هو احد السلكين الذين تزودنا بهما مؤسسات انتاج الطاقة الكهربائية ويرمز له بدالرمز  السلك الحي )الحار(:

(L وجهد  يساوي )220V. 

 ؟ المستثمرة أو المستهلكة الكهربائية الطاقة مقدار يعتمد علام  

( ثمن الوحدة hالزمن )( × kwكلفة الطاقة الكهربائية المستثمرة = القدرة )
       

    
 

Cost = P(kW) × t(h) × unit price (
       

    
) 
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ويرمدز لده  هو احد السدلكين الدذين تزودندا بهمدا مؤسسدات انتداج الطاقدة الكهربائيدة السلك المتعادل )البارد(:

( وهذا السلك يحمل التيار ايضاط لكن لكونه مؤرضاط عند محطة القدرة فإن فولطيته ليست عالية كما Nبالرمز )

 (.Lفي السلك الحي )

 )الأمان لك)س  الكهربائية لامةسلل تعملسي( Eمو سلك متصت بالأرض ويرمز له بالرمز ) السلك المؤرض:

 .للجهداز المعددني وال دلاف الحدي لكسدال بدينس تمدا حدوث أو الكهربائية الدائرة في خلل أي حدوث حالة ففي

 مما. المؤرض لكسال خلال من الارض  ل  الحي لكسال من الكهربائي التيار معظم يا سان  ل  يؤدي وفسف

 .الكهربائية عقةصال خطر يقلل

( والسلك المدؤرض Nوالمتعادل )( Lيتركب من السلكين الحي )  :العابس ذو الفاصا )العابس الكهربائي(

(E( والفاصم )Fuse .انها جميعاط تشكل وسائل الامان الكهربائي ) 

   الفاصا:
 الحدد هدذا التيدار تجداوز فداذا معدين حدد عدن مقددار ُ  يزيدد تياراط  يتحمل لا بحيث فلزي لكس من ن صي 

 .الجهاز عن الكهربائي التيار ينقط  وعندها هار ،صنلإ تكفي حرارية لدرجة خنسي عندئذ

 مصالفا (fuse) الجهداز، فدي التيار دخول قبل الحي لكسال م  التوالي عل  دائرة في يوض  أن يجب 

 . لها بسالمنا التيار من اكبر الدائرة في تيار ا سين عندما الدائرة فيقط  الحماية وظيفة يؤدي لكي

وهو جهاز يستعمل للأمان الكهربائي  ذ يقدوم بقطد  التيدار الكهربدائي تلقائيداط فدي حالدة انسديا   قاطع الدورة:

 تيار اكبر من التيار المصمم لها 

 عرف عملية التأريض، ولماذا تؤرَّض الأجهزة الكهربائية ذات الغلاف المعدني،  ا عرف سلك التأريض؟س/ 

 وهي من وسائل الامان الاخرى.       بالرمزلهذ  العملية  ويرمزبالأرض  تعني الاتصال التأريض عمليةج/ 

 وحمايدة الكهربائيدة ويدتم عدادة تدنري  الأجهدزة الكهربائيدة ذات ال دلاف المعددني لتجندب الصدعقة 

 الكهربائية. الأجهزة

 انسالإن مسج مقاومة من أقل جداط   يرةص الكهربائية مقاومته غليظ لكس هو. 
 

 علت/ في عملية التأريض ينساب التيار في السلك ولا ينساب في جسا الانسان الملامس للجهاز 

 الإنسان. جسم مقاومة من أقل جداط  الكهربائية ص يرة مقاومته غليظ هو سلك التنري  وذلك لأن سلك ج/

 العدابس الثندائي( طريدق عد  الكهربائيدة بالنعةدة الغسدالة )الموصدولة فدي حددث ما خللاً س/ إذا افترضنا ان 

 المعدني، ماذا يحصت لو لمس ش ص ما الغسالة ؟ الغسالة لجسا الحار السلك ملامسة إلى أدى
 

 الشدخص  لد  جسم وعبر ال سالة عبر الحي السلك من الكهربائي التيار فيها يسري كهربائية تتكون دائرة ج/

 .وخطرة كهربائية شديدة بصعقة الشخص عندئذ فيصا  الأرض
 

 العدابس الثندائي( طريدق عد  الكهربائيدة بالنعةدة الغسدالة )الموصدولة فدي حددث ما خللاً س/ إذا افترضنا ان 

عندئدذ يصداب الجسدا الملامدس للغسدالة بصدععة المعددني،  الغسدالة لجسدا الحدار السدلك ملامسدة إلدى أدى

 كهربائية شديدة وخةرة، كيف يتا تجني مذه الصععة الكهربائية ؟
 

 التدنري  لكسدى  علد الحداوي الثلاثدي  القداب  ريدق عدن الكهربا  بنقطة الةسال  يلصتويتم عن  ريق ج/ 

 كهربائيددة عقةصدد حدددوث  لدد  يددؤدي فلددن المعدددني الةسددال  وغددلاف الحددي لكسددال بددينس تمددا هندداك كددان ذاإفدد

 .صخشلل

 الكهرباء.عدد اجراءات السلامة التي يج  ان تتَُّبع لكي تحمي نفسك م  م اطر س/ 

 ج/ 

 عدم ملامسة شخص متعرض  ل  صعقة كهربائية الا بعد فصله عن مصدر الكهربا . (1

 تجنب وض  جسم معدني ممسوك باليد )مسار حديدي او سلك غير معزول( في نقطة الكهربا . (2
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P = I × V  ⇨  1200 = 5 V  ⇨   V = 
      

 
 = 240 

 

E = 18000 J   ,      t = 5 min. = 5 × 60 = 300 s 

E = P × t   ⇨  18000 = P × 300  ⇨   P = 
      

   
 = 60 watt 

 

 عدم ترك الاسلاك متهرئة )مكشوفة بدون عازل( (3

أن يتصددل جسددمك بددين السددلك الحددي  تجنددب ان يتصددل جسددمك بددين السددلك الحددي والسددلك المتعددادل أو (4

 والارض.

 

 

 

س
1

 / اختر العبارة الصحيحة لكت مما يأتي:
 عل  التوالي م  السلك الحي. (a)قا   الدورة )الفاصم( يجب ان يربط:  -1

 ( الطاقة الكهربائية.d)هي وحدة قياس:  (KW – h)ساعة( أي  –)الكيلو وا   -2

 J × s  (d)احدى الوحدات التالية, ليست وحدات للقدرة الكهربائية:  -3

( بمدا A 5( فدإذا كدان التيدار المنسدا  فدي الابريدق )W 1200ابريق شاي كهربائي يعمل بقدرة مقددارها ) -4

 240 V( c)مقدار الفولطية التي يعمل عليها هذا الجهاز. 

 توضيح:

 

 

 

 
 

( في مدة خمس دقائق, فإن معدل القدرة المستثمرة في هذا J 18000) مقدارها  اقة يستثمر كهربائي جهاز 5

  60 watt( d)الجهاز تساوي: 

 توضيح:

 

 

 

 

س
2
 علت ما يأتي:/ 

يربط قاطع الدورة في الدائرة الكهربائية للمنزل على التوالي مدع السدلك الحدار قبدت تجهيدز الاجهدزة  -1

 الكهربائية بالةاقة الكهربائية 

 تيدار انسديا  حالة في تلقائيا الكهربائية الدائرة تيار فيقط  الكهربائية للاجهزة الحماية يؤدي لكي ج/

 .)ماتستطي  فول محملة الدائرة تصير اي(لها  التيار المناسب من اكبر

 .المعدني الغلاف ذات وبال صوص الكهربائية الاجهزة تؤرض -2

 الكهربائيدة مقاومتده التدنري  سدلك لان الكهربائيدة الاجهدزة وحمايدة الكهربائيدة الصعقة لتجنب: ج/

 جسدم يكدون ان غيدر مدن السدلك مد  قصديرة دائدرة فتتكدون الانسان جسم من مقاومة اقل جداط  ص يرة

 الامدان وسدائل مدن هدي الكهربائية المبردة الاجهزة الكهربائية مثل تنري  وعملية . ضمنها الانسان

 المبردة لجسم الحي السلك ملامسة ال  يؤدي المبردة او ال سالة في خلل حدوث من خوفاط  الضرورية

 صدعقة حددوث الد  يدؤدي ال سالة او للمبردة الخارجي ال لاف شخص لمس ان صادف واذا المعدني

 .موته ال  تؤدي كهربائية للشخص

 ؟ كهربائية بصععة يصاب ان دون العالي الجهد اسلاك م  مكشوف سلك على يعف ان لةائر يمك  -3

 مقاومدة الد  بالنسدبة بالسدلك الطدائر رجلدي تلامس نقطتي بين جداط  كبيرة الطائر جسم مقاومة لان ج/

 دائدرة فتتكدون .السدلك فدي وينسدا  الطدائر جسدم فدي تيدار لاينسدا  يكداد السلك عندئدذ من الجز  هذا

 حلول اسئلة الفصل الخامس
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 الدتلامس نقطتدي بدين الجهدد فدرل فيكدون ضدمنها جسدم الطدائر يكدون ان غيدر مدن السدلك م  قصيرة

 .صفراط  يساوي بالسلك
 

س
3
 المةلدوب الجهداز مدع الكهربائيدة الددائرة فدي التدوازي علدى أم التدوالي على يربط الدورة قاطع ان مت/ 

 ولماذا؟ ؟ حمايته
 

 . الكهربائية الدائرة في تيار لاينسا  تستطي  ما فول محملة الدائرة تصير عندما لانه ،التوالي عل  يربطج/ 

 

 

 

 

س
1
 قدراءة ان علمدت ذاإفد وأميتدر وفدولةميتر( L) مصدباح تحتدوي كهربائيدة دائدرة يمثدت المجاور الشكت/ 

 ( احس :A 0.5)والاميتر( 3V) الفولةميتر

 معاومة المصباح ؟    -1

  قدرة المصباح ؟ -2

 

  ج/ 
V = 3V    ,       I = 0.5 A    ,     R = ?    ,      P = ?               

1-    R =  
   

 
  =  

   

   
  =  

     

   
 = 

    

 
 = 6 Ω 

2-    P = I × V = 0.5 × 3 = 1.5 Watt 

س
2

مربوطتان مع بعضهما على التوازي وربةت المجموعة عبر مصدر  (Ω, 180 Ω 90)/ معاومتان 

 (. احس  V 36فرق جهده )

 التيار المنساب في كت معاومة. -1

العدرة المستهلكة في كت معاومة بةريعتي  م تلفتي . قارن بي  معداري العدرة المستهلكة في كت  -2

 معاومة. ماذا تستنتج م  ذلك ؟

 Vtotal = 36 V,      ,  R2 = 180 Ω             ,      R1 = 90 Ω                                            ج/  

                 Vtotal = V1 = V2 = 36 V بما ان الربط عل  التاوازي فإن:                                            

1- I1 =  
    

  
 =  

    

  
 = 0.4 A                            I2 =  

    

  
 =  

    

   
 = 0.2 A 

2- P1 = I1 × V1 = 0.4 × 36 = 14.4 watt 

P1 =   
  × R1 = (0.4)

2
 × 90 = 0.16 × 90 = 14.4 watt 

P2 = I2 × V2 = 0.2 × 36 = 7.2 watt 

P2 =   
  × R2 = (0.2)

2
 × 180 = 0.04 × 180 = 7.2 watt 

 من ذلك نسنتنج انه 

 
    

  
 =  

          

         
 = 

          

         
 = 

   

 
 ⇨ 2P2 = P1 

 

 

 حلول مسائل الفصل الخامس
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س
3

(, الةاقدة KW – hسداعة ) -( احسد  بدالكيلو واطW( )21 V 24/ مصدباح يحمدت الصدفات التاليدة )

 (. hours 10المستهلكة خلال زم  معداره )

                                         p = 24 W  ,   V = 21 V  ,    E (KW – h) =  ?    t = 10 h   ج/ 

        

P = 
    
    

 = 0.024 KW                                                                                                  
        

E (KW – h) = P × t = 0.024 × 10 = 0.24 (KW – h) 

س
4

(. مددا كلفددة الةاقددة hours 6(, شددغت لمدددة سددت سدداعات )2KW/ سدد ان كهربددائي يسددتهلك قدددرة )

 دينار(. 100( الواحد )KW – hالمستهلكة اذا علمت ان  م  )

  p = 2 kW  ,   t = 6 h  ,    cost = ?    ,     unit price =  100              ج/
         

   –  
    

cost = P(KW) × t(h) × unit price = 2 × 6 × 100 = 1200 Dinar   
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 الفصل الأول

 

 : Introductionمقدمة 

تيدار  انسدياب عندد سدلك بجدوار موضدوعة مغناطيسدية ابدرة انحدراف اورسدتد العدالم م لاحدظ1821فدي عدام 

 .مغناطيسياً  تأ يراً  الكهربائي للتيار ان بعدما اكتشف بسيطة تجربة خلال من فيه كهربائي مستمر

   المجال المغناطيسي للتيار الكهربائي:

 

 

 

 س/ ماذا استنتج اورستد م  تجربته 

  .م نا يسياط  مجالا حوله يولد موصل سلك في كهربائي تيار انسيا ج/ إن 

 س/ ما الغرض م  استعمال السلك الغليا في تجربة اورستد ؟  

وذلك للحصول عل  تيار عالي ينسدا  فدي السدلك ونتيجدة للتيدار العدالي سنحصدل علد  مجدال م نا يسدي ج/ 

 كبير يؤدي ال  انحراف الابرة الم نا يسية في البوصلة.

   م  غلق الدائرة لبرمة  في تجربة اورستد ؟  س/ ما السب

 حت  ينسا  تيار كهربائي كافي لإنحراف الابرة الم نا يسية .ج/ 

 

 لكسدال مركزهدا المركدز متحددة دوائدر كلشدب تترتدب الحديدد بدرادة ان ا شدالن هدذا مدن تنتجسدن الاسدتنتاج:

 يا سدان عدن   شدوالنا لكسدال حدول يسدالم نا ي المجال خطو  تمثل الدوائر وهذ  عليه، عمودي توىسوبم

 فدي يسدالم نا ي المجدال اتجدا  فيمثدل لاتصدالبو لأبدر ماليةشدال قطدا الا اتجا  اما  .لكسال في كهربائي تيار

 .لةصالبو فيها الموضوعة النقطة

 المجال المغناطيسي حول سلك مستعيا ينساب فيه تيار كهربائي ؟تحديد اتجاه  س/ كيف يتا

 الكدف قاعددة نطبدق تمرسدم كهربدائي تيدار فيده ا سين تقيمسم لكس حول يسالم نا ي المجال اتجا  لتحديدج/ 

  تجدا  يكدون بينمدا التيارالكهربدائي، اتجدا  الد  بهاملاا يرشي بحيث اليمن  بالكف لكسال كسام :يلي كما اليمن 

 .يسالم نا ي المجال باتجا  اب صلاا لف

 كهربائياً  تيارا فيه ابسين تعياسم لكس حولعدد العوامت التي يعتمد عليها المجال المغناطيسي الناش  س/ 

  تمراً سم
 ج/ 

 وحدة خلال عمودياط  المارة يسالم نا ي المجال خطو  عدد بازدياد( يسالم نا ي المجال مقدار يزداد (1

 .لكسال في ا سالمن الكهربائي التيار مقدار بزيادة )معينة احةسم ضمن  احةسالم

 .لكسال عن ابتعدنا كلما مقدار ُ  ويقل لكسال من قترا لابا يسالم نا ي المجال مقدار يزداد (2

  .تقيمسالم لكسال في نسا الم تمرسالم الكهربائي التيار اتجا  عل  يعتمد يسالم نا ي المجال اتجا  (3

 

 

 

 

  جربة اورس د  113( ص1) نشاط

  خطيط المجال المغناطيسي ل يار مس مر ينساب في سلك مس قيم 111( ص2) نشاط

 سادسالفصل ال
 Electricity and magnetism) والمغناطيسية )الكهربائية 
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 خدارج امدا متوازيدة، تقيمةسدم خطدو  عدن عبارة المحلزن الملف داخل يسالم نا ي المجال كلش الاستنتاج:

 (.مم نط السل يسالم نا ي المجال كلش بهشي (ةمقفل خطو  فتكون الملف

 كهربائي ؟ لملف حلزوني يمر فيه تيار يسالم نا ي المجال مقدار يعتمدعلام  س/ 

 .معهما  ردياسب يتنا حيث الطول وحدة في اللفات وعدد التيار مقداريعتمد عل  ج/ 

 ينساب فيه تيار كهربائي ؟ داخت ملفتحديد اتجاه المجال المغناطيسي  كيف يتاس/ 

 اليمند  الكدف قاعدة نستعمل مستمر كهربائي تيار فيه ينسا  داخل ملف الم نا يسي المجال اتجا  لتحديدج/ 

 بهداملاا يرشدفي الكهربدائي التيدار  تجدا  تمثدل اب صلاا لف يكون بحيث اليمن  بالكف الملف كناسم فلو للملف،

 (.ماليشال القطب ال  يرشي اي) الملف داخل يسالم نا ي المجال خطو  اتجا  ال 

 كهربائي تيار فيه ينساب ملف وحول مغناطيسية ساق ولح المغناطيسي المجال خةوط بي  قارنس/ 

  مستمر.

 ج/ 

 

 

 دائرية حلعة في ينساب مستمر كهربائي لتيار المغناطيسي المجال ت ةيط 111( ص3) نشاط

 فيه ينساب ملف حول المغناطيسي المجال خةوط مغناطيسية ساق ولح المغناطيسي المجال خةوط

 مستمر كهربائي تيار

خطو  مستقيمة متوازية داخل الملف اما  -1 خطو  مقفلة. -1

 خارج الملف فتكون خطو  مقفلة.

تتجه من القطب الشمالي ال  القطب  -2

الم نا يس ومكملة دورتها الجنوبي خارج 

 داخله.

تتجه من القطب الشمالي ال  القطب  -2

الجنوبي خارج الم نا يس ومكملة دورتها 

 داخل الملف.

3-  3-  

اتجا  التيار خارج من الورقة واتجا  المجال الم نا يسي يكون النقطة تمثل 

 ججعكس اتجا  دوران عقر  الساعة

الورقة واتجا  المجال الم نا يسي  في داخلاط النقطة تمثل اتجا  التيار ( ×)

 ججاتجا  دوران عقر  الساعة م يكون 
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 وخارجه م  حيث الاتجاه والمعدار.  الملف داخت المغناطيسي المجال خةوط بي  قارنس/ 

 ج/ 
 خارج الملف المغناطيسي المجال خةوط داخت الملف المغناطيسي المجال خةوط

تتجه من القطب الجنوبي ال  القطب  -1

 الشمالي. 

تتجه من القطب الشمالي ال  القطب  -1

 الجونبي.

 يقل مقدار المجال خارج الملف.  -2 يزداد مقدار المجال داخل الملف.  -2

 

 الالكترون حول نواة الذرة.: يمك  ان يتولد مجال مغناطيسي حول شحنة متحركة كحركة ملاحظة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 .السلك في المنساب الكهربائي التيار بزوال يزول مو مغناطيس مؤقت المغناطيس الكهربائي:

 ما يترك  المغناطيس الكهربائي ؟س/ 

 ان ويمكن معزول، صل مو سلك حوله ملفوف المطاوت الحديد من قلب من الكهربائي الم نا يس يتركب ج/

 (. (Uحرف بشكل أو مستقيمة سال بشكل يكون

 كيف يكون اتجاه لف السلك في المغناطيس الكهربائي ؟س/ 

 للحصدول متعاكسدين باتجداهين الحديدد قلدب حول ( (Uحرف بشكل الم نا يس في السلك لف اتجا  يكونج/ 

 للتيدار بمصددر السدلك نهدايتي وتدرتبط  رفيده فدي جندوبي والاخدر شدمالي احددهما م نا يسدين قطبدين علد 

 .الكهربائي

 وضح آلية عمت المغناطيس الكهربائي ؟س/ 

 اي) الكهربائيدة الددائرة فدتا وعندد )الكهربدائي بالم ندا يس(يسدم  مدا يتولد الكهربائية الدائرة اغلال عندج/ 

 علد  حصدلنا اي( بسدرعة المطداوت الحديدد قطعدة فدي الم نا يسدي المجدال يتلاش   )الكهربائي التيار انقطات

 .)مؤقت م نا يس

 التيدار انعةداع بعدد اطدول لفتدرة بالمغناطيسدية الكهربدائي المغنداطيس احتفدا  أردندا إذامداذا نفعدت س/ 

 ؟الكهربائي

 .المةاوع الحديد م  بدلاً  كعل  الفولاذ نستعمت ج/

 المةاوع في المغناطيس الكهربائي ؟ الحديد م  بدلاً  كعل  الفولاذ نستعمتس/ لماذا 

 المغناطيس الكهربائي مع الفولاذ يحتفا بالمغناطيسية لفرة اطول بعد انعةاع التيار الكهربائي.لأن  ج/
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 ؟ س/ علامَ يعتمد معدار المجال المغناطيسي للمغناطيس الكهربائي

  ج/
 .الطول لوحدة الملف لفات عدد (1

 .القلب مادة نوت (2

 .الملف في المنسا  الكهربائي التيار مقدار (3

 

 .Uحرف  بشكت يكون عندما المغناطيس قةبي بي  المغناطيسي المجال يزداد تذكر:

 س/ عرف الجرس الكهربائي، وما يتألف ؟ وما آلية عمله ؟ موضحاً ذلك بالرسا ؟

 .الكهربائيس الجر عمل آلية في الكهربائي تثمرالم نا يسسا للطالب، منلوف للتنبيه جهاز هوج/ 

  :م  ويتألف

  U. حرف كلشب كهربائيس م نا ي 

 .المطاوت الحديد من حافظة 

 .محوري مارسم 

 .مطرقة 

 .معدنيس ناقو 

 تحتددوي كهربائيددة الجددرس بدددائرة ربددط عنددد: )آليددة عملدده(

 سيعمدل الم ندا ي المفتاح اغلال وعند ومفتاح مناسبة بطارية

 المطرقدة فتتحرك المطاوت الحديد قطعة جذ  عل  الكهربائي

 الكهربائيدة الددائرة تكدونوعنددها  صوتاط  وتحدث الناقوس نحو

 الحديدد قطعدة فتبتعدد الم ندا يس م نا يسديته يفقدد لدذا مفتوحة

 وتبتعددد بينهمددا فجددوة الم نددا يس الكهربددائي وتتكددون عددن

 م  العملية وتتكرر الجرس الكهربائي صوت فينقط  المطرقة

 سالجددر دائددرة فددي الكهربددائي التيددار انسدديا   اسددتمرار

 .الكهربائي

 

وكيددف يددتا تشددغيله ؟ ومددا آليددة عملدده ؟  س/ عددرف الهدداتف،

 وضحه بالرسا.

 بدين( وتيةصدال الموجدات( تقبالسدوا السدلار تعملسدت والتدي بعدد عدن لكيةسدال الصدتلاا ائلسدو احددى هوج/ 

 عدن كهربائيدة راتشداا السدار خدلال مدن  يلهاشدت ويدتم المندازل فدي ائعةشال يلةسالو وتعد (اكثر او ينصخش

 .بالآخر لها تعملسم أي الصات هلست والتي معقدة تلفونية بكةش  ريق

 الددائرة فدي التيار مقدار يت ير اللاقطة امام التكلم عند)آلية عمله(: 

 ابهشدم كلشدوب والتخلخدل التضداغط مدن نبضدات بفعدل الكهربائيدة

 بالتيدار الت يدر وهدذا( هسدنف التدردد(  المدتكلم وتصد موجدات لتردد

 عبدر يمدر والدذي خدرلاا الهداتف ماعةسد الد  كسدلاالا خدلال ينتقل

 الحديدد مدن رقيقداط  اط صدقر بددور  يجدذ  الذي الكهربائيس الم نا ي

 وتصدل ابهاط شدم الهوا  في وتيةص موجات مولداط  فيتذبذ  المطاوت

 . المتكلم
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س/ عرف المرحت الكهربائي، مبيناً دوره في السيارة 

 والدوائر الالكترونية،  ا وضحه بالرسا ؟

 للدتحكم كداداة تعملسدي يسدم نا ي مفتاح عن عبارةج/ 

  .كهربائية دائرة وفتا اغلال في

 فدي بدالتحكم المرحدل يعمدل مدثلاط  يارةسدال ففدي 

 بدد  عندد المحدرك( الكبيدر التيدار دائدرة  يلشت

 مفتداح ادارة  يرعندصدتيار ا ةسدبو ) يلشدالت

  .يارةسال  يلشت

 لفدتا لكترونيدةلاا الددوائر فدي تعملسدوي كمدا 

  .ذاتياط  الدائرة

 

 

 

 فدي بةاريدة وجدود عددم مد  الدرغا علدى السدلك فدي يتولد الذي )اللحظي( الآني الكهربائي التيار الاستنتاج:

 .المغناطيسي المجال تغير م  نشأ تيار لانه المحتث بالتيار يسمى الكهربائية دائرته

مو التيدار الآندي )اللحضدي( الدذي يتولدد فدي السدلك علدى الدرغا مد  عددم وجدود بةاريدة فدي التيار المحتث: 

 دائرته لأنه نشأ م  تغير المجال المغناطيسي.
 

 السلك يقط  عندما المقفلة الكهربائية الدائرة في يتولد المحتث التيار تذكر:

 القدوة خطدو  عددد فدي ت يدر حصدول عندد( الم نا يسدي المجدال خطدو 

 فدي السلك نحرك عندما التيار هذا يتولد ولا )الزمن وحدة في الم نا يسية

 .الم نا يسي المجال لخطو  مواز    تجا 

 
 

 

 ت يدراط  مسدبباط  الملدف او الم ندا يس يتحرك عندما ينشن المقفلة الكهربائية الدائرة في المحتث التيار الاستنتاج:

 فدي ت يدر حصدول لعددم منهمدا اي يتحدرك لدم  ذا المحتدث التيار ينشن لا بينما الم نا يسي، المجال خطو  في

 .الم نا يسي المجال خطو 

س/ ما سب  تولد تيار محتث في دائرة كهربائية معفلة تحتوي على ملف يتحرك داخله وبمازاتده مغنداطيس 

 بةارية ؟مستعيا  ولا تحتوي على 

 الموصدل  رفدي علد  محتدث جهدد فدرل تولدد بسدبب هدو المقفلدة الددائرة في المحتث التيار تولد تفسيران ج/ 

 .المحتثة الكهربائية الدافعة بالقوة يسم 

مي فرق جهدد محتدث يحددث نتيجدة لتحريدك سداق مغناطيسدية داخدت ملدف  العوة الدافعة الكهربائية المحتثة:

 وبموازاته في دائرة مغلعة لا تحتوي على بةارية.

 (. voltوتعاس العوة الدافعة الكهربائية المحتثة بوحدة الفولط )

 123( ص1) نشاط
 مغناطيسي مجال باستعمال كهربائي تيار توليد كيفية

 121( ص5) نشاط
  Induced emf المحتثة  الكهربائية الدافعة العوة
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 يسدمغناطي مجدال فدي يعدع كهربدائي تصدمو عبدر محتثدة فولةيدة توليدد  امرةمو  الحث الكهرومغناطيسي:

 المجدال فدي تغيدر فيهدا يحددث يسدالمغناطي والمجدال تصدالمو بدي  بيةسدن حركدة طريدق عد  او متغيدر

 .يسالمغناطي

 س/ عرف المولد الكهربائي للتيار المتناوب، وما يترك  ؟ 

 ويعد يسم نا ي مجال بوجود كهربائية  اقة ال ( الحركية( الميكانيكية الطاقة تحويل عل  يعمل جهاز هوج/ 

 .يسالكهروم نا ي الحث أ مبد عل  ويعمل الكهربائية الطاقة انتاج في تعملسالم الرئيس درصالم

 م : اشكاله ابسط في المولد يترك 

 المطاوت الحديد من قلب حول ملفوف معزول لصمو لكس من ملف. 

 بعضهما عن معزولتين معدنيتين حلقتين. 

 الفحمات( الكاربون من تانشفر). 

 حرف كلشب كهربائيس م نا ي أو دائميس م نا ي .U  

 ؟في المولد الكهربائي للتيار المتناوب  المغناطيس قةبي بي  الملف دوران ا ناء يحدث ماذاس/ 

 فدي ت يدرا يحدثسد يةسدالم نا ي القدوة خطدو  قا عداط  مندتظم يسدم نا ي مجدال داخدل الملدف دوران عنددج/ 

 فدي متنداو  محتدث كهربدائي تيدار يا سدان ببةسدمحتثدة م كهربائيدة دافعة قوة فتتولد يةسالم نا ي القوة خطو 

 الخارجيدة الكهربائيدة الددائرة الد  لهمدا تينمسدالملا اتينشدوالفر المعددنيتين الحلقتدين عبدر ينتقدل. الندواة ملدف

 .المتناو  بالتيار م سوي

 س/ وضح بالرسا التيار ال ارج م  مولد بسيط للتيار المتناوب.

 ج/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 س/ عدد مكونات المولد البسيط للتيار المستمر وما صفات التيار الناتج منه ؟ 

 ج/ 

 المطاوت الحديد من قلب حول ملفوف معزول لصمو لكس من ملف. 

 .نصفي حلقة معدنية معزولتين كهربائياط عن بعضهما ومتصلين بطرفي النواة تسم  المبادل 

 الفحمات( الكاربون من تانشفر). 

 حرف كلشب كهربائيس م نا ي أو دائميس م نا ي .U  

 :صفات التيار الناتج

 .يكون بإتجاه واحد 

 ( يسمى تيار مستمرDC.) 
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 س/ وضح بالرسا التيار ال ارج م  مولد بسيط للتيار المستمر ؟

 ج/ 

 

 

 

 

 

 

 

س/ عددرف المحددرك الكهربددائي، ومددا مبدددأ عملدده ؟  ددا عدددد اسددتعمالات المحركددات الكهربائيددة، ومددا يتركدد  

 المحرك الكهربائي ؟ وما آلية عمله ؟

 عمدلس عكد يعمل انه أي ي،سم نا ي مجال بوجود ميكانيكية  اقة  ل  الكهربائية الطاقة يحول جهاز هو ج/

 .الكهربائي المولد

 كهربدائي تيدار فيده ا سدين لكسد فدي المدؤثرة يةسدالم نا ي القدوة مبددأ علدى الكهربدائي المحدرك عمدت ويعتمدد

 .يسم نا ي مجال في موضوت تمرسم

  ، الكهربدائي المثقدا  ، الكهربائية ةسالمكن( مثل كهربائية أجهزة عدة  يلشلت الكهربائية المحركات تعمتسوت

 (.وغيرها الكهربائية المروحة ، الكهربائي الخلا 

 :الآتية جزا لاا من تمرسالم بالتيار يعمل الذي الكهربائي المحرك ويتكون

 الحديدد مدن قطعدة علد  داخلده يحدوي معدزول النحداس مدن لكسد مدن ملدف عدن عبدارة :المحرك نواة 

 .المطاوت

 .قطبيه بين الملف يوض  قوي دائميس م نا ي 

 لكسد بطرفدي لانصدويت بعضدها عدن كهربائياط  معزولين معدنية حلقة فيصن عن عبارة وهو :المبادل 

 .النواة ملف م  يدوران النواة ملف

 .تمرسالم الكهربائي للتيار درصم بقطبي لتانصمت المبادل فيصن انستلام الكاربون من تانشفر 

 آلية عمله:

 فدي ويمدر. الندواة ملدف الد  الخارجيدة الددائرة مدن تمرسدم كهربدائي تيدار ا سين الكهربائية الدائرة اغلال عند

   شدالنا والمجدال الندواة ملدف فدي المار للتيار يسالم نا ي المجال وبتنثير .ينسمتعاك باتجاهين الملف  رفي

 تعمدلان الملدف جدانبي علد  المقددار فدي اويتانسدومت تجدا لاا في تانسمتعاك قوتان تتولد الدائمس الم نا ي عن

 وجدود ببسدب واحدد باتجدا  بالددوران الملدف تمرسدوي يسدم نا ي مجدال داخدل محور  حول الملف تدوير عل 

 .المبادل

 في مولدات التيار المستمر المستعملة في الحياة العملية:  مت تعلا:

 .ًتستعمت عدة ملفات وليس ملفاً واحدا 

 .ًتدور المغانط بينما يبعى الملف  ابتا 

 ا ةسدبو الطبيدة ويرصدالت اجهدزة بع  في تعمالهسا هو يسالم نا ي للمجال الحديثة التطبيقات من مت تعلا:

 MRI (Magnetic Resonance Imaging.) يسالم نا ي الرنين
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س
1

 / اختر العبارة الصحيحة لكت مما يأتي:

 ج/
 المجال الم نا يسي. (b) ت ير من تتولد (emf) المحتثة الكهربائية الدافعة القوة -1

 بسرعة داخل الملف. ( تحرك الم نا يسb): اذا سلكي ملف دائرة في المتولد المحتث التيار مقدار يزداد -2

  رفي وربط منه الزلق حلقتي برف  وذلك المستمر للتيار مولد ال  المتناو  التيار مولد تحويل يمكن -3

 ( مبادلa) :ـب الملف

 ( كهربائية.b):  اقة ال  الميكانيكية الطاقة يحول الكهربائي المولد -4

 ( ميكانيكية.a)  اقة ال  الكهربائية الطاقة تحويل عل  الكهربائية المحرك يعمل -5

 .الملف جوف داخل نحاس سال ادخال( a): لملف الكهربائي الم نا يس قوة لاتزيد التالية العوامل  ي -6

 اي مناسبة فولطيتها ببطارية السلك  رفي وربط مطاوت حديد من مسمار حول معزول موصل سلك لف -7

 .دائماط  م نا يسياط  يكون المطاوت مسمارالحديد( a) الحالة: لهذ  صحيحة غير الاتية العبارات من

 ( مجال كهربائي ومجال م نا يسي.c)الشحنات الكهربائية المتحركة تولد  -8
 

س
2

 / باَ يتميز المغناطيس الكهربائي ع  المغناطيس الدائا ؟

 ج/ 

 لان مناسدبة اخدرى امداكن الد  ونقلهدا المصدان  فدي السدكرا  والحديدد الفولاذ قط  رف  في استعماله -1

 . ال رض لهذا الدائمي الم نا يس استعمال يمكن ولا الكهربائي التيار يتلاش  بانقطات مجاله

 ذلدك ولايمكدن الكهربائيدة البطاريدة قطبي ربط بعكس الكهربائي الم نا يس قطبي عكس الممكن من -2

 . الدائم للم نا يس
 .ملفه خلال المنسا  التيار مقدار بت ير الم نا يسية قوته ت ير يمكن -3

 )وقتدي تم دنط) الكهربدائي للتيدار الم نا يسدي التنثير عل  عملها في تعتمد التي الكهربائية الالات في -4

 . المختلفة الالكترونية الاجهزة في معقدة اخرى وانوات الكهربائي الجرس في كما

 العين. في النابتة الحديد وشظايا الجروح من الحديد شظايا لازالة الجراحون يستعمله -5

 البدرامج تسدجيل وفي الذاتية الانارة ذات الكهربائية والمحركات الكهربائية المولدات في يستعمل كما -6

 . وماشابهها م نا يسية اشر ة بوسا ة والصوتية التلفازية

 .عليه السيطرة يمكن م نا يسي مجال عل  للحصول -7
 

س
3
 الملف جوف داخت مغناطيسية ساق تتحرك المجاور الشكت في/ 

a-  طرفدي بدي  المربدوط اميتدر الملي جهاز في كهربائي تيار انسياب ماسب 

 ؟ الملف

b- ؟ الدائرة في المتولدة الكهربائية الةاقة مصدر ما 

 ج/ 

a- محتثدة كهربائيدة دافعدة قدوة تولدد بسدبب (emf)  فدي الملدف  رفدي علد 

 .الكهربائية الدائرة

b- شد ل انجداز مدن الكهربائيدة الددائرة فدي المتولددة الكهربائيدة الطاقدة مصدر 

 .ال نا يس لحركة المعرقلة القوة عل  خارجي للت لب

 

 

 حلول اسئلة الفصل السادس
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س
4
 كهربدائي تيدار انسدياب عد  نداتج مغناطيسدي لمجدال المغناطيسية العوة خةوط فيه توضح شكلاً  ارسا/ 

 : في مستمر

 . مستعيا موصت سلك -1

 .موصلة حلعة -2

 . الشكت محلزن سلكي ملف -3

 ج/ 

1-  
 

 

 

 

 

 

 

2-    

 

 

 

 

 

 

 

 

3-  
 

 

 

 

س
5
 تيار فيه ينساب مستعيا موصت سلك يتأ ر الاتيتي  الحالتي  م  اي في ) السب  ذكر مع ( وضح/ 

 : منتظا مغناطيسي مجال داخت وضعه عند بعوة مغناطيسية كهربائي

a- المغناطيسي المجال خةوط على عمودياً  السلك طول كان اذا. 

b- المغناطيسي المجال ل ةوط موازياً  السلك طول كان اذا. 

 ج/ 
a- وانسدا  السدلك فيده الموضدوت المندتظم الم نا يسدي المجال خطو  عل  عمودياط  السلك  ول كان اذا 

 . م نا يسية بقوة السلك ويتنثر الم نا يسي المجال كهربائي يتشو  تيار فيه

b- المجالين لان المجال الم نا يسي ولا يتشو  فيه تيار ينسا  عندما م نا يسية قوة بنية السلك لا يتنثر 

 خر.الآ في احدهما ولايؤثر متعامدان
س
6
 علت جوفه في حديد قةعة وضع عند مستمر كهربائي تيار فيه ينساب لملف المغناطيسي المجال يزداد/ 

 ذلك؟

 .الحديد قطعة خلال الم نا يسي الفي  كثافة لزيادةج/ 
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س
7

 للمحرك الكهربائي -2للمولد الاكهربائي    -1/ ما المكونات الاساسية:   

 ج/
    .للمولد الاكهربائي -1

a- حرف  بشكل كهربائي م نا يس او دائم م نا يسU. 

b- المطاوت الحديد من قلب ذو معزول نحاس من سلكه ملف ( النواة(. 

c- في المولد البسيط للتيار المستمر وحلقتين معدنيتين معزولتين عن بعضهما في المولد  المبادل

 الكهربائي للتيار المتناو 

d- الكاربون من فرشتان. 

 للمحرك الكهربائي. -2

a- حرف  بشكل كهربائي م نا يس او دائم م نا يسU. 
b- المطاوت الحديد من قلب ذو معزول نحاس من سلكه ملف ( النواة(. 

c- المبادل. 

d- الكاربون من فرشتان. 
س
8

 المولد الكهربائي. -2المحرك الكهربائي.      -1/ ما مبدأ عمت كت م   

 ج/ 

 موصدل سدلك فدي عموديداط  المدؤثرة الم نا يسدية القوة مبدأ عل  يعمل : الكهربائي المحرك عمل مبدأ -1

 منتظم. م نا يسي مجال داخل موضوت و كهربائي تيار فيه ينسا 

 كهربائيدة دافعدة قدوة توليدد فدي الكهروم نا يسدي الحث مبدأ عل  يعمل : الكهربائي المولد عمل مبدأ -2

 . منتظم م نا يسي مجال في دورانه عند المطاوت الحديد من قلب حول ملف ( فيemf) محتثة
 

س
9
 : حيث م  المستمر التيار ومولد المتناوب التيار مولد بي  الفرق ما/ 

 الاجزاء التي يتألف منها  -1

 التيار ال ارج م  كت منها  -2

 ج/ 
 التيار الخارج من مولد  الاجزا  التي يتنلف منها 

 

 

 التيار المتناو 

 الحديد من قلب ذو معزول نحاس من سلكه ملف -1

 .)النواة (المطاوت

 بعضهما. عن معزولتين معدنيتين حلقتين -2

 الفحمات(.( الكاربون من فرشتين -3

 .Uحرف  بشكل كهربائي م نا يس او دائم م نا يس -4

 .الموجةجيبي  -1

 .مت ير الاتجا  -2

  .مت ير المقدار -3

معدلدده يسدداوي صددفرا فددي دورة  -4

 .كاملة

 

 

 

 التير المستمر

 .Uحرف  بشكل كهربائي م نا يس او دائم م نا يس -1

 من قلب ذو معزول نحاس من سلكه )النواة ملف( -2

 .المطاوت الحديد

 .Commutator)المبادل ) -3

 ) الفحمات ( الكاربون من فرشتين -4

 نبضي الموجة. -1

 بإتجا  واحد. -2

 مت ير المقدار. -3

 له معدل معين. -4
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 الفصل الأول

 Electrostatic) ) الكهربائية الساكنة

 : Introductionمقدمة 

 س/ كيف يتا توليد تيار محتث في موصت ؟

 نتيجدة أو الدزمن، وحددة فدي الموصدل خدلال الم نا يسدي المجدال خطدو  ت يدر مدن المحتدث، التيار يتولد ج/

 الفدي  فدي ت يدر بحددوث مقترندة للموصدل الواشدج الم نا يسدي والمجال الموصل بين نسبية حركة حصول

 .الواشج الم نا يسي

 

 

 

 

 مخطط للمحولة الكهربائية
 

 

 

 

 

 

 الدبع  ويسدتعمل .جهداز التلفداز فدي كما الفولطية مقدار لرفع الكهربائية بع  المحولات تستعململاحظة: 

 .وغيرما والمسجت المذياع أجهزة في كما الفولطية مقدار ل فض الآخر
 

 

 الدزمن وحددة فدي يسدالم نا ي المجدال خطدو  لت يدر نتيجدة الثدانوي الملدف فدي محتدث تيدار تولددالاستنتاج: 

 .فيه المتناو  التيار يا سان ببهس والذي الإبتدائي الملف في المتولد

 س/ عرف المحولة الكهربائية، وما تتألف ؟ وكيف تعمت ؟ وضحها بالرسا.  

 الفولطيدة رفد  علد  يعمدل جهداز هدي الكهربائيدة المحولدة ج/

 الفولطيددة مقدددار ت يددر علدد  تعمدل أي (خفضدها أو المتناوبدة

 .يزداد أو التيار فيقل ،)آخر مقدار ال  المتناوبة

 يةسنحا لاكسا من نوعينصمالمحولة الكهربائية من ملفين  تتألف

  .المطاوت الحديد من م لق قلب حول ملفوفة معزولة

 يولدد للمحولدة، الإبتددائي الملدف فدي متنداو  تيدار يا سدان فعندد

 المجدال هدذ جشدفي. الحديدد القلدب داخدل مت يدراط  ياط سدم نا ي لاط مجدا

 .بتدائيلاا الملف جشي كما الثانوي الملف

 

  وليد  يار مح ث في ملف  135ص نشاط

 السابعالفصل 

 Electric Transformer) ) المحولة الكهربائية
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 .تمرسالم التيار عل  تعمل لا فهي المتناو  التيار أجهزة من جهازاط  تعد الكهربائية المحولةعلت/ 

 القلدب داخدل يسدالم نا ي المجدال فدي ت يدر حددوث لعددم الثدانوي الملدف فدي محتدث تيدار تولدد لعدم وذلكج/ 

 .الحديد

 عددد والدذي( للمحولدة المجهدزة الفولطيدة) المتناوبة الفولطية درصم م  المربو  الملفهو  الملف الابتدائي:

 (.N1) لفاته

 (.N2) لفاته عدد الذي( المحولة عل  ت لشي الذي الجهاز) الحمل م  يربط الذي الملفهو  الملف الثانوي:
 

 حيث :

(P(  القدرة الكهربائية وتقاس بوحدة الوا )w) 

(I( التيار الكهربائي ويقاس بوحدة الامبير )A) 

(V( ويقاس بوحدة الفولط )( فرل الجهد الكهربائي )الفولطيةV) 

 حيث:

(P1 القدرة الداخلة في )(  الملف الابتدائي وتقاس بوحدة الواw) 

(I1( تيار الملف الابتدائي ويقاس بوحدة الامبير )A) 

(V1( فولطية الملف الابتدائي وتقاس بوحدة الفولط )V) 

 حيث:

(P1(  القدرة الخارجة من الملف الثانوي وتقاس بوحدة الوا )w) 

(I1 تيار الملف الثانوي ويقاس بوحدة )( الامبيرA) 

(V1( فولطية الملف الثانوي وتقاس بوحدة الفولط )V) 

 س/ إذا افترضنا ان المحولة الكهربائية مثالية، فماذا تعني مذه العبارة ؟

 في الخارجة القدرة مقدار اويسي للمحولة الكهربائية الإبتدائي الملف لدائرة المجهزة القدرة مقدار تعني ان ج/

 الحديدد القلدب وخدلال الملفين لاكسا خلال الطاقة في لصالحا الضيات  همال يعني وهذا الثانوي الملف دائرة

 P 1P =2اي انه     .ت الهاش  أثنا  للمحولة

 تيةلآا العلاقة من العملية المحولة كفا ة ا سح ويمكن: 

 

 ( كفا ة المحولة وتكون عديمة الوحدات.ƞحيث: )

( وكدذلك V1) ( وفولطيدة الملدف الابتددائيN2) ( وكدذلك الثدانويN1يمكن حسا  عدد لفات الملدف الابتددائي )

 ( من خلال العلاقة الاتية:V2) الثانوي

 

 

 

 

 

 

 

P = I × V 

P1 = I1 × V1 

P2 = I2 × V2 

ƞ = 
  

  
 × 100% 

  

  
 = 

  

  
  

  

  
 نسبة التحويت )نسبة عدد الفات( = 
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 عاليدة بفولةيدة تنعدت فإنهدا طويلدة، يتصدتو لاكسدا خلال بعيدة افاتسم الى الكهربائية الةاقة نعت عندعلت/ 

 .ك لاسالأ لهذ  الكبيرة المقاومة ببسب لصتح التي ارةسالخ لتقليل وذلك ج/        .واط  وتيار

 

 

 استعمالاتها .س/ عرف المحولة ال افضة،  ا عدد 

 فدإن لدذا ، (N1)الإبتددائي ملفهدا لفدات عددد مدن أقدل (N2) الثانوي ملفها لفات عدد يكونالتي  هي المحولةج/ 

 .(V1الداخلة في ملفها الابتدائي ) الفولطية من أقل (V2) الثانوي ملفها من الخارجة الفولطية

 :استعمالاتها

 . النوت هذا من المنازل  ل  الداخلة الفولطية في تعملةسالم الكهربائية ات المحو معظم ان (1

 .المدن ال  المجهزة القدرة تلامسا منا ق في تعملةسالم المحولة (2

 .الكهربائي اللحام جهاز في تعملةسالم المحولة (3

 .الموبايل احنةش في تعملةسالم المحولة (4

 س/ عرف المحولة الرافعة،  ا عدد استعمالاتها .

 فدإن لدذا ، (N1)الإبتددائي ملفهدا لفدات عدد من اكبر (N2) الثانوي ملفها لفات عدد يكونالتي  هي المحولةج/ 

 (V1الداخلة في ملفها الابتدائي ) الفولطية من اكبر (V2) الثانوي ملفها من الخارجة الفولطية

 :استعمالاتها

 .ةشاشلل الإلكتروني للقاذف العالية الفولطية لتجهيز التلفاز جهاز في تعملةسالم المحولة (1

 .المدن ال  الهاس ر عند الكهربائية الطاقة توليد محطات في تعملةسالم ات المحو (2

 ال ارجة والعدرة مثالية المحولة تدعى عندئذ الكهربائية، المحولة في العدرة ائرسخ اممال فرض على 

 :ان اي اليها الداخلة العدرة اويست المحولة م 

 

 

 

 ( نحصل عل I2 V1وبقسمة  رفي المعادلة عل  )

 

 

 تتناسدب فالفولطيدة نفسده، الوقدت فدي للتيدار خافضدة تكدون للفولطيدة الرافعة الكهربائية المحولة ان يعني وهذا

 .التيار م  عكسياط 

 .المثالية الكهربائية المحولة في والتيار اللفات عدد بين علاقة توجد

 

 

 

 المحولة الرافعة النوع الثاني:المحولة الخافضة      ول:النوع الأالمحولة الكهربائية تكون بنوعين: 

P2 = P1 

I2 V2 = I1 V1 

  

  
 = 

  

  
  

  

  
 = 
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المحولة  في التحويل نسبة كانت  ذا ملاحظة:
  

  
  وبذلك تصير: للفولطية رافعة تكون فالمحولةاكبر من واحد  

(V2 اكبر من )(V1( وخافضة للتيار )I2  اص ر منI1) 

المحولة  في التحويل نسبة كانت  ذاو
  

  
  وبذلك تصير: للفولطية خافضة تكون فالمحولة الواحدمن  اص ر 

(V2 )من  اص ر(V1 )ورافعة ( للتيارI2 من  اكبرI1) 

 الخافضدة فالمحولدة وبدالعكس .نفسده الوقدت فدي للتيدار خافضدة تكدون للفولطيدة الرافعة المحولة ان  تذذكر:

 .نفسه الوقت في للتيار رافعة تكون للفولطية

 

 

 س/ عدد خسائر العدرة في المحولة الكهربائية.

 ج/ 

 خسارة ناتجة عن مقاومة اسلاك الملفين. (1

 خسارة التيارات الدوامة (2

 الملفدين لاكسدا فدي حراريدة  اقدة كلشدب تظهدرهي الخسدارة التدي   :خسارة ناتجة ع  معاومة اسلاك الملفي

 .الملفين لاكلأس الأومية المقاومة عن ناتجة وهي المحولة ت الش  أثنا  في والثانوي الإبتدائي

 س/ ماذا نعمت لتعليت ال سارة الناتجة ع  معاومة اسلاك الملفي  في المحولة الكهربائية ؟

 س(.النحا من( المقدار  يرةص مقاومة ذات مادة من الملفين لاكسا ن صت ارةسالخ هذ  لتقليلج/ 

 الت يدر ببسدب ت الها،شد  أثندا  للمحولدة الحديد القلب في حرارية  اقة كلشب وتظهرالتيارات الدوامة:  خسارة

 الحديدد القلدب داخدل محتثدة تيدارات يولدد والدذي الحديدد، قلدب خدلال يسدالم نا ي المجدال خطدو  في لصالحا

 .الدوامة بالتيارات م ست

 خسارة التيارات الدوامة في المحولة الكهربائية ؟س/ ماذا نعمت لتعليت 

 عدن بعضدها ومعزولدة رقيقدة المطداوت الحديدد مدن فائاصد كلشدب المحولدة قلدب ن صي ارةسالخ هذ  لتقليلج/ 

 .يسالم نا ي للمجال مواز   تواهاسوم ديداط ش اط سكب ةسومكبو كهربائيا بع 

 والجهداز( V 240المتناوبدة ) للفولةيدة مصددر مدع الابتددائي ملفهدا ربدط كهربائيدة (: محولدة1مثدال )

 ملفهدا لفدات عددد وكدان( V 12متناوبة ) فولةية على يشتغت الثانوي ملفها مع المربوط( الحمت) الكهربائي

 (. turns 500الإبتدائي )

 ما نوع مذه المحولة ؟  (1

 احس  عدد لفات ملفها الثانوي. (2

 الحت/ 

( اصد ر مدن فولطيدة ملفهدا الابتدددائي   V2 = 12 Vلأن فولةيدة ملفهدا الثدانوي ) المحولدة خافضدة. (1

(V1 = 240 V) 

 

 فالمحولدة وبدالعكس .نفسده الوقدت فدي للتيدار خافضدة تكدون للفولطيدة الرافعة المحولة ان تذكر:

 .نفسه الوقت في للتيار رافعة تكون للفولطية الخافضة
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 N2 =    ,    N1 = 500 turns     , V2 = 12 V           ,    V1 = 240 V؟                        (2

 
  

  
 = 

  

  
    ⇨   

  

   
 = 

  

   
   ⇨  240 N2 = 12 × 500  ⇨  240 N2 = 6000    

∴  N2 = 
    

   
 = 25 turns 

( وخسدائر العددرة فيهدا W 220اذا كانت العدرة الداخلة فدي الملدف الابتددائي لمحولدة كهربائيدة )(: 2مثال )

(11 Wجد كفاءة المحولة ؟ ) 

 الحت/

P1 = 220 W    ,    Plost     ,    ƞ = ?       ƞ = 
  

  
 × 100%   

P2 = P1 - Plost = 220 – 11 = 209 W  

∴  ƞ = 
   

   
 × 100% = 0.95 × 100% = 95% 

 

 

 

س
1

 / اختر العبارة الصحيحة لكت مما يأتي:

 مجدال( bبوسدا ة: ) محتدث يتولدد تيدار هدو كهربائيدة لمحولدة الثانوي الملف في المنسا  المتناو  التيار -1

 . الحديد قلب خلال مت ير م نا يسي

( bعلد : ) الكهربائيدة لايعتمدد المحولدة فدي الابتددائي الملدف وفولطيدة الثدانوي الملدف فولطيدة بدين النسدبة -2

 مقاومة اسلاك الملفين.

( وكدان التيدار turns 200( والثدانوي )turns 800مثاليدة ) لمحولدة الابتددائي الملدف لفدات عددد كدان اذا -3

 10 A(  aفإن التيار المنسا  في الملف الابتدائي. )( A 40الثانوي ) المنسا  في الملف

 توضيح:

N1 = 800 turns   ,    N2 = 200 turns   ,    I2 = 40 A   ,     I1 = ? 

  

  
 = 

  

  
  ⇨  

   

   
 = 

  

  
 ⇨ 800 I1 = 200 × 40 ⇨ 800 I1 = 8000  

I1 = 
    

   
 = 10 A 

 حلول اسئلة الفصل السابع
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 فداذا( turns 6000( وعدد لفدات ملفهدا الابتددائي )turns 300الثانوي ) ملفها لفات عدد كهربائية محولة -4

( فإن الفولتية الخارجة من ملفها الثانوي تكون: V 240ملفها الابتدائي ) عل  المطبقة المتناوبة الفولطية كانت

(a )12 V. 

 توضيح:

N2 = 300 turns   ,    N1 = 6000 turns   ,    V1 = 240 V   ,     V2 = ? 

  

  
 = 

  

  
  ⇨  

   

    
 = 

  

   
 ⇨ 6000 V2 = 300 × 240 ⇨ 6000 V2 = 72000  

V2 = 
     

    
 = 12 V 

 1800( وعدد لفات ملفها الثانوي )turns 600الابتدائي ) ملفها لفات عدد) مهملة )خسائرها مثالية محولة -5

turns )فدي الداخلدة المتناوبدة القددرة وكاندت ( 720ملفهدا الابتددائي W )( 240بفولطيدة V فدإن تيدار ملفهدا )

 1A( a)الثانوي يساوي: 

 توضيح:

N1 = 600 turns   ,    N2 = 1800 turns   ,    P1 = 720 W   ,    V1 = 240 V   ,     I2 = ? 

P1 = I1 × V1 ⇨  720 = I1 × 240 ⇨ I1 =  
   

   
  = 3 A 

  

  
 = 

  

  
  ⇨  

    

   
 = 

 

  
  ⇨ 1800 I2 = 3 × 600 ⇨ 1800 I2 = 1800  

I2 = 
    

    
 = 1 A 
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a- 
  

  
 = 

  

   
 (وهو ناتج اقل من الواحد)    0.182 = 

b- 
  

  
 = 

   

  
 (وهو ناتج اكبر من الواحد)         15 = 

c- 
  

  
 = 

  

   
 (وهو ناتج اقل من الواحد)    0.167 = 

d- 
  

  
 = 

   

    
 (وهو ناتج اقل من الواحد)  0.139 = 

 ، شدكل كدل أسدفل فدي للمعلومات المعطداة و بقاط  ، الكهربائية المحولات من أنوات أرب  يبين التالي الشكل -6

 ( هو الجوا  الصحياb؟ ) رافعة محولة تكون منها أياط  بين

 توضيح:

 

(: هي محولة رافعة للفوا ية لأن نسبة التحويدل bالجوا  هو )
  

  
والتدي تسداوي  

  

  
تكدون فيهدا اكبدر مدن   

 (.N1اكبر من ) (N2او لأن ) (V1( اكبر من )V2لأن ) واحد

س
2
 ؟ ال افضة المحولة ع  الرافعة المحولة ت تلف بماذا/ 

 المحولة ال افضة المحولة الرافعة

( اكبددر مددن V2فولتيددة ملفهددا الثددانوي ) -1

 V1)فولتية ملفها الابتدائي )

( اصدد ر مددن V2فولتيددة ملفهددا الثددانوي ) -1

 V1)فولتية ملفها الابتدائي )

( اصددد ر مدددن I2تيدددار ملفهدددا الثدددانوي ) -2

 I1)تيار ملفها الابتدائي )

( اكبددر مددن تيددار I2تيددار ملفهددا الثددانوي ) -2

 I1)ملفها الابتدائي )

( اكبددر N2عدددد لفددات ملفهددا الثددانوي ) -3

 (N1من عدد لفات ملفها الابتدائي )

( اقدل مدن N2عدد لفات ملفهدا الثدانوي ) -3

 (N1عدد لفات ملفها الابتدائي )

نسبة التحويل لها  -4
  

  
نسبة التحويل لها  -4 اكبر من الواحد 

  

  
 اص ر من الواحد 

 

س
3
 ؟ الكهربائية المحولة عمت اساس مامو/ 

 .الم لق الحديدي القلب يوفر  تام م نا يسي تواشج بينهما متجاورين ملفين بين المتبادل الحث مبدأج/ 

س
4
 الفولةية ال ارجة ؟ معدار تغير على الكهربائية المحولة تعمت كيف وضح/ 

 الثانوي الملف لفات عدد بت يرج/ 
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س
5
 ال افضة. -2الرافعة.    -1؟  الكهربائية المحولة تستعمت المجالات أي في/ 

 ج/ 
 فدي وتسدتعمل الالكتروندي للشاشدة للقداذف العاليدة الفولطية لتجهيز التلفاز جهاز في تستعمل :الرافعة -1

 . المدن ال  ارسالها عند الكهربائية الطاقة محطات توليد

 الثلاجدات وفدي بعد  الموبايدل وشداحنة والمدذيات التسدجيل جهداز فدي تستعمل البيوت في ة:ال افض -2

 .المدن في المستهلك ال  القدرة الكهربائية نقل خطو  نهاية في كذلك وتستعمل اللحام الكهربائية وفي

س
6
 ؟ واط  وتيار عالية بعيدة بفولةية مسافات الى الكهربائية العدرة نعت م  الاقتصادية الفائدة وضح/ 

 لتقليل الخسارة التي تحصل بسبب المقاومة الكبيرة لهذ  الاسلاك.ج/ 

س
7
 متناوب؟ تيار الى لاشتغالها الكهربائية المحولة تحتاج لماذا/ 

هذا المجال الملف الثانوي كمدا لان التيار المتناو  يولد مجالا م نا يسيا مت يرا داخل القلب الحديد. فيشج ج/ 

 يشج الملف الابتدائي.

س
8
 ذلك؟ وضح ملفها الابتدائي طرفي بي  بةارية وضعت لو الكهربائية المحولة تعمت مت/ 

لا تعمل. لان تيار البطارية تيار مستمر ثابت المقدار والاتجا  فلا يولد تيارا محتثا في الملف الثانوي لعددم ج/ 

 .الم نا يسي داخل القلب الحديدحدوث ت ير في المجال 

س
9
 المحولدة ندوع مدا . معي  عنها ببعد يبعد كبير مصنع الى توليدما محةة م  الكهربائية العدرة لتجهيز/ 

 العدرة نعت خةوط نهاية في -2 الارسال؟ محةة عند العدرة نعت خةوط بداية في -1 :المستعملة الكهربائية

 المصنع؟ دخولها قبت

 نقدل خطدو  نهايدة فدي -2  رافعدة. محولدة تسدتعمل الارسدال محطدة عندد القددرة نقل خطو  بداية في -1ج/ 

 .خافضة محولة تستعمل المصن  دخولها قبل القدرة

 

 

س
1
( ونسددبة التحويددت فيهددا )%100كفائتهددا محولددة )/ 

   

 
( والتيددار 220V( تعمددت علددى فولةيددة متناوبددة )

 تيار الملف الابتدائي. -2فولةية الملف الثانوي.    -1( احس : 1.1Aملفها الثانوي )المنساب في 

   ج/ 

   ,    V1= 220 V   ,  I2 = 1.1 A    ,    V2 = ?    ,    I1 = ?      
   

 
 = = 100%   ,     

  

  
 ƞ 

 
  

  
 = 

  

  
  ⇨  

   

 
 = 

  

   
  ⇨  2V2  = 220  ⇨  V2 = 

   

 
 = 110 V   

 

الفصل السابع حلول مسائل  
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 = 

  

  
 ⇨  

   

 
 = 

  

   
  ⇨  2I1  = 1.1  ⇨  I1 = 

   

 
 = 0.55 A 

س
2
( مددا معدددار العددوة الداخلددة فددي kW 4.8( والعدددرة ال ارجددة منهددا )%80) كهربائيددة كفائتهددامحولددة / 

 المحولة.

   ج/ 
      = 80%   ,   P2 = 4.8 kW  ,     P1 = ?ƞ    

100%   ⇨  80% = 
   

  
 × 100%  ⇨  80 =  

        

  
  ⇨ 80 P1 = 480            × 

  

  
 = ƞ    

   P1 = 
   

  
 = 6 kW     

س
3
( ما معدار العوة ال ارجة kW 9.5(, اذا كانت العدرة الداخلة فيها )%95) كهربائية كفائتهامحولة / 

 منها ؟

= 95%   ,   P1 = 9.5 kW  ,     P2 = ?ƞ     

100%   ⇨  95% = 
  

   
 × 100%  ⇨  95 =  

      

   
  ⇨ 902.5 = 100 P2           × 

  

  
 = ƞ     

   P2 = 
     

   
 = 

     

     
 = 

     

     
 = 

    

    
 = 9.025 kW     

س
4
 الثدانوي الملدف مدع المصدباح مدذا( ربط W 12( وقدرة )V 6فولةية ) عليه مكتوب كهربائي مصباح/ 

 ( وكدان عددد لفدات ملفهداV 240للفولةيدة المتناوبدة ) مصددر مدع الابتددائي ملفهدا وربدط كهربائيدة لمحولدة

 :مثالية( أحس  المحولة أعتبر (إعتياديا. تومجاً  المصباح فتومج( turns 8000الابتدائي )

 .الثانوي ملفها لفات عدد -1

 . المصباح في المنساب التيار -2

 . الابتدائي الملف في المنساب التيار -3

 ج/ 

     V2 = 6 V   ,   P2 = 12 W   ,   V1 = 240 V   ,   N1 = 8000 turns   ,   N2 = ?  ,  I2 = ?     

      I1 = ?  

1-   
  

  
 = 

  

  
  ⇨  

  

    
 = 

 

   
   ⇨   240 N2  = 6 × 8000  ⇨  240 N2 = 48000 

            N2 = 
     

   
 = 200 turns  

2-   P2 = I2 × V2  ⇨  12 =  I2 × 6  ⇨ I2 = 
  

 
  = 2 A  
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3-   
  

  
 = 

  

  
  ⇨  

   

    
 = 

  

 
  ⇨  8000 I1  = 200 × 2  ⇨ 8000 I1 = 400 

  I1 = 
   

    
 = 0.05 A 
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 الفصل الأول

 Electrostatic) ) الكهربائية الساكنة

  الةاقة في حياتنا:
 س/ عرف الةاقة،  ا عدد صورما ، وما وحدة قياسها ؟

  مي المعدرة على انجاز شغت. ج/
 والطاقدة الآلات تحرك الميكانيكية التي والطاقة والصوت والحرارة وان هنالك صور متعددة للطاقة كالضو 

 .كهربائية  اقة تحويلها ال  يمكن والتي النووية والطاقة والجزيئات الذرات أواصر في المخزونة الكيميائية

 واهم وحدات الطاقة:

 ( وهناك وحدات اخرى مثلاط:Joule = 1 Newton × 1 meter 1الجول حيث ) (1

2) 3.6 × 10
6
 Joule ( =Kilowatt – hour) 1  

3) 1 (Horse power - hour) = 2.68 × 10
6
 Joule 

 والدذرات كالجزئيدات الأوليدة يماتسدالج تلاحدا فدي تعملسدت والتدي للطاقدة خدرىلاا الوحددات امدا (4

 وان: eVفولط( ومختصرها  –هي )الالكترون  ومكوناتها

 

  :المصادر الحالية للةاقة
 عدد مصادر الةاقة الحالية في العالا.س/ 

 ج/ 
 المصادر الاحفورية. (1

 النفط. -1

 الفحم. -2

 ال از الطبيعي. -3

 الطاقة المائية.مصادر  (2

 مصادر الطاقة النووية (3

 ما تتكون مصادر الةاقة الاحفورية ؟س/ 

 اضافة الهيدروكاربونيةالمواد  أي والهيدروجين، الكاربون ريصعن من اقة الاحفوريةطمصادر ال تتكونج/ 

 .الكاربون يدسواكا والنتروجين جينسوالأوك والكبريت الما  من مختلفة بسن  ل 

 منهدا العدالا احتيداطي ان خدرآ بمعندى المتجدددة غيدر الةاقدة ادرصدم م  حفوريةلاا الةاقة ادرصمتعُد / علت

 .تمرسم كتشبص يتناق

 .استهلاكها معدل من بكثير اقل تكونها معدل لأنج/ 

 عدد مصادر الةاقة الاحفورية.س/ 

 ال از الطبيعي. -3     الفحم. -2      النفط. -1ج/     

 ما مي اما استعمالات الوقود الاحفوري ؟ س/

 ج/ 

 الدذي البخدار نتداجلاالما  خينسدت فدي الوقدود حدرل مدن الناتجة الحرارة تعملست حيث الكهربا  توليد (1

 .الكهربا  بمولدات لةصالمو التوربينات  دارة تعمل فيسي

 .المختلفة النقل ائلسو  يلشت (2

 .خينسوالت الطهي غراضلارشمبا كوقود تعملسي (3

 الثامنالفصل 

 Energy Sources technology) )  كنولوجيا مصادر الطاقة
Transformer 

 

1 eV = 1.6 ×10
-19

 Joule 
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 كيف يتا الحصول على الةاقة الكهربائية م  مصادر الةاقة المائية ؟س/ 

 فدي ( الكامندة) المختزندة الوضد   اقدة تحويدل مبددأ علد س اسلابا  يعتمد المائية الطاقة ادرصم مفهوم ان ج/

 قو سد اثندا  فدي ( حركيدة) ميكانيكيدة  اقدة  لد  وتحولهدا مرتفعدة امداكن فدي أو دودسال خلف المحفوظة الميا 

 المدا  ينددف  وعنددما هايددروليكي، تدوربين أو مدائي تدوربين  لد  انبدو  أو مجدرى خدلال الما  يتدفق اذ الما 

 فتندتج بده المرتبطدة الكبيرة الكهربائية المولدات بتدوير يقوم بدور  الذي التوربين محور يدور التوربين خلال

 .الكهربائية الطاقة

 بواسةة محةات ب ارية )حرارية( ؟ كيف يتا انتاج الةاقة الكهربائيةس/ 
 والحدرارة الوقود، يحرل حيث بالوقود تعمل وهي الكهربائية الطاقة تولد (حرارية) بخارية محطات هناك ج/

 عدالي البخارالنداتج تعملسدي وبعددها ضدخمة )مراجدل) غلايدات فدي بخدار  لد  المدا  بددورها تحدول المتولددة

 .الكهربا  توليد عل  تعمل كبيرة مولدات بتدوير تقوم بدورها التي ضخمة توربينات دارةلا الض ط

 بماذا ت تلف مصادر الةاقة النووية ع  المحةات الب ارية )الحرارية( ؟س/ 

 احترال الوقود. غرفة المفاعل النووي بدلا من تسم  منظومة تستعملج/ 

 كيف يتا انتاج الةاقة الكهربائية بواسةة مصادر الةاقة النووية ؟س/ 

 حراريدة  اقدة الندووي المفاعل ينتجتستعمل محطات الطاقة النووية منظومة تسم  المفاعل النووي حيث ج/ 

 تعمل كوقدودسدي والدذي( 235اليورانيدوم ) رصدعن مثدل ر ثقيلصعن ذرات طار نوىشان  ريق عن هائلة جداط 

ر البخدا ويددُور بخدار  لد  المدا  لتحويدل الندووي طارشدنلاا  عدن الناجمدة الحدرارة مدن تفادسدوي للمفاعل نووي

 .الكهربا  يولد الذي الكهربائي المولد يقوم بتدوير بدور  البخاري الذي التوربين

 عرف اليورانيوم، وعدد نظائره، وكيف يتا فصله وتجميعه ؟س/ 

 هي:  نظائر ثلاثة من الطبيعة في يتكون( Uالكيميائي ) رمز  مش  عنصر اليورانيومج/ 

1) U – 238 من خام اليورانيوم، 99.3تقار   بنسبة الطبيعة في بكثرة يتواجد % 

2) U – 235 1 من اقل هي بتهسون طارشللان والقابل والذي يعد النظير المهم والفعال% 

3) U – 234. 

 ارشدنتلاا او الليدزر منهدا، عددة بطرائدق ويدتم يبصالتخ عليها يطلق عملية في وتجميعه لهصف عملية وتتم

 .المركزي الطرد جهاز او ال ازي
 

 :المصادر البديلة للةاقة )مصادر الةاقة المتجددة(

 .)تسمى المصادر البديلة للةاقة بـ )مصادر الةاقة المتجددة 

 ما الاسباب التي جعلت استعمال الةاقة المتجددة تفضت على انواع م  الةاقة غير المتجددة ؟س/ 

 ج/ 
 .تنفذست لا  اقة انها (1

 مدواد احتراقده عندد منه ينبعث الذي حفوريلاا الوقود انواتس عك عل  (ملوثة غير) نظيفة  اقة انها (2

 .البيئة في تؤثر هيدروكاربونية

 .حفوريلل للوقود خلافا محليا متاحة تكون ان يمكن (3

 .منها الطاقة انتاج تكاليف قلة (4

 عدد اما مصادر الةاقة البديلة )مصادر الةاقة المتجددة(.س/ 

 ج/ 

 الطاقة الشمسية. (1

  اقة الرياح. (2

 (  اقة المد والجزر.4الوقود الاحفوري.        اقة  (3
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 عرف الةاقة الشمسية، وبماذا تتميز،  ا عدد استعمالاتها.س/ 

 المتدوافرة الطاقدات اندوات لمختلدف رشالمبا وغير رشالمبا درصوالم سطا الارض عل  الحياة درصم هيج/ 

 .عليها

 حيث البيئة عل  لبيةس تاثيرات أي من وخلوها العالم بقات من الكثير في توفرها هولةسب يةسمشال الطاقة تتميز

  .انسنلاا أو بالبيئة ضارة كيميائية مواد أو غازات انطلال في ببستتلا 

 ها:استعمالات

 تعنية توليد الكهرباء. (1

 تعنية التةبيعات الحرارية. (2

 تعنية تحلية المياه المالحة. .1

 تعنية تس ي  المياه. .2

 الخليدة عمدل  بيعدة مدن تقشدم مسدا هو فوتوفولةيك وكلمة الفوتوفولةيك بخلايا يةسمشال الخلايا م ست 

 .كهربائي جهد فرق تعني وفولطيك ضوء تعني فوتو فكلمة ية،سمشال

 ما مبدأ عمت ال لية الشمسية ؟س/ 

 .كهربائية  اقة  ل س مشال ضو   اقة تحويل عل  يقوم يةسمشال الخلية عمل مبدأج/ 

 ؟ (الفوتوفولةيك خلية)ما تصنع ال لية الشمسية س/ 
 يليكونسدال مثدل لةصدالمو بهشد المدواد مدن رقيقدة  بقدة مدن( الفوتوفولطيدك خليدة) يةسدمشال الخليدة ن صدتُ ج/ 

 الد  الضدو  تحدول معينة تركيبة عل  ولصللح معينة بسبن البورون أو فورسكالف وائبشال بع  اليه مضافاط 

 .كهربائية  اقة

 او البورون بنس  معينة الى السيليكون في ال لية الشمسية.تضاف بعض الشوائ  كالفسفور / علت

 .كهربائية  اقة ال  الضو  تحول معينة تركيبة عل  ولصللحج/ 

 ما تترك  ال لية الشمسية ؟س/ 

 ج/ 
 يدوفر أي N ندوت م سدي( فورسدبالف و شدالم يليكونسدال مدن تتكدون يةسدمشال الخليدة مدن العليا الطبقة (1

 .)الكترونات

 )الكترونات بسيكت أي p نوت م سي( بالبورون و شالم يليكونسال من فل سال الطبقة (2

 . الضو س انعكا لتمن  يةسمشال الخلية وجه عل توض   جدا رقيقة  بقة (3

 .الجوية التاثيرات من لحمايتها زجاجي بلوح يةسمشال الخلية ت ط  (4

 نقطتان للتوصيل الخارجي بالدائرة الخارجية. (5

 الرقيعة التي توضع على وجه ال لية الشمسية ؟ما فائدة الةبعة س/ 

 تمن  انعكاس الضو .ج/ 

 تغةى ال لية الشمسية بلوح زجاجي. علت/

 ج/ لحمايتها م  التأ يرات الجوية.

 ما نوع التيار الذي تجهزنا به ال لية الشمسية ؟س/ 

 .DCتيار كهربائي مستمر ج/ 

 ( لك  بماذا ي تلفان ؟DCيعةينا تيار مستمر )ال لايا الشمسية والبةاريات الجافة كلامما س/ 

 حدين في كهربائي تيار الكهربائي حيث تتحول  ل  الكيميائي التفاعل  اقة وفق عل  تعمل الجافةالبطارية ج/ 

 كهربائي. تيار عل  ولصللحس مشال عةشا  اقة عل  يةسمشال الخلية تعمل

 (  2 – 1ال لية الشمسية الواحدة تولد ما بي wattومي قدرة قليلة.). 
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 عت شكت الواح شمسية. بينها فيما توصت ال لايا مذه م  عدديستعمت لت/ ع

 ان اذ اللازمدة، الكهربائيدة بالقددرة للت ذيدة يكفدي لا واحددة خليدة مدن المتولدد الكهربدائي والجهد التيار نلاج/ 

 .قليلة قدرة وهي (watts 2-1) بين ما تولد الواحدة الخلية
 

 بعضدها مد  التدوالي علد  امدا عدادة وتدربط اعدد من الخلايا الشمسية توصل فيمدا بينهدهي  الشمسية:الالواح 

 التيار الناتج. لزيادة التوازي عل  أو المنظومة م  الناتجة الفولةية زيادة لغرض
 

 الاتية: بالعلاقة تعةى الشمسية بها ال لية تجهزنا التي المستمرة العدرة ان 

 حيث:

(P(  القدرة الكهربائية وتقاس بوحدة الوا )w) 

(I( التيار الكهربائي ويقاس بوحدة الامبير )A) 

(V( ويقاس بوحدة الفولط )( فرل الجهد الكهربائي )الفولطيةV) 
 

 س/ لإعادة شح  البةاريات بواسةة ال لايا الشمسية نحتاج الى العاكس، ما الفائدة منه ؟

 جهدزةلا يل اشدلت AC متنداو  تيدار  لد  حونةشالم البطارية من المجهز DC تمرسالم التيار بتحويل يقومج/ 

 .البيوت في المختلفة الكهربائية

 س/ على ماذا يعتمد زم  شح  البةارية بواسةة ال لية الشمسية ؟

 ومساحتها. خلاياها عدد حيث من الألواح الشمسية قدرة عل  البطارية زمن شحن يعتمدج/ 
 

  1400ان شدة الاشعات الشمسي الساقط عل  الخلية الشمسية يكون بحدود 
 

    

 :يمكن حسا  القدرة الشمسية القادمة من الشمس )القدرة الداخلة( من العلاقة الاتية 

 

 

 
 عرف كفاءة تحويت الةاقة لل لية الشمسية، مع كتابة الصيغة الرياضية لها ؟ س/

 :ان اي الداخلة، القدرة  ل  الخارجة القدرة بين بةسالن هيج/ 

 حيث:

ƞالكفا ة وهي عديمة الوحدات :  
Pout(  القدرة الخارجة وتقاس بوحدة الوا :w) 

Pinالقدرة الداخلة : (  وتقاس بوحدة الواw) 

 ال لية الشمسدية قبت م  المستلمة العدرة احس  .(cm × 6 cm 4شمسية ) خلية ابعاد ان علمت إذامثال: 

 1400تساوي  ال لية على الساقط الشمسي الاشعاع شدة كانت إذا )الداخلة العدرة)
     

   
 

 الحت/ 

  = cm × 6 cm 4 = المساحة = الابعاد
 

   
  ×  

 

   
 =  0.04 × 0.06 = 0.0024 m

2
 

Pin = ? )القدرة المستلمة )القدرة الداخلة 

 1400 = الشدة
     

   
         ∴  Pin = 3.36 = 0.0024 × 1400 = المساحة × الشدة w

 

المساحة السةحية لل لية الشمسية ×شدة الاشعاع الشمسي الساقط   العدرة الداخلة = 

P = I × V 

ƞ = 
    

   
 × 100% 

Pin = المساحة × الشدة 
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( فإذا كان معدار شدة الاشعاع الشمسدي السداقط m × 0.2 m 0.2مثال: خلية شمسية بشكت مربع ابعادما )

على ال لية يساوي 
     

  
وبفدرق جهدد معدداره  A 0.16وان التيار المتولد م  قبت ال لية الشمسدية  1411 

12V احس  كفاءة ال لية الشمسية لتحويت الةاقة الشمسية الى طاقة كهربائية ؟ 

 الحت/ 

m × 0.2 m = 0.04 m 0.2 = المساحة = الابعاد
2 
 1400 = الشدة       ,     

     

   
 

I = 0.16 A     ,     V = 12 V       ,        ƞ = ?    

ƞ = 
    

   
ة والقدرة الخارجة فلإيجاد الكفا ة نحتاج ان نستخرج القدرة الداخل                     100% × 

Pout = I × V = 0.16 × 12 = 1.92 w 

Pin = 56 = 0.04 × 1400 = المساحة × الشدة w 

∴ ƞ = 
    

   
 × 100% = 

      

    
 × 100% = 0.034 × 100% = 3.4%  

بحدود  الشمسية لل لية سةحية وبمساحة( %12)اي  0.12 مي شمسية خلية تحويت كفاءة كانت إذامثال: 

0.01 m
2

تسداوي  ال ليدة مدذه علدى السداقط الشمسدي الاشدعاع شددة معددار ان علما ال ارجة العدرة احس  

1400  
     

   
. 

 الحت/ 

ƞ = 12%   ,     0.01 = المساحة m
2 
    ,     Pout = ?     ,      1400 = الشدة  

     

   
 

 = ƞ)( تسدت رج مد  قدانون الكفداءة Pout) عددرة ال ارجدةال ملاحظة:
    

   
وبمدا ان الكفداءة   (100% × 

 نعوض بعانون الكفاءة لنست رج العدرة ال ارجة   ا Pin)العدرة الداخلة )( لذلك نست رج %12معلومة )

Pin = 14 = 0.01 × 1400 = المساحة × الشدة w 

12% = 
    

  
 × 100%  ⇨  12 = 

    

  
   نضرب الوسةي  في الةرفي  فنحصت على  100 × 

168 = 100 Pout            ∴ Pout = 
   

   
 = 1.68 w 
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 الس ان الشمسي، واي  يمك  ان يستفاد منه ؟س/ عرف 

 اقطةسدال يةسدمشال عةشدلاا تجميد  فدي تعملسدت عددة اجدزا  مدن تتكدون متكاملدة منظومدة عدن عبدارةهدو ج/ 

 .الحرارية  اقتها تثمارسوا

 ويستفاد منها في :

 س مشال طوتس فترة خلال الميا  خينست (1

 .والبيوت المنازل تدفئة (2

المستعملة في الس ان الشمسي ؟س/ بماذا تمتاز المعادن   

 ج/ 

 غير قابلة للصدأ. (1

مطلية باللون الاسود ل درض امتصدا  اكبدر كميدة ممكندة مدن الاشدعة الشمسدية مثدل اكاسديد الكدروم  (2

 .والكوبلت

تةلى المعادن المستعملة في الس ان الشمسي باللون الاسود.علت/   

 .الشمسيةل رض امتصا  اكبر كمية ممكنة من الاشعة ج/ وذلك 

في بعض انواع الس انات الشمسية تستعمت مرايا بشكت قةع مكاف .علت/   

 للحصول عل  حرارة التسخين.ج/ وذلك 

 عدد اما الوسائت المست دمة حالياً لتحلية المياه بالةاقة الشمسية./ س

 ج/ 

 الطاقدة تدوفير علد  الطريقدة هدذ  وتعتمددبالةاقدة الشمسدية:  الميداه لتحليدة غيرالمباشدرة الةريعدة (1

 طاقدة علدى ولصدالح يمكدن ا تهاسبو اذ يةسمشال الخلايا تعمالسبا  يلهاشوت التحلية لوحدات اللازمة

 .ميكانيكية أو كهربائية طاقة أو حرارية

 درصدكمس مشدال عةشدا تعملست الطريقة هذ  وفيبالةاقة الشمسية:  المياه لتحلية المباشرة الةريعة (2

 المقطدر تعمالسدبا نقدي مدا   لد  وتحويلده تبخير  ثم ومن النقي غير الما  حرارة درجة لرف  حراري

 .يسمشال

 وضح بم ةط الةريعة المباشرة لتحلية المياه بالةاقة الشمسية، مع التأشير ؟/ س

 ج/ 

 حيث:

A.دخول الماء المالح : 

B.المرآة : 

C.غةاء زجاجي : 

D.خروج الماء المعةر : 

E.ماء مالح : 

F.طبعة خاصة : 

G :.صفيحة سوداء 

 

 

 

 

 بارلاا ميا  لرف  المتولدة الطاقة تثمرسوت الكهربائية الطاقة لتوليد يةسمشال الخلايا تعملستهل تعلم: 
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 ما اساس عمت تكنولوجيا طاقة الرياح ؟/ س

 بقدوة الريداح تدؤثر اذ الهوائية المروحة تدوير في الرياح قوة تثمارسا عل  يعتمد الرياح تقنية عمل مبدأ أنج/ 

 نتيجدة وتتولدد المولدد ندواة فتددور كهربدائي مولدد مد  المروحدة لصوتت تدور، وتجعلها المراوحش ري وتحرك

 .الكهربائية الطاقة لذلك

 حراويةصال والمناطق احليةسال المناطق في ريعةس فتكون المواقع  سح متغيرة الهواء حركة ان. 

 5.4 ع  تعتلا تلابمعد تكون ان يج  والتي الرياح رعةس على يعتمد الرياح طاقة درصم m/s   وعلدى

 .اليوم خلال طويلة اعاتسل مبوبها يجري ان

 عرف الوقود الحيوي  ا عدد انواع الوقود الحيوي السائت./ س

 ادرصدم اهدم وهدو. منها الحيوانية أو النباتية وا س الحية الكائنات من تثمرةسالم الطاقة هو الحيوي الوقود ج/

 الوقدود وينتج. الطاقة من النوت هذا انتاج ادرصم اهم ليكون ائتسال الحيوي الوقود درصويت .المتجددة الطاقة

 :هما بنوعين ائلسال

 يدتم والتمدر، بعددها الدذرة الحلدوة، البطا دا كر؛سدال بصق من ت رجسي حيثوقود الايثانول السائت:  (1

  يلشدت فدي ايضدا الوقدودهدذا  تعملسدعددة وي تلامجا في تعمالسللا محددة بسوبن بعمليات معالجته

 .ياراتسال أنوات بع 

 النخيل الصويا، وزيت فول مثل الزيوت عل  الحاوية النباتات من يست رج وقود الديزل الحيوي: (2

 كيميائيا. معالجتها بعد الشمس وغيرها، وعباد
 

 

 

 وتعدوم الكهربائيدة الطاقدة توليدد فدي والجدزر المدد حركدة اسدتثمار عمليدة هديتكنولوجيا طاقة المدد والجدزر: 

 ذلدك ضدو  وفدي والمحيطدات البحار في الجزر وقت وينخف  المد وقت يرتف  الما  منسو  ان عل  الفكرة

 ملايدين الاعتبدار بنظدر اخدذنا  ذا للطاقدة كبيدرا مصددرا وحركتده الميدا  منسو  وانخفاض ارتفات فارل يشكل

 الطاقدة لتوليدد التوربيندات تشد يل فدي منهدا الاسدتفادة يمكدن حيدث الحركدة لهدذ  تتعدرض التدي الامتارالمكعبدة

 .الكهربائية

 

 

س
1

 / اختر العبارة الصحيحة لكت مما يأتي:
 (  اقة الفحم الحجري.c): المتجددة غير الطاقة مصادر من -1

 (  اقة الخلايا الشمسية.c): المتجددة الطاقة مصادر من مصدر   هو الاتية الأمثلة من اي -2

 ( السيليكون.d): مادة من تصن  الشمسية الخلية -3

 ( الضوئية ال   اقة كهربائية.d):  الطاقة تحول الشمسية الخلية -4

 . والجزر المد  اقة( b): توليد ل رض البحر في تستعمل الطافية المولدات -5

 ( اليورانيوم.d): هو النووية المفاعلات في المستعمل الوقود -6

 للمزروعدات الكيميدائي التحلدت مد  )الميثدان غداز) الغدازي الحيدوي الوقود على ولصالح يمك مت تعلا: 

 الهضدا طريدق عد  غذيدةلاا وم لفدات والمجداري النفايدات وتحلدت الحيواندات وم لفدات والفضدلات

 .اللاموائي

الثامن حلول اسئلة الفصل  

mailto:maythamqh@gmail.com


 مساعد الطالب في الفيزياء                                                                                                    إعداد: ميثم البديري 

     maythamqh@gmail.com                                                                              متوسط    للصف الثالث 

88  

 ( الطاقة المائية.b): تدع  الميا  سقو  او حركة من المتولدة الطاقة -7

 الخلية سطا عل  )الاشعات الشمسي شدة(مرب   متر لكل الواحدة الثانية في المستلمة العظم  الطاقة معدل -8

 1400  (c): تساوي الشمسية
    

   

m 0.01( وبمساحة سطحية )0.17) تحويلها كفا ة شمسية خلية -9
2

 السداقط( وكانت شدة الاشدعات الشمسدي 

 1400)عليها )
    

 ( 2.38 watt)(c)  : تكون الناتجة فالقدرة    

 توضيح:

ƞ = 17%   ,   0.01 = المساحة m
2
 1400 = الشدة     ,  

    

     ,   Pout = ?    

Pin =  الشدة  watt 14 = 0.01 × 1400 = المساحة × 

ƞ  =
    

   
 100%   ⇨  17% = 

    

  
 × 100%  ⇨  17 =  

        

  
   

17 × 14 = 100 Pout       ⇨     238 = 100 Pout    ∴  Pout = 
   

   
 = 2.38 watt 

 الخارجدة القددرة مقددار( فدإن V 10( بفدرل جهدد )A 0.5شمسدي ) لدوح ولدد  الذي التيار مقدار كان اذا -11

 5 watt( b): تساوي

 I × V = 0.5 × 10 = 5 watt                                                              outP =    توضيح:       

( فدإن كفائدة تحويدل الطاقدة watt 32( والقددرة الداخلدة )watt 4شمسية ) لخلية الخارجة القدرة كانت اذا -11

 12.5%( b) للخلية الشمسية تساوي:

Pout = 4 watt   ,   Pin = 32 watt   ,   ƞ   = ?    

100%  = 
 

  
 × 100%  = 0.125 × 100% = 12.5%            × 

    

   
 = ƞ 

س
2
 الفولةيدة معددار يتغيدر كيدف وضدح. بعضها مع التوالي على المربوطة الشمسية ال لايا عدد ازداد اذا /

 ؟ منها ال ارجة

 . التوالي عل  بعضها م  الشمسية الخلايا ربط عند الخارجة الفولطية تزدادج/ 

س
3
 ذلك؟ م  ما الفائدة ؟ صناعتها عند االشمسية ال لية لوح على الزجاج م  طبعة توضع/ 

 . الجوية التنثيرات من الشمسية الخلية لحمايةج/ 
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س
4
 .ذلك وضح ؟ المتجددة غير الةاقة انواع على المتجددة الةاقة تفضت/ 

 ج/ 

 . لاتستنفذ  اقة لانها -1

 مدواد عندد احتراقده منده ينبعدث الدذي الاحفدوري الوقدود عكدس علد )ملوثدة غيدر (نظيفدة  اقدة لانهدا -2

 . البيئة في تؤثر هيدروكاربونية

 . الاحفوري للوقود خلافاط  محلياط  متاحة تكون ان يمكن -3

 . انتاج الطاقة منها تكاليف قلة -4

 

 

س
5
 . الرياح طاقة -2  . الشمسية ال لايا -1  :تكنلوجيا م  كت عمت مبدأ أذكر/ 

 ج/ 
 .كهربائية  اقة ال  الشمس ضو   اقة تحويل :الشمسية ال لايا -1

 ريدش بقدوة وتحدرك الريداح تدؤثر اذ الهوائيدة الطاحوندة تددوير فدي الرياح قوة ستثمارا: الرياح طاقة -2

 لدذلك نتيجدة وتتولدد المولدد ندواة فتددور كهربدائي مولدد مد  الطاحوندة وتتصل تدور وتجعلها المراوح

 . الكهربائية الطاقة
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 الفصل الأول

 

 

 :جو الأرض وكوناته

  .تامة  حا ة الأرضية بالكرة المحيط الهوا  غلاف عل  الأرض جو عبارة تطلق 

 .الأرض بقطر مقارنة جدا غيراص يعد الجوي ال لاف مكان س 

 الأفق في الغامق الأزرق الضوء م  رقيعة طبعة كننه الفضا  من جو الارض يرى 
 

 عرف الغلاف الجوي، وما يتألف ؟س/ 

 بهدا مدرتبط رضديةلاا بدالكرة تحديط التدي ال دازات من خليط من مكونة  بقة عن عبارةهو  الجوي ال لافج/ 

 .الأرضية الجاذبية بفعل
 

 تكدون الدذي الجداف الهدوا  مثدل ثابتدة بسدبن بعضدها موجدود ال دازات نمد خلديط مدنال دلاف الجدوي  ويتدنلف

 .ثابتة مئوية بةسبن الأرض طاس عل  مكوناته
 

 عرف الاحتباس الحراري. س/
  لد  ربهاسدت وعددم الطبيعي المعدل من أكثر الأرض جو في الحرارة بقا  ظاهرة هو الحراري الاحتباسج/ 

 البشدرية والانشدطة ان صالم من المنبعث الكاربون يدسأوك ثنائي غاز  اصامت نتيجة الجوي ال لاف خارج

 .المختلفة
 

 كيف يتا تحديد طبعات الغلاف الجوي ؟ س/
 ودرجدة ضد طها علد  اعتمداداط  غدازات مدن  بقدة كدل تحتويده مدا بسدح بقدات ال دلاف الجدوي  تحُددّدج/ 

 .غيرها عن  بقة كل يميز كلشب ضرالا طاس عن رتفاتالا م  تت ير فهي حرارتها،
 

 عدد طبعات الغلاف الجوي ؟ س/

 ج/ 
 التروبوسفير. (1
 الستراتوسفير. (2
 الميزوسفير. (3
 الثرموسفير. (4
 الإكسوسفير. (5

 

 التروبوسفير: -1

 رضالا طاس من القريبة الجوي ال لاف من ول الا الطبقة وهي. 

 14ال  ارتفات  وتمتدkm   رضلاا طاس توىسم من تقريباط. 

 الجوي ال لاف من %80 كلشوت. 

 الجوية والت يرات المناخية الظواهر جمي  تحدث ففيها اضطراباط  الطبقات أكثر بانها وتمتاز. 

 الأرض طاس عن رتفاتلاا م  والكثافة الض ط من كل ريعاط ص سيتناق الطبقة هذ  وفي 

 6.5حدوالي الحدرارة درجدة تهبط حيث ضالتناق  ابت م سي ثابت بمعدل الحرارة درجةص تتناق كما 

°C   واحد متر كيلو لكل. 

 ال اسعالفصل 

 فيزياء الجو و قنية الا صالات الحديثة
( (Physics of Atomosphere and Modren Communication Technology 
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 الستراتوسفير: -2

 التروبوسفير.  بقة فول تق  التي الطبقة وهي 

 ارتفات  من وتمتد(14km)   حت(50km). 

 الأوزون.  بقة عل  باحتوائها وتمتاز 

 ارتفدات  علد  وزونلألد تركيدز اكبدر ويكدون(25km)  عندد تقريبداط  وهدي (%91)عدن سدطا الأرض 

 .الستراتوسفير  بقة منتصف

 حيدث الارض عن سطا الارتفات زيادة م  النسبي الحرارة درجة بازدياد الستراتوسفير  بقة وتمتاز 

 .الطبقة هذ  من لها العليا الحافة عند) –(C°15 ل   السفل  الحافة عند) –(C°60ترتف  بمدى 

 وزون: طبعة الا

 البنفسدجية التدي مصددرها فدول الأشدعة بوسدا ة الستراتوسدفير  بقدة فدي الموجدود الأوزون يتولدد 

  .الشمس

 أنوات ثلاثة  ل  البنفسجية فول الأشعة تصنيف يمكن ( وهيA وB وC )الأشدعة لهذ  السلبي والتنثير 

 .الأرض الموجودة عل  سطا الأحيا  في يؤثر  ذ Cالنوت  في يكمن

 :الطبقدة تقدوم هدذ   ذ الأرض، علد  سدطا حدي كدائن لكدل واقيدة هي عبارة عن مظلدة طبعة الأوزون 

 فدول الأشدعة ندوعي  ن حدين الأرض، فدي  لد  سدطا الوصدول مدن Cندوت  المدؤذي الإشدعات بحجب

  .(O3)الأوزون  توليد في دور لها( Bو Aالبنفسجية )
 

 كيف يتولد الاوزون ؟  ا بي  ذلك بمعادلة كيميائية. س/

 الجدو فدي الموجدودة (O2)الأوكسدجين  جزيئدة قبدل الشدمس مدن مدن القادمدة البنفسدجية فول الأشعة تمُْتصج/ 

 مولددة (O2)الاوكسدجين  جزيئدة مد  واحددة كدل ذرة تنددمج وبعددها (O + O)اوكسدجين  ذرتدي  لد  وتفككهدا

 :الآتية المعادلة حسب (O3)الأوزون  جزيئة

 

 

 

 

 

 هل تعلم                                                            

 

 

 

 

O2             +                      UV                       →         O         +         O 

 ذرة اوكسجي   +  ذرة اوكسجي   →   أشعة فوق البنفسجية نوع (A وB)   +    جزيئة اوكسجي 

         O                +                 O2                     →                 O3 

جزيئة اوكسجي             +           اوكسجي  ذرة الاوزون جزيئة          →            

 انخفاض أو) وزونلاا تركيز في انخفاض عل  يدل وزونلاا ثقب طلاصم

 والقطدب الجندوبي بالقطدب المحيطدة المنطقدة فدي) الثقب (ويتضا ،)بتهسن

 .القطبين لهذين كبيرة احاتسبم رضيةلاا للكرة الج رافيين ماليشال
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 الميزوسفير: -3

 الجوي ال لاف منتصف في موجودة الميزوسفير ة بق. 

 ارتفات  من وتمتد(50km)  ارتفات  وحت(90km). 

 الكثافة وقليلة منخف  ض ط ذات وهي )والهيدروجين الهليوم( ال ازية ومكوناتها. 

 العليدا المنطقدة وفدي .رضلاا طاسد عدن رتفداتالا زيدادة مد  تقدل فيرسدالميزو فدي درجه الحرارة  ن 

 (.–(C°120حوالي  تبلغ اذ يمكن، ما  صأق  ل  الحرارة تنخف  درجة فيرسللميزو
 

 الميزوسفير: -4

 فيرسالميزو فول اخنةس  بقة عن عبارة هي. 

 الحرارية بالطبقة وتعرف. 

  من  وترتف(90 km)  حت  ارتفات(500 km). 

 وايونات حرة الكترونات عل  وتحتوي. 

 فيرسيونولاا المتنينة بالطبقة أيضا وتعرف. 

 حدوالي   لد  لصدت حتد  رضلاا طاسد عدن رتفداتلاا مد  الحدرارة درجدة بزيدادة الطبقة هذ  فصوتت

(1000°C) العليا. حافتها عند 

  من   الأقل الترددات ذوات الراديوية عكس الموجات بخاصية الطبقة وتمتاز هذ(300 KHz)  
 

 س/ ما المردود النافع م  طبعة الايونوسفير على البشر ؟

 .بعيدة افاتسم ال  البث ولصو بذلك ماسلت رضلاا ال  معين مركز من تبث التي الراديو موجات ستعكج/ 
 

الإكسوسفير: -5  

  الأرض جو  بقات من  بقة أعل. 

  عل  يزيد ارتفات عل  وتق (500km) الأرض طاس عن. 

 الخارجي ال ازي  ال لاف وتمثل. 

 جدذ  قوة من لإفلاتل كافية حركية  اقة تمتلك بحيث جدا كبيرة رعةسب تتحرك فيها ال از وجزيئات 

 الارض والهرو  ال  الفضا  الخارجي.
 

 تعنية الاتصالات الحديثة: 

 والبياندات وتصدال اراتشد  وتنقدل كافدة العدالم أرجدا  عبدر تمتد : هي منظومةالحديث تلااصتلاا منظومات

 .المختلفة المعلومات من العديد م  ورصوال

  للمعلومات.تسم  شبكة الانترنيت بالشبكة الدولية 

عدد الوحدات الاساسية التي تتكون منها منظومة الاتصالات س/   

 ج/

 ، ورةصد، وتصد(المعلومدات  درصدم مدن ارةشدالإ تحويدل عدن المسدؤولة الوحددةهدي  الارسدال:وحددة  -1

 قندداة ال عبددرسددرلإل بةسددمنا لتكددون( يةسددكهروم نا ي موجددات) ضددوئية أو كهربائيددة ارةشدد   لدد  )...بيانددات

 .تعملةسالم الصتلاا

 .لكيةلاسأو لكيةس تكون أن والمستقبل ويمكن المرسل بين الربط وسيلة بها المقودقناة الاتصال:  -2

 ل   وتعيدها من المرسل الواردة المعلومات استخلا   شارة عن المسؤولة الوحدةوحدة الاستعبال:  -3

 .الإرسال قبل عليه كانت الذي الأصلي شكلها
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منظومة الاتصالات. وضح بم ةط وحداتس/   

 ج/ 

 

 

 

 

 

 انواع قنوات الاتصال:

 :نوعين عل  تكون أن ويمكن والمتقبل لسالمر بين المعلومات لنقل تعملست التي الصتلاا قنوات

 

عرف قنوات الاتصال السلكية وما تتكون ؟س/   

 الجهدة( ولسدالمر(درصدالم وهمدا الصدتلاا  رفدي بدين الماديدة يلةسدالو لكيةسدال السدالإر قندوات تعددج/ 

 )المستقبل(. ودةصالمق

 وتتكون م :

a) بنقدل يقومدان كهربائيداط  لاط عدز بعضدهما عدن معدزولين الكهربائية: سدلكين متدوازيين لاكسالأ من زوج 

 .ارةشالإ

b) عدن عبدارة الأولد  طوانةالاسد المركدز، متحدتي معدنيتين طوانتينسا من القابولات المحورية: تتنلف 

 الثانيدة بالاسدطوانة العازلدة المدادة وتحدا  عازلدة مدادة بده تحيط المعلومات لنقلصص مخ مرن لكس

 ل رض عازلة بمادة المحوري القابلو ي لف واخيرا الأرضي تمثل معدنية بكةش عن عبارة هي والتي

 .بياسن العالية الترددات ذات اراتشالإ نقل في النوت هذا تعملسوي. الحماية

c) الدداخلي الكلديس نعكدالاا ظداهرة بسدح خلالهدا يرسدلي الضدو  لتوجيده ممةصدم: ريةصدالب الأليداف 

 نقدل تتديا التدي ريةصدالب تلااصدتلاا فدي  سدوا نطدال علد  تعملسدوت .ريصالب الليف داخل للضو 

 .بعيدة افاتسلم اراتشالإ
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عدد مكونات الليف البصري في قنوات الاتصال السلكية س/   

 ج/ 

 .الضو  فيه ينتقل  رفي  للضو  فافةش لدنة مادة أو زجاج عن عبارةالل :  -1

 .ريصالب الليف مركز  ل  الضو س عك عل  تعمل الزجاجي باللب تحيط مادةالعاكس:  -2

 .والر وبة رسوالك الأضرار من ليحميه ريصالب بالليف يحيط غلاف: الغةاء الواقي -3
 

 عرف قنوات الاتصال اللاسلكية ؟س/ 

( تقبلسدوالم لسدالمر) الصدتلاا  رفدي بدين يةسدالكهروم نا ي الموجدات علد  تعتمدد التدي الصتلاا يلةسوج/ 

 .الضو  رعةسل اويةسم رعةسوب تقيمةسم بخطو  وتنتقل
 

 انتشار الموجات اللاسلكية:

 .ماويةسال والموجات الأرضية الموجات هما بةريعتي  الجو في رشتنت لكيةساللا الموجات

 السدطحية، أحيانداط بالموجدات لهدا يشدار لدذا الأرض طاسمن  قريبة تنتقل راديوية موجاتالموجات الارضية: 

 الا الاتصدالات تدنمين علد  قدادرة فهدي غيدر لدذا مسدتقيمة، بخطدو  انتشدارها بسدبب المددى قصديرة وتكدون

 الناقلدة الموجدات وتدردد الهدوائي  بيعدة علد  وتعتمدد لتحدد  سدطا الأرض، نتيجدة نسدبياط، قصديرة لمسدافات

 .MHz 200من  اقل ترددها ويكون .الارسال جهاز وقدرة

 الموجات الارضية تكون قصيرة المدى. /علت

 .مستقيمة بخطو  انتشارها بسببج/ 

 الموجات الارضية تكون غير قادرة على تأمي  الاتصالات الا لمسافات قصيرة نسبياً . /علت
 حيث ان انتشارها يكون بخطو  مستقيمة. لتحد  سطا الأرض نتيجةج/ 

 علامَ تعتمد الموجات الارضية ؟ /س

 تعتمد عل ج/ 

 .الهوائي  بيعة (1

 .الناقلة الموجات وتردد (2

 .الارسال جهاز وقدرة (3

 عرف الموجات السماوية. /س

 فالموجدات لتردداتهدا، تبعداط  مختلفدة أنمدا  لكسدوت المددى بعيددة لاتاصدتلاا هي الموجات التي تستعمل فديج/ 

 بعيددة افاتسدخدلال م نتقاللاا يمكنها مما فيرسيونولاا  بقة عنس نعكالاا عل  القابلية لها (HF)التردد  عالية

مدن  تدتمكن المايكرويدة  ذ فهدي الموجدات (HF)مدن  الأعلد  التدردد ذات الموجدات الكيلدومترات أمدا فلالآ

  يعمل حيث ناعيةصال الأقمار تلااصات في تعملست لذا. الخارجي الفضا   ل  وتنفذ فيرسيونولاا  بقة اخترال

 .الأرض وتستعمل ايضاط في الهواتف النقالة  ل  بثها و عادة وتقويتها الموجات هذ  لمست عل  ناعيصال القمر

 عرف الموجات المايكروية. /س

( اذا تددتمكن مددن اختددرال  بقددة الايونوسددفير وتنفددذ الدد  الفضددا  HFعلدد  مددن )اهددي موجددات ذات تددردد ج/ 

 لذا تستعمل في الاقمار الصناعية والهواتف النقالة. الخارجي

 بي  وضيفة العمر الصناعي.  /س

 .الأرض  ل  بثها و عادة وتقويتهاالمايكروية  الموجات لمست عل  ناعيصال القمر  يعملج/ 
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 عرف الهاتف النعال،  ا عدد موناته الاساسية. /س

  يرةصد احةسدم عل  الكترونية ا الدوائرس تكد ببسب المعقدة التقنية الأجهزة من النقال الهاتف جهاز يعُدج/ 

  .لكيةلاس الصات يلةسو وهو

 ومكوناته الاساسية هي:

 .والذاكرة المعالج رقائق تحتوي الكترونية دائرة (1

 .هوائي (2

 .العرض ةشاش (3

 .مفاتيا لوحة (4

 .وتصال قطةلا (5

 .ماعةسال (6

 .البطارية (7

 عرف العمر الصناعي  ا عدد بعض استعمالاته. /س

 ج/ 

 غراضلاوا تلااصتلاا في تعملست الكترونية، ومعدات اجهزة يحمل رضلاا حول يدور تاب  ناعيصال القمر

 .العلمية

 الصناعية:ومن استعمالات الاقمار 

 الفضددائية والقنددوات ، الهاتفيددة تلااصددتلاا لإغددراض ةصصددمخ أقمددار: اقمددار صددناعية للاتصددالات (1

 الأرض طاسد عن km 36000بحدود  جدا ارتفاعات عالية عل  وتكون المعلومات ونقل ، التلفازية

 الأقمار( بقية من اعل  وهي)

 منظومة أقمار و ي،سمشال ا شالن ، الجوية الأنوا  ،سالطق مراقبة منها ال اية :اقمار صناعية علمية (2

 ( وتكون عل  ارتفاعات متوسطة.GPsالعالمية ) المواق  تحديد

 اسدلم بياسدن وا ئدة وبارتفاعدات ةصدخا مددارات فدي تددور :أقمدار صدناعية للأغدراض العسدكرية (3

 .وغيرها جسسالت لأغراض العسكرية المواق  ويرصوت
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س
1

 / اختر العبارة الصحيحة لكت مما يأتي:
 78.08%( b): الجوي ال لاف في النتروجين غاز نسبة ان -1

 الستراتوسفير.( b): الاوزون  بقة تحتوي التي الجوي ال لاف  بقة تسم  -2

 الاكسوسفير.( c): هي الجوي ال لاف  بقات من  بقة أعل  -3

 .وسلكية لاسلكية( d): تكون ان ويمكن الاتصال قناة تسم  والمستقبل المرسل بين الربط وسيلة -4

 .عازلة مادة بينهما تفصل معدنيتين اسطوانتين( a): من المحورية القابلوات تتنلف -5

  بقات. ثلاث( b): من البصري الليف يتركب -6

 .المدى بعيدة( a): للاتصالات السماوية الموجات تستعمل -7

 الجوية. والانوا  الطقس مراقبة( b):العلمية الصناعية الاقمار من ال اية -8
 

س
2
 ط:خ ماتحته تغير دون خاطئة كانت اذا الاتية العبارات صحح/ 

  :النسب مت ير جميعها غازات من خليط من الجوي ال لاف يتنلف -1

 مثدل ثابتدة بنسدب بعضها غازات من خليط من الجوي ال لاف العبارة خا ئة: والعبارة الصحيحة هي: يتنلف

 . ثابتة مئوية بنسبة الارض سطا عل  مكوناته تكون الذي الهوا  الجاف

  .بع  فول بعضها  بقات من متجانسة كتلة هو للارض الجوي ال لاف -2

 بعضدها  بقدات مدن متجانسدة غيدر كتلدة هدو للارض الجوي العبارة خا ئة: والعبارة الصحيحة هي: ال لاف

 فول بع .

 عن سطا الارض. الارتفات زيادة م  الحرارة ودرجة والكثافة الض ط يزداد التروبوسفير  بقة في -3

 زيادة م  الحرارة ودرجة والكثافة الض ط يقل التروبوسفير  بقة العبارة خا ئة: والعبارة الصحيحة هي: في

 . الارض سطا الارتفات عن

 وايونات حرة الكترونات عل  باحتوائها الستراتوسفير  بقة تمتاز -4

 الاوزون.  بقة عل  باحتوائها الستراتوسفير  بقة العبارة خا ئة: والعبارة الصحيحة هي: تمتاز

 ( 3Oالاوزون ) يتولد الاوكسجين في (A , Bنوت ) من البنفسجية فول الاشعة بتنثير -5

 العبارة صائبة.

 الجوي. ال لاف منتصف في توجد الستراتوسفير  بقة -6

 .التروبوسفير  بقة فول تق  الستراتوسفير الصحيحة هي:  بقة العبارة خا ئة: والعبارة

  .الراديوية الموجات عكس في بقابليتها الثرموسفير  بقة تمتاز -7

 )الايونوسفير المتنينة بالطبقة ايضاط  وتعرف ( الثرموسفير  بقة العبارة خا ئة: والعبارة الصحيحة هي: تمتاز

 (KHz 300من ) الاقل الترددات ذوات الراديوية الموجات بخاصية عكس

  :اساسية وحدات ثلاث من الاتصالات منظومة تتكون -8

 العبارة صائبة.

  .السماوية بالموجات السطحية الراديوية الموجات عل  احياناط  يطلق -9

 الراديويده بالموجدات السدطحية الراديويدة الموجات عل  احياناط  العبارة خا ئة: والعبارة الصحيحة هي: يطلق

 .المدى قصيرة وتكون احياناط بالموجات السطحيه اليها يشار لذا الارض سطا من قريبه تنتقلوالتي 

 .العبارة صائبة  .الارض سطا عن جداط  عالية للاتصالات الصناعية الاقمار ارتفاعات - 11
 

 

 

ال اسع حلول أسئلة الفصل  
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س
3
 ؟ الجوي الغلاف مكونات م  غازات اربعة اذكر/ 

  .الهيدروجين -4  . الكاربون اوكسيد ثنائي -3  .النيتروجين -2  . الاوكسجين -1ج/ 

س
4
 ؟ الرئيسة الجوي الغلاف طبعات اذكر/ 

 ج/ 

 .التروبوسفير -5

 .ستراتوسفير -6

 .الميزوسفير -7

 .الثرموسفير -8

 .الاكزوسفير -9
 

س
5
 .الميزوسفير -c  .الستراتوسفير -b  .التروبوسفير -a :الاتية الجوية الةبعات ميزات اذكر/ 

 ج/ 

a- التروبوسفير 

 .مستوى سطا الارض فولتقريبا  km 14تمتد ال  ارتفات  -3

 .من ال لاف الجوي %80تشكل  -4

 اكثر الطبقات اضطرابا ففيها تحدث جمي  الظواهر المناخية والت يرات الجوية. -5

فيهددا يتندداقص سددريعا كددل مددن الضدد ط والكثافددة مدد  الارتفددات عددن سددطا الارض كمددا تتندداقص درجددة  -6

 التناقص. الحرارة بمعدل ثابت يسم  ثابت

b- الستراتوسفير 

 فول مستوى سطا الارض. km 50ال   km 14تمتد من ارتفات  -1

 تحتوي عل   بقة الاوزون. -2

 تمتاز بإزدياد درجة الحرارة النسبي م  زيادة الارتفات عن سطا الارض. -3

c- الميزوسفير. 

  km 90وحت  ارتفات  km 50تق  في منتصف ال لاف الجوي وتمتد من ارتفات  -1

 ال ازية )الهليوم والهيدروجين(.مكوناتها  -2

 ذات ض ط منخفظ وقليلة الكثافة. -3

 درجة حرارتها تقل م  زيادة الارتفات عن سطا الارض. -4
 

س
6
 ؟ يتكون وكيف ؟ يوجد واي  ؟ الاوزون مامو/ 

( A , Bالبنفسدجية ) الاشعة تفاعل من ويتكونويوجد في  بقة الستراتوسفير O3من  يتكون غاز الاوزونج/ 

 .لتكوين جزيئة O2م  جزيئة الاوكسجين 
 

س
7
 اساسية منها  وحدة كت و يفة وما ؟ الحديثة الاتصالات منظومة ما تتكون/ 

 .كهربائية ال  اشارة المعلومات مصدر من الاشارة تحويل عن المسؤولة الوحدة وهي:الارسال وحدة -1

 ان تكون سلكية او لا سلكية.بل ويمكن والمستق المرسل بين الربط وسيلة وهي : الاتصال قناة -2

 مدن المرسدل الدواردة المعلومدات اشدارة اسدتخلا  عدن المسدؤولة الوحددة وهدي : الاسدتقبال وحددة -3

 الذي كانت علي قبل الارسال. الاصلي شكلها ال  وتعيدها
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س
8
  ؟ السلكية الاتصال قنوات انواع اذكر/ 

 ج/ 
 .الكهربائية الاسلاك من زوج -1

 .المحورية القابلوات -2

 . البصرية الألياف -3
 

س
9
 ؟ النعال للهاتف الرئيسة المكونات ما/ 

 ج/ 

 والذاكرة. المعالج رقائق عل  تحتوي الكترونية دوائر -1

 هوائي. -2

 .عرض شاشة -3

 .المفاتيا لوحة -4

 .الصوت لاقطة -5

 .السماعة -6

 .البطارية -7
 
 

س
11
 ؟ الصناعية للاقمار استعمالات  لا ة اذكر/ 

 ج/ 

 ونقدل الفضدائية التلفازيدة والقندوات الهاتفيدة للاتصدالات مخصصدة :للاتصدالات صدناعية اقمدار -1

 . المعلومات

 . العالميه تحديد المواق  واقمار ، الشمسي النشا  ، الطقس مراقبة منها ة:علمي صناعية اقمار -2

  . لاغراض التجسس العسكرية المواق  وتصوير مسا :العسكرية للاغراض صناعية اقمار -3
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